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“Цярпець каменьні, стрэлы Лёсу, ці зрушыцца на мора 
крыўдаў і зьнішчыць іх Змаганьнем?” – Шэксьпір,Гамлет

 

 

Уводзіны

 

Дыктатура Лукашенко  разбурыла і знішчыла ўсё карыснае,
усё людская, пачынаючы ад маралі і  .. далей да мясцовага 
самакіраваньня.  

 

У гісторыі беларусаў народны сход жыхароў гарадоў , а 
потым самакіраваньне праз Магдэбурская права – гэта 
працяглая традыцыя беларусаў.

Сістэма дыктатара Лукашенко горшая за сістэму КПСС, 
асабліва ,гарбачоўскую. Гэта я ведаю на асабістым 
пракладзе. Калі мне,беспартыйнаму, дапамог атрымаць 
жыльлё  сакратар ЦК КПБ, то  падчас дыктатуры “ППБ” 
усе мае правы  не абаронены і парушаюцца. І ня толькі 
мае, усіх жыхароў РБ.

 

Можна зрабіць дакладны паліталагічны аналіз , па 
пунктам, і паказаць, што сітуацыя менавіта такая. Але 
такога аналізу ў гэтай кнізе ня будзе.

 

Я прапаную ўспомніць дэмакратыю “ад зямлі”, то бок, 
пачатак  сапраўднай дэмакратыі – “улада народу” (лат.)  у 



ХХ –м стагодзі. Так , менавіта  КПСС, пад кіраўніцтвам 
Міхаіла Гарбачова пачала дэмакратызацыю. Пачатак быў у 
“бізнесу” – дазвол на “кааператывы”, якія былі 
інструментам для назапашваньня багацьця намеклатурай. 
Памятаем як камсамольцы  “рванулі”   у кампутаравы 
бізнес, але ня толькі..

Але КПСС Гарбачова прапанавала таксама  новы 
інструмент дэмакратыі: лакальнае самакіраваньне, то бок, 
самакіраваньне на роўні вуліцы, малой вёскі, мікрараёну ў 
горадзе . Быў прыняты адпаведны Закон:”Закон СССР от 
09.04.1990 n 1417-i "Об общих началах местного 
самоуправления и местного хозяйства в СССР" 

Вельмі магчыма, што задума камуністаў была такая ж, як і 
“З’езд дэпутатаў СССР” – рэальнай ўлады няма, але 
“пратэстная пара” будзе выходзіць бязь “к.п.д.”..  Тым 
больш, што вядома (зараз , дакладна) , што мясцовыя 
адзінкі КПСС павінны былі кіраваць і ў гэтым “лакальным 
самакіраваньні”….  Але атрымалася вельмі па-рознаму..  
Выпадак, калі людзі з дэмакратычнымі поглядамі, а 
дакладней з прынцыпамі рэальная справядлівасьці “узялі 
ўладу” быў і ў нашым Менску..

Вось такі прыклад я і прапаную ўсім ахвотным ведаць .

 

 

                                              Вецер пераменаў

 

Як пачалася «Перестройка»  і якія былі “канфігурацыі”, 
планы кіраўніцтва КПСС ўжо дастаткова вядома і  многа 
кніжак напісана. Але галоўная: тады з’явілася Інфармацыя,
а не прапаганда, замаскаваная пад інфармацыю. 

Многія газеты тады  ,на гвалт сталі дэфіцытным таварам, 



“падпіску” на самыя цікавыя газэты “разыгрывалі” як 
латарэю ў працоўных калектываў.  Так і я , навуковец, які 
,ужо крыху быў дасведчаны, што ёсьць палітыка, 
“выцягнуў” падпіску на “АіФ” (Мой пачатак 
грамадзянскай дзейнасьці  - гэта актыўнасьць у абарону 
“Верхняга Гораду ў Менску і , потым, патрабаваньне 
беларускай мовы ў школах і дзіцячых садках, сустрэчы ў 
“коле Беларусаў”.Гл. Кнігу,”МАЁ ЗМАГАНЬНЕ”)

  

Ну дык вось, пачаў я чытаць “АіФ”, атрымліваць 
Інфармацыю. Але такіх “чытачоў” ужо была многа.  Дык 
вось гэтыя разумнікі пачалі думаць: як бы гэта згуртавацца
для вырашэньня  лакальных праблемаў.  У выніку, 
актыўныя людзі пачалі збірацца на вуліцы і 
абмяркоўваць ,перадусім , лакальныя, “вулічныя “ 
праблемы.  Гаворка будзе пра мікрараён “Уручча” у 
Менску. Гэта на той час (1989г.) зусім новы мікрараён, які і
толькі пачаў будавацца. 

Я таксама, пасля 10 год “у чарзе” атрымаў у гэтым 
мікрараёне кватэру.

 І вось неяк пры размове  з калегам (Інстытут Акадэміі 
Навук) зайшла размова, што ў мікрараёне ўжо многа дамоў
(шматпавярховых) паставілі, а на інтэрэсы жыхароў улады 
забыліся. І вось калега, Дмитрий Ландо, прапанаваў мне 
( па месцу жыхарства, «Уручча», Менск) далучыцца  да 
стварэньня першага на Беларусі КГС, Камітэта грамадзкага
самакіраваньня. 

 

 Мая дзейнасьць у КГС была значнай, але то «сацыяльная 
дзейнасьць», не палітычная, якая дапамагла і ў маёй 
палітычнай дзейнасьці (гл.  Кніга  ”МАЁ ЗМАГАНЬНЕ”)



                      Мікраён «Уручча-1,2,3»  Менск

 

 Мікрараён знаходзіцца  на ўсходзе Менску (на Москву), і 
мяжуе з вялікай вайсковай базай, спецвойскі , танкавая  
дывізія і іншыя.  Суседства з вайскоўцамі  мае ўплыў і на 
цывільны мікрараён, перад усім , значная частка жыхароў –
гэта вайскоўцы. З другога (заходняга)  боку мікрараёну, 
навуковыя інстытуты Нацыянальнай Акадэміі Навук 
Беларусі і унікальны Парк камянёў. (глядзіце мапу)  На час 
існаваньня КГС, Камітэта грамадзкага самакіраваньня, 
«Уручча-1,2,3” у мікрараёне жыла больш 20 000 людзей, 
самага рознага сацыяльнага паходжаньня., простыя 
працаўнікі заводаў, навукоўцы, афіцэры-вайскоўцы, 
дзяржаўныя служачыя і жыхары былой вёскі, на месцы 
якой паўстаў мікрараён.  Мікрараён, як то называюць: 
“спальны”—заводаў,фабрык там не была.  Зразумела, што 
былі крамы, школы (4-ы) , паліклініка, рэстаран, пошта, 
“сберкаса”.

Камунальнай гаспадаркай Мікрараёну кіравалі два “ЖЭС”.

Дамы былі пабудавана як дзяржавай, так і за ўласныя 
грошы грамадзянаў –“кааператывы”.

Я не маю дакладна лічбаў наконт узросту жыхароў, але “на 
вока”, большасьць людзей была сярэдняга узросту,  а не 
“малады раён”, як  некаторыя “дэмакраты”, называлі.

 

КГС, Камітэт грамадзкага самакіраваньня, 

«Уручча-1,2,3»  Менск. 

1989г. --

                                                        

 



Пачатак

 КГС быў афіцыйна зарэгістраваны ў 1990 г., але размовы 
пачаліся ў 1989, і стаў сапраўды школай Дэмакратыі. Так, 
нам дапамог закон СССР, які даваў вельмі шырокія 
магчымасьці жыхарам, якія маглі рэальна вырашаць 
праблемы нашага мікрараёна, дзе жылі больш за 20 000 
людзей. Сябры Камітэта грамадзкага самакіраваньня 
(большаць з вышэйшай адукацыяй) ухвалілі асноўны 
прынцып дзейнасьці КГС: прапануеш нешта зрабіць, 
добра – але і ты, сам, павінен дзейнічаць згодна са сваёй 
прапановай. 

 

Я, ад пачатку, быў вельмі актыўным дзеячам КГС, 
адначасова, я быў кіраўніком ( ад 1990) уручанскай суполкі
БНФ “Адраджэньне”. 

На другім Праўленьні  (другі тэрмін)  мяне абралі  
намеснікам старшыні Камітэта грамадзкага 
самакіраваньня, «Уручча-1,2,3». Такая мая дзейнасьць на 
двух (трох, бо і  дэпутацтва) «пасадах» дазваляла мне 
вырашаць праблемы жыхароў мікрараёна і ,рэальна, 
мацаваць аўтарытэт БНФ.

 

Але спачатку ініцыятарамі КГС былі камуністы.. З цягам 
часу, паступова, мы ,самаробныя дэмакраты, перамаглі  
камуністаў – большасьць у КГС была за намі.  Атрымалася
 такая перамога не адразу. Спачатку, згодна з планамі 
мясцовай адзінкі КПСС, якая арганізавала сход жыхароў – 
прыйшлі менавіта сапраўды актыўныя людзі і ,канешне, 
члены КПСС ( с “поручением”).

Дык вось вызначаныя  праз КПСС  людзі пачалі Сход, 
распавялі пра мэты Сходу і  прапанавалі абраць 



кіраўніцтва.  Тады (1989 г.) зразумела, абралі “члена 
КПСС»,  т.Кислова. Абралі таксама і  “актыў” , які пачаў 
працу над Статутам і падрыхтоўку  КГС да  афіцыйнай 
рэгістрацыі  .

   Якія гэта былі людзі: першыя КГС-саўцы  мікрараёна 
Уручча-1,2,3» ?

 

Перад усім як  ўтвараўся КГС ? Горад Менск, новы 
мікрараён, які пабудавалі за (фактычна) межамі Менску на 
тэрыторыі былой вёскі. Дамы (блочныя, шэрыя)  
шматпавярховыя, 9 – 15 павярховыя  (на той час).  Дамы 
пабудавала дзяржава (бюджэт горада) так і кааператывы.     

Дык вось, мы ініцыятары-актывісты хадзілі па пад’ездах і 
праводзілі сходы , каб выбраць дэлегатаў на  Агульны 
Сход  жыхароў мікрараёна Уручча-1,2,3. А потым гэты 
Сход абіраў КГС.  

Звычайна людзі самі сябе прапаноўвалі ў склад КГС. Гэта 
была добрай практыкай: бо ўсе ведалі  аніякіх ільготаў, 
грошаў, такое “членство” не дае.   А калі чалавек сам хоча 
працаваць на грамадзтва задарма, то сапраўды  ён будзе 
актыўным. 

Першы склад КГС мікрараёна Уручча-1,2,3» быў амаль 
цалкам, з актывістаў-ініцыятараў, якія пачалі сваю 
дзейнасьць яшчэ ў 1989 годзе.                                          

Выбачайце, у мяне няма таго першага спісу складу  КГС, а 
таму  маё ПРАБАЧЦЕ для  тых людзей.  Але гэта былі 
самыя розныя людзі, навукоўцы, лекары, інжынеры, 
вайскоўцы і простыя працаўнікі. Нацыянальнасьць  
актывістаў таксама была розная: беларусы, рускія, жыды. 
Размаўлялі ўсе на рускай мове.                                                 
Я вельмі хачу адзначыць , перад усім, 2-х актывістаў: 



Мікола Бусьнюк і Доліво Розалія,  якія былі актыўнымі ад 
пачатку існаваньня КГС і да канца. 

 Розалія просты маляр, адукацыя  толькі сярэдняя школа, 
часта  выказвала разумныя прапановы, але галоўная , 
заўсёды была на грунце справядлівасьці.

Мікола Бусьнюк, кандыдат матэматычных навук,  ягоная 
дзейнасьць патрабуе  асобнай кнігі. Але галоўная тое, што 
ён быў сталым ,амаль ад пачатку да самага канца , 
Старшынёй  КГС мікрараёна Уручча-1,2,3»( ад 1990 г.) 
Жыхары мікрараёну абіралі яго  3-ы разы дэпутатам 
Менскага гарадскога Савету (таксама і Савету дэпутатаў 
Першамайскага раёну). Падкрэсліваю, што праца ў КГС 
аніякіх ільготаў не давала і для Старшыні. Толькі 
напрыканцы  дзейнасьці КГС ,  была прызначана яму  
невялікая аплата. Мікола Бусьнюк заўсёды вельмі мужна 
змагаўся за інтэрэсы жыхароў і патрабаваў ад выканаўчай 
улады дзейнасьці на карысьць жыхароў і, вельмі дакладна, 
згодна з Законам. Дарэчы , ён падняў яшчэ адну цяжкую 
працу: заснаваў і быў рэдактарам незалежнай газеты 
“Наша УРУЧЧА”.

Толькі ягоным клопатам (цяжкая справа) была знаходзіць  
грошы  на друкаваньне  і на распаўсюджваньне газэты. А 
часам і судзіцца з несумленнымі “обижеными” 
бізнесменамі. Я таксама ,адзін раз, браў удзел (на баку 
Міколы) у такім судовым працэсе. 

Я таксама павінен падкрэсліць, што Мікола Бусьнюк мне 
вельмі дапамог у цяжкую хвіліну майго жыцця: Вялікі 
Дзякуй яму. Таксама дзякуй,чальцу КГС спадару Літвініку,
які ,фактычна, даў мне кватэру. Чаму? Вы зразумееце (калі 
прачытаеце ўсё), што я быў вельмі актыўным ( і 
ўплывовым) дэпутатам і актыўным чальцом БНФ.  



Напярэдадні вельмі няпэўных выбараў для дыктатара 
Лукашенко (2001г.), “КГБ”   (з дапамогай маёй былой 
жонкі) пачало спецаперацыю супраць мяне.У выніку , у 
мяне адабралі ўсё матэрыяльнае: маю кватэру, мае ўсе 
рэчы, а потым, пазбавілі (фактычна) мяне працы ў АН РБ.

 

Але , яшчэ раз.

Я хачу звярнуць увагу,што менавіта актывісты КГС былі 
выбраны дэпутатамі  Першамайскага раённага Савета 
дэпутатаў у 1990 .

 Менавіта мая актыўная дзейнасьць у КГС падняла і 
аўтарытэт БНФ, што дазволіла ( і праз маю 
«PR”актыўнасьць) выбраць Прэзыдэнтам РБ  (выбарчая 
акруга  ў 1994 г.) апазыцыянера, кіраўніка БНФ 
“Адраджэньне”.

   То бок,      прыклад актыўнай працы з жыхарамі і дапамога 
ім у сацыяльных праблемах, што фактычна стварае 
аўтарытэт “  абаронцы людзей  ” для актывіста.

 

                                          Дзейнасьць

          Правы сяброў КГС выкладзены ў Законе , а таксама ў
Статуце. Сутнасьць тых правоў простая: сябры КГС маюць
права мець памяшканьне, вольна збірацца на пасяджэньне, 
абмяркоўваць праблемы  і рабіць прапановы  ўладным 
структурам для вырашэньня праблемаў.  Пасяджэньне КГС
звычайна збіралася 1 раз на тыдзень.  Па жаданьню сяброў,
размяркоўваліся адказнасььць (то бок ,  увага) за пэўныя 
сацыяльныя праблемы. Але галоўная дзейнасьць была для 
Старшыні, ягонага намесьніка ( яны адначасова былі 
дэпутатамі мясцовых Саветаў дэпутатаў), а таксама 
бухгалтара.



 Чаму дзейнасьць КГС была важнай? Бо нехта скажа , дык 
былі ж “Саветы”: Першамайскі Савет народных дэпутатаў 
і Менскі гарадскі Савет народных дэпутатаў ….

 

Але ўсе начальнікі ва ўладзе былі камуністамі, 
большасьць дэпутатаў у Саветах народных дэпутатаў  
былі камуністы (былыя  “члены КПСС”). Зразумела, што 
такія Саветы баранілі інтэрэсы начальнікаў, а не жыхароў 
горада. Асабліва гэта відавочна зараз, пры татальнай 
дыктатуры.

 Дык вось ціск жыхароў праз КГС дазваляў  вырашаць такі 
канкрэтныя праблемы.

 

 Першай справай, якую зрабіў КГС была ўсталяваньне 
інфармацыйнага стэнду.

Стэнд быў усталяваны на сцяне крамы “Першамайскі” ,у 
самым цэнтру мікрараёну. На стэнд падавалася 
інфармацыя аб дзейнасьці КГС і праблемах 
жыхароў.Пазней, больш пашырана, такая інфармацыя была
ў газеце “Наша Уручча”, якую выдаваў Мікола Бусьнюк, і я
быў журналістам  газэты.

КГС спрабаваў стварыць уласнае радыё, нават  быў 
зроблены  тэхнічны праект радыё для Уручча. Але новыя 
“бізнесмены”  не далі  грошы. Улада, зразумела , таксама 
не дала грошы на Радыё, бо мы былі “апазыцыя”.

 



Базар

 Як вы зразумелі мікрараён Уручча-1,2,3» - гэта спальны
мікрараён, дзе жыла вялікая колькасьць людзей, але была

толькі тры  невялікія крамы  (гіпермаркетаў тады ўвогуле ў
Менску не была). Асаблівая праблема была купіць

гародніну і садавіну. Так, была вельмі маленькая крама:
садавіна –гародніна…. Жыхары прасілі  КГС каб ён

дамогся ва ўладаў стварэньня базару ва “Уруччы”….. 
Зразумела, што кіраўнікі  КГС мікрараёна Уручча-1,2,3»
неаднаразова  звярталіся да выканкама Першамайскага

раёну  з такой прапановай. Але трэба адзначыць, што той
час  (1991 – 1995 гг.) быў і эканамічна цяжкі. Фінансы

раёна былі не ў лепшым стане. 

 Заявы дэпутатаў ад мікрараёна Уручча-1,2,3» на сесіях 
Першамайскага Савета народных дэпутатаў таксама не 
дапамаглі ў гэтай справе: няма грошаў.                  

 

Вось тады, Старшыня КГС , Мікалай Бусьнюк , сам 
знайшоў чалавека, які зрабіў праект базару, потым 
дамовіўся  аб вырабе сталоў для базару. 

Праект базару ён аддаў у выканкам Першамайскага раёну  
для зацвярджэньня …. Зацвердзілі.   Далей на паседжаньні 
КГС абмеркавалі арганізацыю дзейнасьці базару і  
вызначылі “аплату” ад  прадаўцоў за карыстаньне   
месцамі.  Пачалі шукаць “касіра”.  Старшыня КГС , 
Мікалай Бусьнюк знайшоў ахвочага, пенсіянера, жыда 
(беларускае слова) Мойшу.  

Сталы для базару былі пастаўлены  (укопаны) каля  
універсаму Першамайскі (цэнтр мікрараёна "Уручча-
1,2,3»)  - базар пачаў дзейнічаць. 

 



Хутка, на гэты базар пачалі прыязджаць вяскоўцы  каб 
прадаць сваю гародніну (у асноўным), меней  была яблык.  

Такім чынам, жаданьне і патрэба жыхароў мікрараёна 
"Уручча-1,2,3» была рэалізавана.

Я вымушаны таксама ўзгадаць непрыемны выпадак. Пад 
канец *** дзейнайсьці базару, пасля чарговага  збору 
грошаў з прадаўцоў базару…..

 

Старшыня КГС ня змог сустрэцца з касірам КГС, 
Мойшам.. Праз нейкі час ,мы даведаліся, што наш “касір” 
выехаў з Беларусі. Што цікава, выехаў  з грошамі КГС, то 
бок , скраў грамадзкія грошы.   ( ***Базар скончыў сваю 
дзейнасьць пасля ліквідацыі рэгістрацыі КГС 
лукашенкаўскай уладай.)

                             Працавалі далей

Дзейнасьць  КГС мікрараёна "Уручча-1,2,3» працягвалася. 
Сябры КГС збіралі прапановы  жыхароў, размаўлялі з 
людзьмі, вызначалі найбольш “гарачыя”праблемы. Далей 
на КГС была абмеркаваньне: як гэтыя праблемы можна 
вырашыць.  Звычайна, Старшыня Мікалай Бусьнюк нёс 
прапановы КГС у Першамайскі раённы выканкам.   
Некаторыя праблемы, якія не патрабавалі дадатковага 
фінансаваньня , вырашаліся.

На жаль, з кожным годам грамадзкая актыўнасьць  
жыхароў змяншалася , відавочна была, што людзі прынялі 
метад жыцця: “кожны ратуецца сам, свая сям’я – маё 
ўсё”.  Такую сітуацыю пацвердзілі выбары  дэпутатаў у 
1995 годзе : галасаваць , выбіраць дэпутатаў прыйшло 
вельмі мала людзей – выбары не адбыліся,дэпутаты ,усіх 
“Саветаў” не былі выбраны ўручанцамі.

 



Трэба падкрэсліць, што “сіла” КГС мікрараёна "Уручча-
1,2,3» грунтавалася, перадусім , на дэпутатах  
Першамайскага Савета народных дэпутатаў, якія былі 
актыўнымі  дэпутатамі.

 

Пасля выбараў (1994) першага прэзыдэнта Рэспублікі 
Беларусь, у КГС пачаліся канфлікты  з кіраўніцтвам 
Першамайскага раённага  выканкама. Большасьць сяброў 
КГС падтрымлівала БНФ – Беларускі Народны Фронт 
“”Адраджэньне”. Старшыня КГС, Мікалай Бусьнюк, не 
быў сябрам БНФ, але не перашкаджаў дзейнасьці  
мясцовай суполкі БНФ. Але намесьнік Старшыні КГС, 
Валеры Грыцук, быў кіраўніком мясцовай суполкі БНФ. 
Сябры БНФ карысталіся доўгі час памяшканьнем КГС.

 Дзейнасьць КГС працягвалася . Другім “ударам” для КГС 
была ліквідацыя раённых, у гарадах, Саветаў  дэпутатаў.. 
Больш падрабязна далей па тэксту.

 

У 1999г. (калі не памыляюся) кіраўніцтва Першамайскага 
раённага  выканкама праняла рашэньне аб ліквідацыі 
рэгістрацыі  КГС мікрараёна "Уручча-1,2,3».

Але дзейнасьць КГС, асабліва арганізацыя базару, паказала
кіраўніцтву раёна , што базар у гэтай частцы горада вельмі 
патрэбны. На  той час, “Уручча” ужо  мела вялікую 
колькасьць дамоў і па другі бок “маскоўскай шашы” 
(гасцінца). Такім чынам была "Уручча-1,2,3» + "Уручча-
4,5,6 ». Выканкам Першамайскага раёна прыняў рашэньне 
стварэньня вялікага базару ва  "Уручча-1,2,3».

 Трэба адзначыць, што жыхары дамоў, паблізу якіх, павінен
быць базар напісалі некалькі лістоў у выканкам , што “мы 
супраць базару каля нашага дому”. 



 Старшыня выканкама ,Іван Мацкевіч разам з 
прадстаўніком КГС "Уручча-1,2,3», Валеры  Грыцуком, 
сустрэўся з жыхарамі, на вуліцы, каля дома жыхароў,  якія 
пісалі скаргі.

Сустрэча адбылася, але жыхароў на ёй была вельмі мала, 
каля 15 чалавек.  

Вось гэта чарговы прыклад, як “на сваёй кухні” людзі 
абураюцца, а калі трэба з начальствам паспрачацца, то – “  у 
кусты  ”. 

 Так ,сярод прысутных, на гэтым вулічным сходзе, была 3 
чалавека , якія крычалі, што мы супраць базару. Асабліва 
напінаўся адзін, навуковец (мой калега з працы),які нават 
абражаў мяне, што я падтрымліваю ўладу. 

 Але я выказаў прапанову КГС: выканкам павінен 
даручыць КГС кантроль за дзейнасьцю базару.  Але 
крыкуны крычалі “мы против» і не чулі прапановы.… А 
астатнія ,нават не выказаліся адносна прапановы КГС. 

 Для мяне была відавочна, што базар абавязкова будзе 
пабудаваны. Месца для базару была выбрана прыдатнае. 

Галоўным “аргументам” пратэстуючых была: 
наведавальнікі базару будуць выкарыстоўваць “подъезды 
нашего дома как туалеты»  . Гэты  нібы “аргумент” быў 
проста смешны….  Самая цікавая, насупраць базару  ёсьць 
невялікі лясок…. Але канешне, базар мае туалеты.

Зразумела, што вялікі базар быў пабудаваны, але бязь 
кантролі КГС, бо абыякавыя жыхары не падтрымалі 
прапанову  КГС "Уручча-1,2,3».

 

 

                                            



 ДОТЫК “Чарнобыльскай катастрофы”

     Была яшчэ адна значна ініцыятыва  КГС ( канкрэтна, 
мая,Валеры Грыцука).

У 1990 годзе, ад Уручча  дэпутатам Вярхоўнага Савета 
БССР быў выбраны вучоны , акадэмік, Яўген  Канапля. 

 Я звярнуўся да яго з прапановай дапамагчы стварыць 
“Пункт дазіметрычнага кантролю прадуктаў” ва 
"Уручча-1,2,3». Для праверкі прадуктаў на “радыяцыю”. 
Дэпутат, акадэмік, Яўген  Канапля даў нам адпаведны 
прыбор.

 У маленькім памяшканьні крамы “Універсам 
Першамайскі” некалькі год дзейнічаў такі “Пункт”. Вельмі 
часта і я ,асабіста, правяраў там грыбы, ягады, бульбу …. 
Пункт 2-а гады месціўся ў будынку Першамайскага 
універсаму. Скончыў ён сваю працу, перадусім, таму, што  
значна паменьшылася колькасьць  жадаючых  праверыць 
свой “прадукт”. 

Дарэчы, ягады і грыбы, якія нам прыносілі на праверку, у 
90% выпадкаў былі радыёактыўныя. Былі выпадкі, што 
нават бульба крыху “зашкалівала”. Потым я зразумеў 
адкуль тая бульба.  Мікрараён “Уручча 5” пачаў прыймаць 
“перасяленцаў  з чарнобыльскай зоны”….

  

Выснова:  на маю думку стварэньне і дзейнасьць 
Камітэтаў Грамадзкага самакіраваньня карысна для 
вырашэньня простых,на кожны дзень, праблемаў жыхароў 
і, КГС  спрыяюць стварэньню грамадзянскай 
супольнасьці.  

У дэмакратычным грамадзтве КГС можа быць сапраўднай 
школай Дэмакратыі, школай падрыхтоўкі  актыўных і 
адукаваных дэпутатаў мясцовых Саветаў дэпутатаў.



 Але мая грамадзкая дзейнасьць была больш шырокая: я 
быў ініцыятарам -заснавальнікам  каля 10- ці грамадзкіх 
арганізацый ,НУА (NGO). У 90-х ХХ-га ст. большасьць 
людзей яшчэ баяліся грамадзкай актыўнасьці. Вось таму, 
калі нейкі Грамадзянін ствараў НУА, то ён прасіў быць 
сябрам-заснавальнікам ужо вядомых актывістаў. Вось НУА,
дзе я быў кіраўніком: Адукацыйны цэнтр ”Правы 
Чалавека”, Фонд імя Льва Сапегі (Ген.Сек.), 
сацыяльны фонд “Уручча”, Дэпутацкі Клюб 
“Дэпутаты за рэформы” г.Менску.

Вядома, дыктатуры разумеюць каштоўнасьць структуры  
КГС: для мяккага  кіраваньня людзьмі. Так ,напрыклад, 
Узбекістан і зараз мае аналагі  Камітэтаў Грамадзкага 
самакіраваньня (махалі), то бок, нібы “выбіраюць”  
кіраўніка, але рэальна, такая “махаля” рэальна кантралюе 
кожнага жыхара ў ягоным штодзённым жыцці.    Таксама 
ствараюць свае як бы «НУА»,  мімікрыя «дэмакратыі» .

  Зараз жыхары горада бязь Камітэтаў Грамадзкага 
самакіраваньня , бязь (рэальных) дэпутатаў Савета раёну, 
нават бязь адказаў  на запісы ў “Кнізе скаргаў” і лісты “ 
Президенту»  вымушаны выходзіць на стыхійныя мітынгі, 
на “блокады”. Але такія акцыі ў сістэме дыктатуры вельмі 
рэдка маюць поспех.   Стыхійныя пратэсты жыхароў , 
асабліва пасля 2019 г..  паказалі, што  КГС і раённыя 
дэпутаты павінны быць. Усе эўрапейскія сталіцы  ( і нават 
Масква) маюць  аналагі Саветаў дэпутатаў раёнаў горада.

   КГС  -саўцы       

Вось гэтыя чальцы КГС былі выбраны дэпутатамі 
Першамайскага  Савета народных дэпутатаў  г.Менску:
Бусьнюк Мікалай, Вяргейчык Уладзімір, Гашкоў Валерый, 
Грыцук Валерый, Доліво Розалія, Касаревіч Яўгеній, 
Кіслоў Яўгеній,  Лешчоў Барыс, Патаповіч Іван, 
Пліскоўская Людміла. 



Акрамя Кіслова і міліцыянта Вяргейчыка , усе гэтыя 
дэпутаты былі ў “Дэмакратычнай фракцыі”.

  

Дэпутаты

 Выбары 1989г. , выбары дэпутатаў СССР.

То былі першыя ў СССР-БССР амаль сапраўдныя выбары.

Чаму амаль? Ды таму, што яшчэ кіравала КПСС і яна 
зрабіла “фільтр” для кандыдатаў у “кандыдата”. Кожны 
такі грамадзянін павінен  паказацца на сходзе “працоўных”
раёна.  Мясцовая арганізацыя КПСС рабіла вельмі проста: 
загадзя, у залю Сходу прывозіла “проверенных 
партийцев». Зразумела, што апазыцыйны кандыдат 
«отсекался». Так адбылася і ў Першамайскім раёне 
г.Менску, адпаведна , у выбарчую акругу  “Уручча“ 
прапанавалі” члена КПСС  навукоўца  і шэраг “ стойких 
коммунистов».. Трэба дадаць, што ў  Першамайскім раёне 
знаходзілася  ( і зараз) Акадэмія Навук  і некалькі вельмі 
важны’ навуковых інстытутаў. У раёне таксама  была 
некалькі вельмі важных заводаў “ВПК”—вайскова-
прамысловага комплексу.

Каля мікрараёна  Уручча  была   3-ы інстытута  АН БССР і 
1-н завод ВПК.  Дык вось, КПБ-КПСС, прапанавала нам , 
уручанцам, навукоўца-эканаміста, Журавлёва. Ён тады 
,модна, гаварыў аб новых задачах эканомікі, рынкавай 
эканоміцы і г.д. На той час выглядаў «прогрессивным»….

Я, як сябра БНФ, далучыўся да выбарчай кампаніі.

Лідэр БНФ прапанаваў ( у нашай акрузе) 
падтрымаць«эканаміста» Журавлёва.

З дапамогай сяброў БНФ і “новых дэмакратаў” Журавлёв 
быў выбраны дэпутатам СССР. Але вельмі хутка Журавлев 
забыўся і на БНФ і, на Беларусь.



Але “народ”,грамадзяне  тады сапраўды пабачылі, што іх 
“Голас” вырашае.

Агульна  “кандыдатаў” у выбарчым бюлетэню  была больш
за 10 . Дарэчы, я быў чальцом “участковай выбарчай 
камісіі” – галасы мы лічылі, фальсіфікацый не была. Вось 
тады, я даведаўся, што ў нашым Уруччы жывуць афіцэры 
“КГБ”.

                                            

                                     Выбары 1990

 

Выбары ў 1990 годзе можна лічыць, былі дэмакратычнымі.
Калі вылучэньне “кандыдатаў” у склад Вярхоўнага Савету 
БССР КПБ-КПСС спрабавала кантраляваць, то адносна 
“мясцовых”, сапраўды была дэмакратыя. 

 І, менавіта, тады ў БНФ “Адраджэньне” была 
рэальная магчымасьць  мець сваіх дэмакратаў 
(большасьць) сярод мясцовых дэпутатаў.                           
Але трэба разумець,  што (на час выбараў) БНФ яшчэ не 
быў зарэгістраваны,  ды і  “структуры” БНФ былі вельмі 
слабыя. 

Другім чыннікам (“праблемай”)  была знайсці людзей  з 
дэмакратычнымі поглядамі, адпаведна БНФ не знайшоў 
патрэбнай колькасьці людзей для кандыдатаў у дэпутаты  
мясцовых Саветаў. І кандыдатамі былі «вообще 
демократы», у большасьці. Але потым , мы пабачылі, што 
многія “демократы”, якіх падтрымаў БНФ, галасавалі, як 
ім казалі камуністы-начальнікі….                    

 Нават ( час паказаў) у Менскі гарадзкі Савет Дэпутатаў, 
«ад БНФ» трапілі выпадковыя людзі, прыхільнікі СССР і 
КПСС.

 



Вылучалі   дэмакратычных «кандыдатаў» зарэгістраваныя 
грамадзкія арганізацыі, дзе ў кіруючых ворганах былі 
сябры БНФ, ці прыхільнікі Адраджэньня Беларусі.

  Людзей , на кандыдатаў ад БНФ у Вярхоўны Савет БССР, 
наш Лідэр назбіраў.

У 1990 годзе я таксама актыўна ўдзельнічаў у агітацыйнай 
кампаніі выбараў дэпутата   ў Вярхоўны Савет, якога 
падтрымліваў БНФ. Мы падтрымалі акадэміка Яўгена  
Канаплю. Непасрэдна я, таксама, вельмі актыўна 
ўдзельнічаў у ягонай выбарчай кампаніі. Яўген  Канапля -- 
гэта якраз той прыклад, дзе я і (БНФ ,увогуле) не шкадую, 
што мы  зрабілі дэпутатам Яўгена  Канаплю. Ён вельмі 
актыўна “падымаў”  чарнобыльскія праблемы. 

Яўген Фёдаравіч Канапля, акадэмік, вучоны , які працаваў 
(пасля 1986 года)  па

даследваньню вынікаў «Чарнобыльскай катастрофы»..Час 
сапраўды  паказаў, што Яўген Канапля паслядоўна 
змагаўся за «чарнобыльскімі

праблемамі».

Трэба адзначыць, што «кандыдатам у дэпутаты ВС» быў 
таксама сябра КГС «Уручча-1,2,3», журналіст «Народнай 
газеты», які быў вылучаны

сходам жыхароў ( Уладзімір Самойлаў ).

  КГС  "Уручча-1,2,3» вельмі актыўна  дзейнічаў у 
выбарчай кампаніі.

 Але вырашальным чыннікам была наша , «БНФ-я» 
агітацыя і ,канешне, тое, што мы змаглі растлумачыць 
грамадзянам праблему «Чарнобыльскай катастрофы», у 
якой быў вельмі добра абазнаны акадэмік Яўген Канапля, 
менавіта , у праблемах здароўя. 



 У змаганьні за  дэпутата ў Менскі гарадскі Савет 
народных дэпутатаў і  Першамайскі Савет народных 
дэпутатаў таксама КГС быў актыўны. 

Ва «Уруччы» мы мелі КГС. Таму была вырашана, што ўсе 
актывісты

КГС «ідуць у дэпутаты», адпаведна і сябры КГС ( каля 50 
чалавек) таксама дапамагалі ў агітацыі. Некалькі сябраў 
КГС нават  не мелі ўвогуле канкурэнтаў у выбарах на 
дэпутата Першамайскага  раённага Савета народных 
дэпутатаў.

Дэпутатам у Менскі гарадскі Савет народных дэпутатаў 
быў выбраны  журналіст (жыхар  Уручча)  Расолька, які  
друкаваў свае прагрэсіўныя артыкулы, а потым , нават, сам 
заснаваў газэту “Добры вечар”.

   Ад Навукі я  адрывацца не хацеў, але падумаў, што 
дэпутатам Першамайскага раённага Савету Менску магу 
быць, вельмі то мне замінаць ня будзе, раён – то не ўся 
краіна., і нават не ўся сталіца.  Я папрасіў сваіх калегаў , у 
інстытуце АН БССР  ( “працоўны калектыў”)  прапанаваць 
мяне кандыдатам у дэпутаты Першамайскага раённага 
Савета народных дэпутатаў горада Мінска . На сходзе 
лабараторыі Інстытута, дзе кіраўніком  (адначасова)  быў  
сакратар партыйнага камітэту КПБ  Інстытута, Мікалай 
Гарбуз , мая кандыдатура была зацверджана бязь 
праблемаў. Я не ведаю, ці “памяркоўны беларус” -- 
Мікалай Гарбуз , звяртаўся да “вышэйшых ворганаў” 
адносна маёй  кандыдатуры, ці ведаў ён , што я актывіст 
БНФ (рэгістрацыі БНФ яшчэ ня была)….  Але, 
падкрэсліваю, для мяне  “праблему “ не стварылі. 
Дырэктар Інстытуту, Алег Стральчонак, таксама  не  
ўплываў на выбар “кандыдата”. Дарэчы, потым, ён вельмі 
часта размаўляў са мной , “народным дэпутатам “ на 
палітычныя тэмы – спрэчак у нас не была.



 Першамайскі раённы Савет Народных Дэпутатаў горада 
Менска, вось такая назва была выбарнага воргана, куды 
мяне выбралі жыхары мікрараёна «Уручча», што на 
ўсходзе Менска, за «Маскоўскімі могілкамі», каля 
«Военного городка», дзе месцілася танкавая дывізія. У 
Першамайскім р-не , рэальна, была больш за  200 000 
(рэальна) чалавек. Большасьць інстытутаў АН БССР і 
адзінак

«ВПК» (заводы і ўстановы вайскова-прамысловага  
комплексу) была таксама ў нашым раёне.

У 1990 я быў выбраны дэпутатам Першамайскага раённага 
Савета народных дэпутатаў горада Мінска ў вельмі 
цяжкіх , сапраўды, канкурэнтных выбарах. Калі ў іншых 
выбарчых акругах (нашага мікрараёну) быў толькі адзін 
«кандыдат», то мне камуністы выставілі ажно 5-ць, 
сацыяльнарозных грамадзян, ад рабочага да 
дырэктара завода.

Але, я таксама добра папрацаваў пад час выбарчай 
кампаніі. Я хадзіў па пад'ездах, праводзіў сходы на 
лесвічных пляцоўках--- людзі ўважліва слухалі. Пытаньняў
задавалі мала, больш слухалі. Дапамагаў мне Валеры 
Паўсьцюк  ( сябра БНФ). Трэба адзначыць, што мае 
выборцы – гэта былыя афіцэры Савецкай Арміі, 
інтэлігенцыя і «маласемейка», дом з аднапакаёвымі 
кватэрамі. У «маласемейке», у большасьці, жыў «рабочий 
класс». Канешне мне

дапамагалі і сябры «КГС, асабліва ў «маласемейке»,дзе 
жылі былыя «афганцы». Падкрэслю, я ўсюды размаўляў 
толькі на беларускай мове. Я быў выбраны

адразу, з вялікім адрывам ад членаў КПСС, дырэктара, 
рабочага. “жэншчыны” і іншых.

 



Камуністы зразумелі маю «вагу» і мой імпэт, а таму 
напярэдадні выбараў Старшыні Першамайскага раённага 
Савета народных дэпутатаў размову са мной папрасіў 2-гі 
сакратар КПБ-КПСС Першамайскага раёна, Уладзімір 
Белахвостаў. Ён хацеў ведаць каго ( ці яго) я падтрымаю. У
яго быў моцны канкурэнт , Іван Мацкевіч, 1-шы сакратар 
КПБ-КПСС Першамайскага

раёна. Так,  я размаўляў з Белахвоставым, але я нічога яму 
не абяцаў і,нават, аніяк не згадаў мае “сімпатыі”…

У Савет была выбрана 65 дэпутатаў. Зразумела***, што 
большасьць дэпутатаў-- то артадаксальныя камуністы, якія
вымушаны былі такі выбраць паміж

«сакратарамі», а таму ад галасоў “дэмакратаў” залежала, 
ХТО, будзе Старшынёй Першамайскага раённага Савета 
дэпутатаў. Дэпутатаў ад  КГС  "Уручча-1,2,3» была 10 – 
гэта таксама істотна.

     Свае абяцаньні грамадзянам, жыхарам   "Уручча-1,2,3»  
я стрымліваў, я быў самым актыўным дэпутатам у 
Першамайскім раёне. Пад час выбару працы ў дэпутацкай 
камісіі ў мяне была праблема: мяне “цягнула” працаваць у 
“Камісіі па экалёгіі”, але я зразумеў , што  кантроль па 
выкананьню Закона ,увогуле, значна важнейшы. Я выбраў 
працу ў «Камісіі па захаваньню законнасьці, ахове 
правоў грамадзян, галоснасьці, вывучэньню 
грамадзкай думкі» .

Як дэпутат, я актыўна працаваў . 

Але  асабліва я спрабаваў зрабіць уплыў «БНФ» 
(дакладней, працу міліцыі,  выключна згодна з Законам і 
правамі чалавека)   на супрацоўнікаў міліцыі.

У мяне гэта атрымалася калі пасля дыскрэдытацыі “члена 
КПБ-КПС, бывшего офицера КГБ” , Старшыні  «Камісіі па 



захаваньню законнасьці, ахове правоў грамадзян, 
галоснасьці, вывучэньню грамадзкай  думкі» , пасля 
НЕКАЛЬКІХ  галасаваньняў, я быў зацверджаны  
Старшынёй «Камісіі па захаваньню законнасьці, ахове 
правоў грамадзян, галоснасьці, вывучэньню 
грамадзкай думкі»

 Пасля 1993г. сярод міліцыянтаў рабілася (некалькі разоў) 
апытаньне адносна  майго аўтарытэту, маёй дэпутацкай 
працы і ўвагі да міліцыі.. Па словах начальнікаў «РОВД-- 
РУВД» , я меў падтрымку больш за 70% супрацоўнікаў 
міліцыі. Жыццё паказала, што так і ёсьць: да 2000 года я не
меў  праблемаў з міліцыяй, як і не мелі праблемаў сябры 
БНФ у нашым раёне. (Нават потым,з пачаткам дыктатуры і 
загадаў  “зверху”, міліцыянты ставіліся да мяне са 
спачуваньнем) .Адпаведна , у гэтым раёне, я (дэпутат)      
знайшоў (улады зацьвердзілі) афіцыйнае (2-гоя) 
памяшканьне для БНФ, на галоўным праспекце Менску.

 БНФ, праз маю дзейнасьць дэпутата (і актывіста КГС) 
набываў аўтарытэт у мікрараёне і нават у раёне Менска, 
Першамайскага раёна.

 

ДЭПУТАТ--“Не для славы – а для Справы”-- Валеры 
Грыцук

 Звычайна людзі баяцца праўды, калі яна невыгодная 
непрыемная, а часам праўда забівае, палітычна і, нават,  
фізічна . Дзякуючы выхаваньню праз сваю маму, я 
вымушаны ўсё жыццё змагацца за Праўду і 
Справядлівасьць. 

Больш таго, я лічу, што Праўда і Справядлівасьць ідуць 
побач. Але, мне больш падабаецца слова “Ісьціна”, бо 
,кажуць, што “правда у каждого своя”.



Менавіта таму, я вырашыў быць і «крыху дэпутатам».Але 
«крыху не атрымалася. Я актыўна ўдзельнічаў у працы 
«Камісіі па захаваньню законнасьці, ахове правоў 
грамадзян, галоснасьці, вывучэньню грамадзкай

думкі», рабіў істотныя прапановы на сесіях Савета .

Напачатку камуністы-дэпутаты спрабавалі з мяне смяяцца, 
кпіць, выскоквалі дырэктаркі школаў (члены КПСС) і 
крычалі, што я дрэнна гавару на беларускай мове.Але свае 
заўвагі рабілі на русском языке. 

З часам з маёй мовай звыкліся, тым болей, што мае 
прапановы былі

вельмі моцна аргументаваны. . Сярод дэпутатаў Савета , 
«афіцыйным сябрам БНФ» быў толькі я адзін. Але даволі 
хутка я змог стварыць пастаянную (кааліцыю) групу 
дэпутатаў (23 дэпутата), якая падтрымлівала мае 
прапановы. Як дэпутат, 2 гады, камуністам-дэпутатам, я 
даказваў, што менавіта мая асабістая  дзейнасьць у камісіі 
па “кантролю за міліцыяй” найбольш эфэктыўная .

Падкрэслю, Старшынёй Камісіі (1990-1992) быў былы 
КГБ-ст, які блакаваў усе мае прапановы, які заблякаваў 
таксама афіцыйную рэгістрацыю раённай арганізацыі 
БНФ. Але пасля таго, як гэты «КГБ-ст» чарговы раз

дыскрэдытаваў сябе, дэпутаты- камуністы вымушаны былі 
такі выбраць мяне старшынёй дэпутацкай «Камісііпа 
захаваньню законнасьці, ахове правоў грамадзян, 
галоснасьці, вывучэньню грамадзкай думкі», мяне, 
ідэялагічнага ворага.

 10 гадоў майго змаганьня за Праўду , Справядлівасьць, 
Закон і Парадак у Першамайскім раёне Менска былі 
цяжкімі, але паспяховымі, так што ўсё кіраўніцтва раёну 
мяне паважала і лічылася з маёй думкай., а міліцыя была 



талерантная да БНФ на працягу 10 гадоў.

Першай маёй справай змаганьня за Праўду , 
Спавядлівасьць,Закон і Парадак у Першамайскім раёне 
была мая  прапанова стварыць  «стэнд Галоснасьці»-- 
іфармацыйны стэнд на вуліцы, дзе былі бы копіі 
дакументаў Першамайскага раённага Савета Народных 
Дэпутатаў г.Менска і

выканкама. Амаль 10 год копіі дакументаў мясцовай улады 
былі на стэндзе і людзі ведалі, ШТО робіць мясцовая 
ўлада. (Дарэчы і ,нават,зараз, пасля розных 
“рэканструкцый” ,інфармацыйны стэнд захаваўся.)   
(ФОТА)

Прашу звярнуць увагу , я першы у Менску прапанаваў 
«вынесьці інфармацыю - «Гласность» , на вуліцу. І ад 
чэрвеня 1990 г., 10 год, грамадзяне, на вуліцы , маглі 
пазнаёміцца , па дакументах, з дзейнасьцю мясцовай 
улады.

   Вось такія акцыя  менавіта для таго каб “голас народу” 
быў пачуты.

 У раёне з'явілася некалькі газэтаў, таксама і газэта «Наша 
Уручча». 

Пазней, я быў нават журналістам гэтай газэты  (і «па-за 
штатам»,газеты «Вечерний Минск»).

Я дапамог стварэньню кабельнага тэлебачаньня «ТВ –
ИТС», дзе амаль 5 год я быў стваральнікам і вядучым 
палітычнай праграмы, задарма ,канешне.  “Народ”, 
жыхары маглі задаваць мне пытаньня: быў “прамы 
тэлефон”.

 Але першай “дэпутацкай справай” , на тэрыторыі , быў 
кантроль крамы ў час змены (вельмі істотнай )  цэнаў. І 
вось мяне, дэпутата, але бязь ведаў,  “што можна, што ня 



можна ў краме”, накіравалі на начную працу  (кантроль)  ў 
маленькую краму. Я там прасядзеў ноч, глядзеў што робяць
прадаўцы, знайшоў ,у лядоўні, вядро з белаватым лёдам. Я 
тады не зразумеў - можа малако. Але потым, успамінаў 
(навуковец \звычка\ заўсёды ўсё аналізуе) … Я зразумеў, 
што гэта быў “смыв” ад малочнага кактэйлю, які, паціху, 
прадавец, дадавала ў малако (разбаўляла).

 Зразумела ,я дапамагаў і канкрэтным людзям. Некалькі 
прыкладаў. 

Я дапамог маці хвораму на «цукроваю хваробу» дзіцяці 
знайсьці патрэбную дапамогу. (Можа я выратаваў яму 
жыццё ). Іншаму грамадзяніну я дапамог «разабрацца» з 
міліцыяй. Але ,найбольш цікавая наступная гісторыя. 

У доме, на вул.Нікіфарава была памяшканьне для 
сантэхнікаў ЖЭС, але вечарам і ў начы , там рэальна была 
«маліна», гвалт і  начныя «оргии» .  Жанчына з малымі 
дзецьмі, праз сцяну вымушана слухаць вэрхал п'яных 
кампаній на працягу 7 гадоў. Куды толькі яна не пісала 
скаргі. ... «Маліна» заставалася. І вось , калі я абыходзіў 
кватэры, паразмаўляў і з гэтай жанчынай: яна распавяла 
мне пра сваю «бяду». Я, як дэпутат, напісаў адпаведныя 
лісты.

Праз 7 (сем) дзён «маліну» закрылі, памяшканьне для 
сантэхнікаў перанеслі ў іншы дом. «Бордель» скончыўсвае 
«канцэрты».

 

7 (сем) дзён і 7 гадоў! ----  ” Голас народа” пачуты.

 Вось гэта гісторыя ёсьць прыкладам чым адрозніваецца 
эфэктыўны дэпутат ад простага жыхара.

Зразумела, такая мая дзейнасьць на карысьць жыхароў 
была больш-меньш вядома людзям, адпаведна, я меў 



аўтарытэт . На жаль толькі у тых, хто хацеў ведаць ня 
толькі цэны ў крамах.

Дадаў я да свайго аўтарытэту і змаганьне з несумленным 
начальнікам ЖЭС, якога, па майму патрабаваньню,  
звольнілі. Як дэпутат я клапаціўся аб жыхарах мікрараёна 
«Уручча» і ўсяго раёна. Я заўсёды вельмі ўважліва ставіўся
да інфармацыі-скаргаў жыхароў. Так, напрыклад, я 
атрымаў інфармацыю і вялікае абурэньне жыхароў адносна
3-х “інвенстыцыйных” праектаў ва Уруччы.

   

“КАЗІНО”

Вядомы бізнесмен, Андрей Клімов, атрымаў дазвол 
Мінгарвыканкама на будаўніцтва вялікага шматпавярховага
дому…. Але, па інфармацыі жыхароў у тым доме будзе 
таксама “Казино”….. 

Я сустрэўся з Клімавым.                                 

 Ён прывёз мяне ў нейкую школу (будынак СШ) , там, у 
піяніна , ён трымаў  дакументы адносна  пабудовы дома. Я 
паглядзеў дакументы, спытаў наконт “казіно”…. Клімаў ня 
смог мне дакладна адказаць: будзе , ці не будзе “казіно”. 
Пасля сустрэчы з бізнесменам, я паведаміў выканкам 
Першамайскага раёну, што я,дэпутат, і намесьнік кіраўніка 
КГС  "Уручча-1,2,3»  супраць будаўніцтва “дома Клімава”. 

(Клімов дом ва Уруччы не пабудаваў).

   РЭСТАРАНЧЫК

  Наступнае. Нейкі армянін “дамовіўся” з выканкамам аб 
адкрыцці “рэстаранчыка” ва Уруччы. Я заблакаваў  “цэнтр”
армянскай мафіі.

Агульна вядома, што  там  дзе з’яўляюцца нейкія 
камерцыйныя ўстановы “каўказцаў” – там абавязкова 



ствараецца “цэнтр” сустрэчаў каўказцаў, які часта 
ператвараецца ў мафійны цэнтр.

 

   “АЛКОГОЛЬ - (круглые сутки)”

 Наступны “бізнесмен” хацеў адкрыць краму па продажу 
алкаголю ,ва Уруччы-2. Ён нават “дамовіўся” з жыхарамі 
акаляючых ( планаванага месца) дамоў, пасадзіў каля 
дамоў 7 дрэваў…. 

Але КГС  "Уручча-1,2,3» і я,усе дэпутаты ад Уручча, былі 
катэгарычна супраць. 

Акагольная крама  засталася толькі ў галаве таго 
бізнесмена. 

Хто ён --- я не ведаю, таму што не сустракаўся з ім. 

 

Былі іншыя справы на карысьць жыхароў.

 

Па прапанове жыхароў ,але праз маю дзейнасьць, была 
адкрыта прамтаварная крама, захавана ( была рашэньне аб
ліквідацыі) крама па продажу гародніны (для пенсіянераў).

 Мы, дэпутаты ад Уручча вельмі пільня сачылі за працай  
кожнай крамы ў мікрараёне. Я асабіста, неаднаразова, 
размаўляў з дырэктарам крамы.

Доўгі час працаваў «Пункт дозимитрического контроля  
продуктов» у мікрараёне «Уручча», дзе і я, непасрэдна, 
правяраў прадукты «на радыяцыю». Гэтую маю прапанову 
падтрымаў акадэмік Яўген Канапля,

забяспечыў абсталяваньнем.

              



 Справы “дэпутата  Валерыя Грыцука”

 для жыхароў “Уручча”

 

1) Стварэньне першага ў Менску  бязьплатнага “Пункту 
дазіметрычнага кантролю прадуктаў”  для праверкі 
прадуктаў                                                                                    
2) Арганізацыя праверак  крамаў (гандлю) і патрабаваньня 
справядлівага размеркаваньня  фондаў у раёне ( і для 
“Уручча”) – 1990-1993 гг.                                                          
3) Запатрабаваў звольніць з пасады начальніка ЖЭС 
(Карасёва ) – звольнены                                                             
4) Запатрабаваў (і зроблена)  адкрыццё дзіцячага аддзелу ў 
паліклініцы для дарослых.; паскорыць будаўніцтва 
дзіцячай паліклініцы ( зроблена).

5)  Запатрабаваў (і зроблена)  адкрыццё дзіцячага аддзелу, 
прамысловых тавараў, у мясцовай краме,  у “дэфіцытным” 
1990 годзе.                                                                                   
6)  Адкрыццё  2-га аддзелу “Сберегательного банка” ва  
“Уруччы-2”                                                                                  
7) Створаны праект паркавай  зоны                                         
8) Створаны аддзел раённай “СЭС” ва  “Уруччы”            
                                                                                                      
9) Запатрабаваў (і зроблена) аб запланаваньні і адкрыццё 
прамтаварнай крамы (адзіная ва“Уруччы”)                             
 10) Удзельнічаў у планаваньні і адкрыцця 
“мінібазару”                                                   

11) Сумесна з іншымі дэпутатамі ад “Уручча” дамогся 
лепшага забеспячэньня  транспартам жыхароў  мікрараёна

12) Выратаваў працаўнікоў пошты (можа  ад сьмерці), але 
ад калецтваў, дакладна.  СССР-я будаўнікі часта будавалі 
не якасна. Дык вось , працаўнікі пошты (Уручча) 
звярнуліся да мяне з пытаньнем адносна рамонту 



будынку.Па сценах будынку “пайшлі” істотныя трэшчыны 
…. А кіраўніцтва  пошты г.Менску “запланавала” рамонт 
будынку  пошты ва Уруччы толькі праз 12 месяцаў ….
 Але…Пасля маёй сустрэчы са Старшынёй  Менскага 
гарвыканкама (Ермошыным)…. Рамонт будынку пошты 
зрабілі вельмі хутка.

 Для  жыхароў Першамайскага раёну ( і ня толькі) дамогся 
спыніць  масавае звальненьне  рабочых на прадпрыемствах
раёна у 1992-1993 гг.

                   ГОЛАС НАРОДА ПАЧУТЫ --- зроблена.

 

 Была і шмат іншых спраў, кансультацый грамадзянам па 
іхнім прыватным справам, часта , на вуліцы, бо мяне 
ведалі, таму і пыталі. 

Ведалі мяне і рабочыя заводаў  Першамайскага раёну. 

 

Так, на запрашэньне прафсаюзных актывістаў Менскага 
гадзіннікавага завада,  я выступіў на «сходзе акцыянераў», 
дзе растлумачыў працаўнікам, што

павінна рабіць кіраўніцтва Заводу і , якая ёсьць роля 
акцыянераў.  Я таксама абверг некаторыя падманныя 
«закіды» дырэктара Заводу.

 Ну і, канешне, я , дэпутат і Старшыня «Камісіі па 
захаваньню законнасьці, ахове правоў грамадзян, 
галоснасьці, вывучэньню грамадзкай думкі»

пастаянна, бываў на сустрэчах з работнікамі міліцыі, я 
тлумачыў ім сутнасьць Закону і розніцу Арміі і міліцыі, 
адпаведна, тое, што супрацоўнік міліцыі не павінен 
выконваць незаконны загад Начальніка, а павінен 
карыстацца толькі Законам.



 Зрабіў,  менавіта,  я “акцэнт”,  што міліцыя – гэта НЕ армія
і, супрацоўнік міліцыя не павінен “безпрекословно” 
выконваць загад Начальніка.

Я , лічу, што і дзякуючы мне, міліцыя Першамайскага р-на 
ў 1990-1995 гадох працавала дастаткова эфэктыўна і не 
парушала (істотна) правы чалавека. Грамадзяне мне не 
скардзіліся на міліцыю ( была  толькі адна скарга)

                                           

                                                      Карупцыя

Калі я атрымаў ад грамадзян інфармацыю аб карупцыі 
( узяў незаконна сабе яшчэ адну кватэру) намесьніка 
Старшыні ( Аляксандр Новік) выканкама , то я агучыў гэта 
на сесіі Савета дэпутатаў. Намесьнік мне пагражаў судом. 
На жаль, грамадзяне не перадалі мне больш дакладнай 
інфармацыі, а таму я не змог звярнуцца ў пракуратуру па 
гэтай справе.

…………………………………………………………

 Але ,  потым, я даведаўся, для  большасьці  жыхароў мая 
праца на іх карысць была мала вядома.   Так, “ дэпутат 
раёна” не меў магчымасьці выступу на мясцовым 
тэлебачаньні, на  мясцовым радыё  -- ня была такога.           
Мясцовая,  наша газета з’вілася значна пазней… Трэба 
падкрэсліць, што я , дэпутат, не меў аніякіх ільготаў 
( акрамя праезду), ці  “зарплату”. Уся мая праца была 
выключна гуманітарная і змаганьне за Спавядлівасьць і 
аднолькавы Закон для ўсіх.

Такім чынам, можна зразумець,што мая дзейнасьць была 
вельмі эфектыўная.

Але маё крэда: НЕ ДЛЯ СЛАВЫ  -- а ДЛЯ СПРАВЫ.

 



Была яшчэ адна важная справа ,фактычна, таксама для  
“народу”. Калі “ППБ” пачаў прызначаць (фактычна) 
кіраўнікоў “выканкамаў”, і  калі я даведаўся, якія 
кандыдатуры мае Старшыня Менскага гарвыканкама…..   
Я вырашыў дзейнічаць. Была дзве кандыдатуры: 
карупцыянер Новиков і Іван Мацкевіч.

Я пайшоў на сустрэчу са Старшынёй Менскага 
гарвыканкама і сказаў, што я катэгарычна супраць 
карупцыянера Новикова.  Зразумела , што і  ў 
“гарвыканкаме” ведалі маю “сілу”.  У выніку , Старшыня 
Менскага гарвыканкама прапанаваў дэпутатам 
Першамайскага раённага Савета народных дэпутатаў  
падтрымаць кандыдатуру  толькі Івана Мацкевіча, так ён 
быў зацверджаны на пасаду Старшыні  выканкаму  
Першамайскага раёну. (дзякуючы мне, пра што ён не 
ведаў) Значна пазней, я ,асабіста,сказаў яму, што ягоная 
пасада – гэта мая “работа”.

 

  Выбары 1994 -1995

Мая агульная дэпутацкая актыўнасьць дапамагла  і БНФ     
ў прэзыдэнскіх выбарах 1994 года.

Менавіта, мой аўтарытэт актыўнага дэпутата таму , 
дапамог мне  арганізаваць

пераможныя выбары (1994) для кандыдата ад БНФ у 
Першамайскім раёне.

Гэта была АДЗІНАЯ выбарчая акруга, дзе дзякуючы 
менавіта  АКТЫЎНАЙ  працы сябра БНФ (маёй працы)  
Прэзыдэнтам Беларусі быў абраны апазыцыянер – лідэр 
БНФ “Адраджэньне”, (ЗП). ( у адной акрузе – уручанскай). 

Але Прэзыдэнтам РБ  для Беларусі   быў абраны камуніст, 
дырэктар саўгаса, які як клешч учапіўся за ўладу; стварыў 



дыктатуру і знішчае  ўсё беларускае (згодна з планам 
Масквы).

Мікрараёнам Уручча дэмакраты  назвалі “БНФ-м” ,што 
была памылкай, якую не зразумелі актывісты БНФ. Так 
,Сяргей Наумчык захацеў быць дэпутатам у Вярхоўным 
Савеце  ад Уручча (1995 год)…. і вельмі ганебна прайграў 
нежыхару Уручча, камуністу, зусім невядомаму чалавеку. 
Чаму?  А  таму, што на падступнасьць (подлость-рус.), 
Сяргея Наумчыка  я адказаў байкотам выбараў. (СН 
падгаварыў З.Пазьняка забараніць мне быць  
“кандыдатам” !)

 

1995 Мова , рэфэрэндум і выбары ў ВС

 

Рэфэрэндум, выбары у ВС я падрабязна апісаў у першай 
кнізе “МАЁ ЗМАГАНЬНЕ”, але крыху напаміну. 

Дык вось, адносна ганебнага рэферэндума  1995. І зноў, 
Пазьняк ( і ягоныя дэпутаты) не зразумеў сітуацыю, ён 
пераконваў нас, мясцовых лідэраў, што  “возьмем 
мандаты ў ВС і вырашым праблему рэферэндума.”  . 

 Адпаведна, аніякай агітацыі супраць рэферэндума БНФ не
праводзіў.

Але я намаляваў вялікі плякат супраць “Рэфэрэндума” і 
спрабаваў павесіць яго на будынку школы – месцы 
выбарчай камісіі. Міліцыя мяне затрымала, але я быў 
дэпутатам, таму мяне не судзілі. 

 

                        Выбары у Вярхоўны Савет – БНФ. 1995

Тады адбылася вельмі прыкрая для мяне сітуацыя і 
,відавочна, абсалютная амаральнасьць Сяргея Навумчыка , 



разам з Зянонам Пазьняком. Чаму ? Бо ёсьць Факт! Сяргей 
Навумчык , разам з Зянонам Пазьняком,   прымусілі мяне   
адмовіцца ад      жаданьня      быць дэпутам ВС, і нават,      ад 
ЖАДАНЬНЯ быць нават     кандыдатам      у дэпутаты 
Вярхоўнага Савета      РБ бязь дапамогі БНФ!

 

Чаму  віцебскі Навумчык «возник» у менскім Урыччы???  

Навумчык пабачыў тут  ( УРУЧЧА) “БНФ-скі 
электарат”(пасля пераможных выбараў для кандыдата ад 
БНФ у 1994 на пасаду Прэзыдэнта РБ) і , ён ўгаварыў 
Пазьняка паставіць кандыдатам ад Уручча яго, Сяргея 
Навумчыка (сакратара ЗП) .Вынік: Навумчык прайграў 
нават невядомаму камуністу з прозвішчам Козлов.         І гэта 
праз 12 месяцэў      (1995) пасля «пераможнага Пазьняка», у 
тым жа “Уруччы”  ! 

 

                           Чаму  чалавек……

 

  У гэтай кнізе я хачу зрабіць акцэнт на псіхялёгію.
(апошнім часам  я вельмі  цікавіўся псіхялёгіяй. Ведаеце 
пра ўздым папулізму на Захадзе ?).

 

Я зрабіў самааналіз:

Перадусім , чаму я так лёгка згадзіўся на агрэсіўная 
ПАТРАБАВАНЬНЕ  З.Пазьняка “не быць кандыдатам у 
ВС” ?

   Вось мае высновы:

1)Хто Я ?  Я – беларус, адпаведна, таксама маю “ген раба”,
што прымушае мяне падпарадкоўвацца “слову Начальніка”.



(я змагаюся з гэтым “генам”. Але..)

 2) Усе беларусы маюць “ген раба”, але НЕ ўсе 
змагаюцца з ягоным уплывам, ці змагаюцца ў рознай 
ступені. Так ,напрыклад, дэлегаты “выбарчага З’езду БНФ 
(не была нават АДНАГО такога дэлегата)   --- дэлегаты НЕ 
ЗАПЫТАЛІ  З.Пазьняка: “ ЧАМУ ён ПАТРАБУЕ адмовы ад
Валерыя Грыцука ад кандыдатства  і,  ЯК ГЭТА выглядае 
адносна  ДЭМАКРАТЫІ  ?  “ 

3) Я – чалавек  “каманды” (заўсёды).
                                                                                                      
Калі мая  “супольнасьць” вырашыла мець нейкі 
“накірунак” , то я адкідваю мае пачуцця, сімпатыі. 
Агульная справа ёсьць важнейшая  за асабістыя амбіцыі і 
жаданьні. З гэтай жа прычыны, я не пайшоў на “трыбуну” 
З’езду і не растлумачыў сітуацыю. (Так ,як у 2005г. я не 
быў задаволены выбарам на  “Адзінага Кандыдата на 
Прэзыдэнта РБ”, але я зрабіў яму “дарогу ў Europe” )

4)  Я –навуковы супрацоўнік, кіраўнік важных навуковых 
даследваньняў звязаных з вынікамі “Чарнобыльскай 
катастрофы”. І  я (яшчэ  тады, у 1995-м) марыў быць 
Вучоным. А быць дэпутатам ВС – гэта канец маім 
навуковым даследваньням. 

 Але я перакананы, што я  быў бы выбраны дэпутатам ВС. 
Чаму?

А/ Я ужо за 3-ы дні сабраў 300 подпісаў на вылучэньне 
мяне “Кандыдатам” (патрэбна 500) – гэтага спалохаліся ЗП
і Наумчык.

Б\ Мясцовая ўлада ( у ціхую) падтрымлівала мяне. (нават у 
2000г. мне прапанавалі з выканкама падтрымку для 
выбараў у “палатку”)

 Супрацоўнікі выканкама Першамайскага раёну паважалі 



мяне (акрамя працаўнікоў- этнічна русских)

В) Я перакананы , што дэпутат ВС Рэспублікі Беларусь 
Валеры Грыцук  абавязкова змусіў бы Канстытуцыйны Суд
РБ ухваліць “імпічмент” у 1996г.

(Для скептыкаў: я за “справу” змагаюся да канчатковага 
выніку заўсёды; у КС РБ я , асабіста, быў знаёмы з 
некаторымі  суддзямі;я ужо паказаў (1994г.) , што  я магу 
быць паспяховым PR-менеджэрам \ яшчэ прыклады 
апісаны ў кнізе ”МАЁ ЗМАГАНЬНЕ”  ІІ 2014\; я знішчыў 
бы   апатыю сярод сяброў БНФ, якая панавала пасля 1995 
года.)

 

Але для БНФ “Адраджэньне” 1995 год – гэта самая сумная 
ў гэтай гісторыі, асабліва пасля паразы немагчымасьці 
Рэфэрэндуму БНФ  у 1992 г.  Вельмі шкада: НІХТО з 
“БНФ-цаў” не зрабіў высновы пасля татальнай паразы 
БНФ на выбарах у ВС 1995 г. (і 1992 года)

На чарговым З’ездзе БНФ,1995г. \жнівень\ ніхто не 
гаварыў пра “вынікі” выбараў, а мне ,фактычна, не далі 
выступіць.  По прапанова камуніста Валяціна Голубева 
(пры маўклівай згодзе “авечак” –дэлегатаў) “3-ы мінуты” 
для выступа кандыдата на пасаду Старшыні БНФ --- гэта 
ганьба для БНФ, для таой “дэмакратыі”.

Асабліва, я вельмі засмучаны тым, што НІХТО з 
уручанскай суполкі БНФ (потым)  не папрасіў у мяне 
прабачэньня за тое, што свой  розум  яны затлумілі 
эмоцыямі і падпарадкаваліся “гену раба”  --- не падтрымалі
мяне. Вынік: яны прайгралі, прайграла БНФ. І гэта – 
“дэмакраты”, а некаторыя з іх   -- “веруючыя хрысціяне”.

 



 Выбары ў Менскі Гарадзкі  Савет Дэпутатаў .

   Тады ж (1995 год) адбываліся і выбары  ў мясцовыя 
Саветы дэпутатаў.Я вырашыў удзельнічаць у гэтых 
выбарах бязь БНФ. Мая ініцыятыўная група была створана
з  жыхароў мікрараёну і хутка сабрала мне неабходныя 
подпісы для рэгістрацыі кандыдатам у дэпутаты Менскага 
Гарадзкога Савета Дэпутатаў. Слова «народный» ужо тады 
знялі.    

Але .У той час мая маці вельмі хварэла і, яна запатрабавала
вельмі настойліва  (пад час гарачай выбарчай кампаніі) каб 
я прыехаў у Кобрынь. Адпаведна я не мог праводзіць 
выбарчую кампанію ў гарСавет…. То бок, я паставіў 
“капрыз” маёй маці (у Кобрыні, я пабачыў, што маці не 
вельмі хворая./Маці памерла ў 2005 г.\) вышэй грамадзкага 
інтэрэсу .

Але напрыканцы  агітацыйнай кампаніі я зрабіў 
«эксперымент». Я зрабіў улётку супраць  небяспечнага 
канкурэнта, кандыдата ў Менскі гарсавет, Начальніка 
«ЖЭС». З дапамогай сябра, Міколы Ясенка, улёткі былі 
распаўсюджаны на тэрыторыі таго «ЖЭС».(Эфэкт быў 
100%). Больш улётак я не распаўсюджваў --- ужо не было 
часу. Але многія  ( на жаль , далёка не ўсе) жыхары 
«Уручча» ведалі маю дзейнасьць на іх карысць. Я тады  
мог быць  абраны ( я перамог – па «галасам» ) ў Менскі 
гарадзкі Савет…..

 Па «галасам» выборцаў ( больш 50%) я перамог усіх 
астатніх кандыдатаў у дэпутаты Менскага Гарадзкога 
Савета Дэпутатаў горада Менска.

!!! Але мая перамога была      бы ( калі б «выбары 
адбыліся»)  адначасова з перамогай  артадаксальнага 
камуніста ( у ВС), прыхільніка дыктатара Лукашенко.  



     Я не  захацеў каб мае жыхары , майго Першамайскага 
раёну мелі дэпутата -камуніста. Выбарчая акруга 
“гарадзкога дэпутата” уваходзіла ў акругу “дэпутата ВС”.

           Члены адной выбарчай камісіі добра мяне ведалі і, 
яны  прапанавалі мне дапамогу ў «збіраньні галасоў***» -- 
хадзіць па кватэрах ,за пару бутэлек шампанскага.                
Я  адразу адмовіўся ад прапановы выбарчай Камісіі .  
Можа і дарэмна.... (Зараз,я шкадую) Бо Камісія 
прапанавала не фальсіфікаваць «галасы» , не агітаваць,  а 
толькі пахадзіць са «скрыняй» па кватэрах і сабраць гэтыя 
300 , неабходных , галасоў, каб была 50 % ЯЎКА  
грамадзян на выбары!  (Тады яшчэ была  дурацкая 
завядзёнка , што  прагаласаваць павінны абавязкова больш 
за 50 % грамадзянаў ,якія ёсьць у “Спісе “). ….

Потым ( і зараз) я падумаў, што празмерная 
“прынцыповасьць” (калі гэта нікому не шкодзіць) не 
патрэбная.

***-- Падкрэслю. Мне галасоў хапала, за мяне “галасы” 
дадатковыя збіраць ня трэба была, але каб выбары 
“АДБЫЛІСЯ”, патрэбна тыя 50%.

     Яшчэ адзін момант. Я не ведаю, ці то прапанова 
Пазьняка, ці ягоных сектантаў (памёр чалавек, таму не 
назаву прозвішча), але мяне БНФ не вылучыў , нават, 
кандыдатам у дэпутаты Менскага Гарадзкога Савета 
Дэпутатаў. БОЛЬШ таго, ад БНФ, быў вылучаны мне 
канкурэнт, сябра маёй суполкі !!! Я размаўляў з ім – 
прапанаваў  «зняць» яму сваю кандыдатуру, бо шансаў 
быць дэпутатам у яго  абсалютна не была. Але ён 
адмовіўся і   не растлумачы  ў мне чаму ня хоча гэта рабіць. 
Я ж яму сказаў, што ў яго шанец быць дэпутатам «нулявы».
Вынік. За яго кандыдатуру прагаласавала 9% выборцаў.      
Я думаю, што калі б ня была «БНФ-скага» кандыдата ў 
Менскі гарСавет, а , наадварот, была бы дапамога мне,         



то на выбары прыйшло бы больш людзей і, выбары 
адбыліся бы. (Некаторыя памятаюць, што тады \1995\ 
Лукашенко сказаў:”Я на выбары не пайду”. І ў СМІ была 
вельмі моцная кампанія супраць БНФ.)

 

            “ЛИКВИДАЦИЯ” – чарговае злачынства 
“Президента»

 У 1995 г. колхозны Прэзыдэнт прыняў “Указ Прэзыдэнта 
РБ ад 13.09.1995г. аб ліквідацыі раённых, у гарадах, 
Саветаў дэпутатаў”,

 “народны”прэзыдэнт РБ падпісаў антыканстытуцыйны      
акт аб скасаваньні раённых Саветаў Дэпутатаў у гарадах.

 Я , зразумела, як дэпутат і сябра-заснавальнік Фонда 
ім.Льва Сапегі, быў катэгарычна супраць такога 
антыканстытуцыйнага         акту.

Напярэдадні , я напісаў адпаведныя артыкулы, 
НАДРУКАВАНЫ: ў газеты «Звязда», «Советская 
Белоруссия», «Народная газета».Артыкулы былі 
надрукаваны -  на што я не вельмі спадзяваўся.

 Я прысутнічаў на пасяджэньні Канстытуцыйнага Суду, дзе
разглядаўся гэты

антыканстытуцыйны         “Указ П  резидента».

 На жаль, дэпутаты ВС, фактычна,падтрымалі Лукашенко. 
На тым судзе прысутнічаў толькі дэпутат-камуніст 
Валерый Шчукін. 

 

Канстытуцыйны Суд «адмяніў»(палічыў , што Указ 
супярэчыць Канстытуцыі) Указ Прэзыдэнта Александра 
Лукашенко, (Пастанова 11.12.1995)



Адпаведна, ВС   вымушаны   быў пацьвердзіць норму 
Канстытуцыю і Закона.

(Пастанова ВС РБ 22.02.1996) і патрабаваць ВЫБАРЫ 
новых складаў раённых Саветаў дэпутатаў у гарадах.( якія 
ніколі не адбыліся, ВС-1995 і ВС-1996 “забыліся” на гэтую 
“праблему”)

 

Я напісаў Заяву у Пракуратуру Першамайскага раёну. Але ,
ужо дзейнічаў не Закон, а “Слово Президента».

 Прашу звярнуць ўвагу на гэтаю інфармацыю і параўнаць з
адказам на мой Ліст, «и.о. Председателя ---Голобурды» у 
2000 годзе.(падрабязней, у маёй кнізе “МАЁ 
ЗМАГАНЬНЕ”)

 

Фактычна пачала сваю дзейнасьць новая формула 
ўлады:

«Право Силы, а не сила Права», пры МАЎКЛІВАЙ 
ЗГОДЗЕ “народа”

 

Выканаўчыя структуры ( дзе працавалі былыя члены 
КПСС) дзяржавы глядзелі толькі на Указы Прэзыдэнта 
Александра Лукашенко, а не на Закон,  на Канстытуцыю..

Я спрабаваў змагацца , патрабаваў скліканьне Сесіі Савета 
дэпутатаў , пісаў у органы Пракуратуры.... Але ўсё марна 
--- усюды працавалі былыя члены КПСС, яны 
падпарадкаваліся ,цалкам, новаму «1-му Секретарю КПБ-
КПСС», толькі зараз ён называўся «Президент Александр 
Лукашенко».

 



Але я збіраў сваю дэпутацкую «Камісію па захаваньню 
законнасьці, ахове правоў грамадзян, галоснасьці, 
вывучэньню грамадзкай думкі» ў будынку выканкама 
яшчэ 3 гады. Мы рабілі прапановы для выканкама.

Нашые прапановы (Камісіі) выканкамам не прымаліся да 
разгляду, але прысутнічаць на пасяджэньні Выканкама мне 
дазвалялі (бо мяне,асабіста, паважаў Старшыня 
выканкаму.)

 

Надалей, я пісаў, лісты ў дзяржаўныя органы і падпісваўся 
«дэпутат», «Старшыня дэпутацкай «Камісіі па 
захаваньню законнасьці, ахове

правоў грамадзян, галоснасьці, вывучэньню грамадзкай 
думкі» ..».                                 

 

Я атрымліваў адказы і, нават, некаторыя мае прапановы , 
адносна дзейнасьці Першамайскага суда , міліцыі, 
прымаліся да разгляду і, нешта, рабілася па

маім прапановам ажно да 2000г. Так, я дапамог (крыху) у 
матэрыяльным забяспячэньні Першамайскага суда 
( напісаў Ліст у Міністэрства юстыцыі).

Маім ( можа і ня толькі маім) поспехам была і тое, што

пасля майго звароту ў МУС, міліцыянтаў не пазбавілі 
дадатковай дзяржаўнай падтрымкі,  крыху дапамог 
міліцыянту ў справе праблемаў з інтэрнатам…. 

 

Але я таксама звяртаў увагу МУС на неадпаведнасьць 
закону ў афармленьні міліцэйскіх дакументаў, 
«пасведчаньняў».



 Я вельмі ўдзячны капітану міліцыі, сябру нашай  Камісіі, 
Віктару Праўдзіну, які заўсёды падтрымліваў  мяне. Бацька
ягоны, рускі чалавек, з архангельскай

зямлі ( «крепкий мужик») .Маці  -- беларуска, а таму 
Віктар добра валодаў беларускай мовай. Пазней ён стаў 
беларускім пісьменьнікам.

 У 2000 годзе я атрымаў апошні  афіцыйны ліст, як да , 
фактычна, ДЭПУТАТА, ліст ад дзяржаўнага органа , 
пракуратуры г.Менска, дзе да мяне звярталіся

як да « Старшыні Камісіі... ».

    З другога боку ,насельніцтва, аніяк не пратэставала--яно 
была моцна атручана абяцанкамі – хлуснёй кандыдата, а 
потым Прэзыдэнта, які ім «всё даст». 

Ну вось зараз, пасля 26 гадоў “народнага, пасля 24 гадоў 
дыктатуры “народ” пачаў думаць:  “дык ён жа не даў 
тое ,ШТО абяцаў. Дзе па “500” і іншае”.Нарэшце “народ” 
прачнуўся (2020 год) ,але яшчэ не ўстаў з каленяў.

Але тады , яшчэ,  нават, у Менску, большасьць жыхароў 
спадзявалася , што так і будзе –“усё Ён дасьць ….”

 Менавіта таму, пад час усіх выбараў дэпутатаў гучалі 
гэтыя ідыёцкія словы, адпаведна, пытаньне да мяне 
кандыдата ў дэпутаты Менскага гарадзкога Савета 
дэпутатаў: «Что ты мне дашь ?»

Гэтыя словы ад электарату я чуў не аднойчы, калі ў 
чарговы раз кандыдатаваў на дэпутата…

Але я ані разу не чуў, каб нехта запытаў :”А што ты зробіш 
для горада, раёна, вобласьці, краіны Беларусі?”.І гэта ў 
Менску,(мікрараён Уручча)

Так, некаторыя “разумнікі” ( з адукацыяй”) пыталі аб 
“праграме”, што была вельмі і вельмі рэдка.                          



А што такое “праграма” апазыцыйнага палітыка, які мае 
заўсёды меньшасьць галасоў у выбарчых органах ? Так, у 
мяне былі праграмы і потым, я нават дамагаўся каб нешта 
ўключалася ў Плян развіцця Раёна. Напрыклад, пабудова 
Парка ў мікрараёне «Уручча-2» і г.д. Але бязь «маёй 
улады» гэта так і засталося толькі на паперы.

  Калі коратка акрэсліць маю дэпутацкую дзейнасьць,       
то гэта была дзейнасьць на карысць «галоснасьці» 
(інфармацыя), дэмакратызацыя, тэрытарыяльнага 
самакіраваньня, кантролю над міліцыяй, захаваньня 
Правоў Чалавека.

 Таксама дзякуючы мне, на працягу амаль сямі гадоў 
( 1993- 2000гг.) Выканкам Першамайскага раёну 
перыядычна разглядаў «пытаньне» , выкананьня Закона

аб мовах, то бок «беларусізацыя» раёна .

 Дарэчы, зараз многа сучасных маладых дэмакратаў-
беларусаў менавіта з Першамайскага раёну.

Падкрэслю. Мясцовым      дэпутатам не плацілі за 
дэпутацкую дзейнасьць.

 

Інфармацыйная дзейнасьць для краіны.

 Я даволі часта выступаў ( як  дэпутат мясцовага Савета) , 
адпавядаў на пытаньня адносна  мясцовых праблемаў і
 мае прапановы як іх вырашаць, на дзяржаўным радыё. 
Мне давалі «этэр» на «Беларуская маладзёвая» (кіраўнік 
-Жанна Літвіна) і радыё «Сталіца» ажно да 1999 года, 
уключна.. Вельмі цікава, што кіраўніком радыё «Сталіца» 
быў стары  артадаксальны камуніст, але ён чамусьці 
прыхільны ставіўся да мяне, БНФ-ца, які рэальна працаваў 
для “народа”.



 Менавіта я, Валеры Грыцук, напісаў першы грунтоўны 
артыкул аб сістэме мясцовай улады, мясцовых дэпутатаў у 
новым часопісе “БЕЛАРУСКАЯ ДУМКА”.(глядзіце мой 
адказ на фальсіфікацыі  сучаснага “БД”. ( Артыкулы)

 Найбольш папулярным ( і значным) быў мой артыкул  у 
незалежнай раённай газэты «Наша Уручча» адносна 
«законнай карупцыі» мясцовага начальства.

   Спадар Долгалёв, кіраўнік,КНК дазволіў мне 
пазнаёміцца з дакументамі. Мясцовае начальства  
выкарыстала сакрэтную Пастанову Савета Міністраў

(В.Кебіча) аб танных крэдытах. Зразумела, што гэтую 
пастанову ведалі толькі наменклятуршчыкі, якія «хапнулі» 
грошы, пабудавалі катэджы, а потым за свой

месячны заробак «погасили кредит», бо пачалася 
гіперінфляцыя.

 Некалькі разоў ( як дэпутат) я выступаў у школах. Лічу 
важным маю размову з клясай (па прапанове Валеры 
Паўсьцюка) дзе вучыліся актывісты расійскага РНЕ- 
антыбеларускай шавіністычнай арганізацыі (і іх кіраўнік, 
малады Самойлов).   Я думаю, што мой выступ  адхіліў 
многіх дзяцей (бацькі іх --этнічна рускія,  вайскоўцы) ад 
гэтай рускай шавіністычнай заразы.

Зразумела, што была вельмі важная  мая абсалютна 
бязьплатная праца на кабельным тэлебачаньні “ТВ-ИТС» 
(падрабязна ў маёй кнізе “МАЁ ЗМАГАНЬНЕ”)

 Інфармацыйная дзейнасьць для краіны  -- ПРАВЫ
ЧАЛАВЕКА.

 Пасля таго, як я прыпыніў сваю дзейнасьць у БНФ, як 
пратэст супраць  дыктатуры З.Пазьняка і  маўчаньня 
“авечак” – сябраў БНФ . …Перадусім  мяне вельмі абразілі 
дэлегаты Зэезду БНФ (1995), якія маўкліва пагадзіліся ,       



на фактычную забарону      мне нармальна выступіць, зрабіць
аналіз працы кіраўніцтва      БНФ.

Дарэчы ніхто  НЕ зрабіў такі аналіз!  Рабы падтрымалі  
недзеяздольнага “Начальнка” (ЗП). 

 Я пачаў думаць: чаму БНФ-цы  рабы? 

 Я зразумеў: яны не ведаюць ШТО ГЭТА такое  Правы 
Чалавека. (Дарэчы, ЗП вельмі не любіў гаварыць аб правах
чалавека.)

Вось таму, я пачаў рыхтавацца да стварэньня   
спецыяльнай арганізацыі для навучэньня  жыхароў 
Беларусі Правам Чалавека.  Я разглядаў розныя варыянты: 
ад “Хельсінскага Камітэту, да  Amnesty International; шукаў
людзей ( не са складу БНФ) якія могуць падтрымаць такую
працу.

 Я ўжо меў (на працы) магчымасьць заглядаць у Інтэрнэт. 
Пасля грунтоўнага аналізу, размоваў з настаўнікамі, 
гісторыкамі…  Я вырашыў стварыць грамадзкую 
арганізацыю “Адукацыйны Цэнтр “Правы Чалавека”. 
Цэнтр быў створаны. Падрабязней у кнізе “МАЁ 
ЗМАГАНЬНЕ”( 2013г.)

Ад імя гэтай Арганізацыі , як   Старшыня, я многія гады 
рабіў выступы на міжнародных канфэрэнцыях. Тут ёсьць 
тэкст аднаго  майго выступу. (глядзіце ў  “Дакументы”)  
Але, толькі на канфэрэнцыях  і семінарах АБСЕ 
(www.osce.org) я зрабіў больш за 45-ці выступаў ( шукаю 
спонсара ,каб выдаць усе выступы). На такіх 
канфэрэнцыях прысутнічаюць урадавыя дэлегацыі 57 –мі 
дзяржаваў: Эўропа, ЗША і Канада.  (гл.osce.org)

Даваў я “Інфармацыю”, праз лісты, і ўрадам іншых 
дзяржаваў. (прыклад ёсьць на маім “facebook”)

 



 Выснова для дэмакратаў.

 Калі больш агульна, то можна засведчыць так.

Менавіта дзякуючы мне, Першамайскі р-н быў самым 
прыхільны для дэмакратаў ( з боку міліцыі таксама) ажно 
да 2001г. (Выбары Президента РБ) . Падкрэсліваю, 
менавіта дзякуючы мне, АДНАМУ актыўнаму дэпутату , 
арганізацыя БНФ атрымала другое афіцыйнае 
памяшканьне, на галоўным праспекце Менска. 

 За часы дэпутацтва і грамадзкай дзейнасьці я засвоіў 
таксама і наступнае.

Усе разумныя праграмы ( эфэктыўныя) даўно напісаны і 
рэалізаваны ў Эўропе, перадусім, для мясцовай улады. 
(Фонд імя Льва Сапегі паказаў гэта сваімі публікацыямі)

Таксама  дастаткова ёсьць праграмаў (варыянтаў) 
развіцця(трансфармацыі) агульна, для краіны. А 
перашкаджае «эфэкту» вельмі часта карупцыя , 
адсутнасьць транспарентнасьці (прарызрасьці дзеяньняў 
улады) у розных формах. І зараз, у часы “глябалізацыі” 
бязь уніфікацыі якаснай  прадукцыі і добрага сэрвісу, 
канкурэнтную барацьбу не выйграць. Зразумела прадукцыя
павінна быць на сучасных тэхнялёгіях. 

Больш таго, непасрэдна    грамадзяне павінны дапамагаць 
рэалізаваць “Праграмы” ,а не чакаць ад дзяржавы, 
палітыкаў наступнай выгоды, грошаў., і «Што ты мне 
дашь?». То бок, павінна быць адказнасць грамадзяніна за 
сваю дзяржаву.

Нехта гаворыць аб ментальнасьці, мясцовай 
спецыфічнасьці – усе гэта глупства. Хочаш сядзець у  сваей
ментальнай “зямлянцы”- ну то сядзі і гавары так і, 
паспрабуй са сваёй “спецыфікай” быць багатым.

 Глябалізацыя (і сучасныя тэхнялёгіі ) ўсё імклівей 



«набірае ход», адбываецца дыфузія ўсяго, то бок, 
узаемапранікненьне, што вядзе да змяншэньня і нават

знішчэньня нацыянальных і этнічных адметнасцей, нават 
геапалітычных асаблівасцей. Адпаведна мяняецца 
ментальнасьць людзей, можа і не ў найлепшы бок, але гэты
працэс ідзе хутка.

  Мае развагі адносна грамадзскіх працэсаў дапамаглі мне 
вынайсці новы Закон грамадзкіх працэсаў, хуткасьць 
якіх залежыць ад хуткасьці абмену інфармацыі. 

Адпаведна, я мяркую, што сёння, напрыклад, тое, што 
добра для шведа, фіна, немца – будзе добра і для беларуса. 

Такім чынам можна цалкам імплэментаваць усю 
заканадаўчую сістэму Швецыі ў Беларусь! (акрамя караля)

'

        ПАМЯТАЕМ ЗАПАВЕТЫ СЛАВУТЫХ
БЕЛАРУСАЎ

   Антон Луцкевіч:                                                             
“Нацыянальную сьвядомасьць нельга аддзяліць 
ад сьвядомасьці правоў чалавека і грамадзяніна:
 яны гэтак цесна зьвязаны ў адно, што, калі 
будзіцца адна, яна неадступна будзіць і другую, 
—   а ў той жа час, дзе няма сьвядомасьці 
нацыянальнай,      там няма месца і для чалавечай 
гордасьці.                                                                   
Гэта асабліва яскрава выявілася ў беларусаў.”

Леў Сапега, канцлер ВКЛ:

«Прыстойнаму чалавеку няма нічога 

даражэйшага за свабоду  ,а няволя так павінна быць
агідная, што не толькі скарбамі, але і сьмерцю яе ад 
сябе адганяць абавязаны».



 А таксама  --  ў 2020 годзе:

“”Беларусы павінны паверыць у сябе. Не чакаць, 
што нехта ім дапаможа. Памажыце сабе самі, 
і тады вам дапамогуць і іншыя.

 Калі беларусам захочацца хацець, 

то ў вас будзе прыгожая Беларусь. Але многім у 
вас ня хочацца!!!!!!!!!””---   Лех Валенса, 
лаўрэат “Нобельскай прэміі”    

 

 

МіКРААРТЫКУЛЫ

 

Спадарства!

 Мы , наша Беларусь, зараз маем вельмі пагрозлівы час, 
можа нават , гэты год, (2020 ) вырашае БЫЦЬ, ЦІ ня БЫЦЬ
БЕЛАРУСІ…. ТАКІ ЧАС, прымушае больш грунтоўна 
аналізаваць : ЧАМУ ? І Чаму ў нашых эўрапейскіх 
суседзяў інакш – яны бліжэй да Дэмакратыі рэальнай.  Я  
чытаю і польскі інтэрнет ( але разам на 6-мовах).\\\ 4 
чэрвеня 2019 і 04.06.1989 = 30 год дарогі да Дэмакратыі 
палякаў,яны палепшылі сваё жыццё ў 5 (!) разоў.(50% ад 
USA) Але чаму?  І\ Бо палякі ХАЦЕЛІ мець 
ДЭМАКРАТЫЮ ІІ\\ Бо палякам вельмі істотна дапамог 
ЗАХАД І\ -1) 10 мільёнаў у “Салідарнасьці”ў 1980- грунт 
перамогі ў 1989 2) не зрабілі контррэвалюцыю па шоку 
Бальцеровіча{рынкавыя рэформы}                                          
II\ 1) ЗАХАД ануляваў каля 40млрд.$ пазыкі 2)Францыя 
давала велізарныя грошы  Л.Валенсе на “змаганье” 



3)Італьянскія  сацыялісты надрукавалі (за свае грошы, 
экв.110 000$) агітацыённых налепак , 8 тонн, а італьянскія 
камуністы (!!!) -2000 агітплякатаў для польскай апазыцыі ў
1989—на выбары і шмат іншага. 

Але ГАЛОЛЎНАЕ, ЧАГО палякі ня хочуць прызнаць і 
пагадзіцца: менавіта, Масква, дарадцы М.Гарбачова, ужо ў
1987г. прапанавалі ўраду (і партыі) (і Ярузельскаму) 
арганізаваць “КРУГЛЫ СТОЛ” з АПАЗЫЦЫЯЙ—
дамовіцца.

 

                З ЧАГО ПАЧЫНАЕЦЦА РАДЗІМА???????...

 

У нас Беларуская Мова мае ДЫСКРЫМІНАЦЫЮ…. –Дык
з чаго пачынаецца Радзіма?- Радзіма пачынаецца з  
абароны НАЦЫЯНАЛЬНЫХ КАШТОЎНАСЬЦЕЙ, з 
АБАРОНЫ ГОДНАСЬЦІ  (гонару) НАЦЫІ, як для нас, - 
АБАРОНЫ ГОДНАСЬЦІ БЕЛАРУСАЎ, ПЕРАД УСІМ, ад 
хлусні і паклёпаў, на нас, у іншых краінах!

Вось у такой абароне Годнасьці, нам – беларусам, трэба 
браць прыклад у палякаў, якія нават ( то занадта) за абразу 
польскай мовы, убіваюць нож у цела крыўдзіцеля…..

 

КАГО ЛЮБІШ    ?   

 ЛЮБЛЮ БЕЛАРУСЬ! ( але не лукашенкаўскую)…

Ім ня трэба “людзьмі звацца” – яны  і ёсьць людзьмі – 
ЧАЛАВЕКАМІ,  Homo sapiens!  Гэта  яны  -- НАРОД, тыя 
БЕЛАРУСЫ, якія прыехалі ў Вільню каб пахаваць, з 
годнасьцю , парэшткі Кастуся Каліноўскага і іншых ваяроў
за Свабоду , за Беларусь!  Яны паказалі , што яны  і ёсьць 
сапраўднымі Беларусамі – патрыётамі сваёй Радзімы… 



Была холадна, мароз, вецер але людзі стаялі  на 
катэдральнай плошчы і ніхто не наракаў, ніхто не  “грэўся” 
алкаголем. Я не заўважыў нават дым аб цыгарэтаў.. 
Беларусы паводзілі сябе вельмі цывілізавана.   Мая ацэнка: 
на пачатак шэсьця з трунамі , Беларусаў была некалькі 
тысяч! \\\\ Гэта ва умовах цяжкасьцей  з атрыманьнем 
“візы”….  ( Я не рабіў здымкі  -- якасныя здымкі рабілі  
прафесійныя журналісты)   22 –23  лістапада 2019 г. для 
мяне былі самымі радаснымі днямі за апошнія 20 год. 
Дарэчы, нават Старшыня Рады БНР ,Івонка Сурвіла, 
сказала, што яна “у раю”. Яна была ў Вільні.\\\ Пад час 
вячэрняга шэсьця 23 лістапада, таксама была многа 
Беларусаў,  былі і беларускія патрыятычныя песьні і наш 
вокліч: 

ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!

 

 

БЕЛАРУСЬ -- = усходняя “Швейцарыя” ?      І  геапалітыка.

 

Ці гэта рэальна?  Але,трэба адказаць на “?”: Чаму Гітлер не
акупаваў Швейцарыю? Чаму існуюць мікрадзяржавы, такія
як Люксембург, Монако, Андора..?,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Ці істотна для дзяржаўнасьці невялікай краіны палітыка 
суседзяў?

 (Ці такія асобы ,як Алег Трусаў разумеюць  сэнс 
“геапалітыкі” ?.........)

Марыць мае права кожны чалавек, але толькі для сваіх 
асабістых пачуццяў,  а палітык павінен быць жорсткім 
рэалістам.\\\\ Чаму, немаленькая краіна (38млн. чалавек, 
фармальна\ 2 млн. –выехала\) Польшча запрашае войскі 
ЗША на пастаянную “дыслякацыю”?  Бо баяцца  



бандыцкай Расеі, бо імперскі  менталітэт “русских” ніколі 
НЕ зменіцца. \\\\ Дарэчы рос.рэдакцыя РС (6.10.2019) 
паведаміла,што “глубокая интеграция» будет и в едином 
ГРАЖДАНСКОМ кодексе (раннейшая навіна, Налоговый
кодекс)—да 2021 года. А ШТО яшчэ?\\\

Дык ДЗЕ , КАЛІ нам, беларусам,  “светит»  быць 
Швейцарыяй?

============================================

Мая выснова: Тыя людзi ( як Зянон Пазьняк), якія 
гавораць, што нам ня трэба “загніваюшчая Эўропа ( EU) , 
цi нават тыя – пра Швейцарыю, яны, ці ўжо ня здольныя 
думаць ( ці як  там) --- яны ворагі НАЦЫІ БЕЛАРУСАЎ.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

“Швейцарыя” – ДЛЯ Беларусі, нашай Беларусі  абсалютна 
не рэальна – пустоя летуценьне, іэдэялістычная мара. Чаму
?  Таму ,што імперская Расея ніколі не дазволіць на 
нейтралітэт Беларусі..Расея зробіць усё , каб праглынуць 
нашу Беларусь, нават не зважаючы на “дадатковы голас 
ЗА” у міжнародных органах.

 

    Узорны прыклад геапалітычнай сітуацыі – гэта 
Польшча 1989 года, калі СССР ужо меў пачатак “канца” і, 
кіраўнікам СССР не была магчымасьці уплываць на 
жыццё  “сяброў сацыялістычнага лагеру”.  Польшча пачала
свой шлях да Дэмакратыі,з ІСТОТНАЙ ДАПАМОГАЙ 
ЗАХАДУ.

 А вось у 1980 г. для Польшчы , як і ў 1968г., для 
Чэхаславакіі,  яшчэ не была спрыяльнай геапалітычнай 
сітуацыі.

 



 ЧАМУ ?

 Чаму іншыя краіны, значна меньшыя нашая Беларусі 
могуць развівацца без “подачек Кремля”? Чаму калгасны 
дыктатар Лукашенко так баіцца…  Ён думае, што калі не 
накарміць кароў і быкоў, то быдла “разнесе” кароўнік? 
Няўжо большасьць насельнікаў Беларусі  такое быдло – 
трэба толькі”кармёжка”- грошы, грошы … І не істотна, 
якім чынам яны здабываюцца….?

Няўжо беларусы горшыя за чэхаў, славакаў, палякаў, 
латышоў, эстонцаў і іншых, постсавецкіх народаў, якія 
згадзіліся на РЭФОРМЫ і ідуць па свайму незалежнаму 
нацыянальнаму шляху?\\\\\

Ці прычына адна: “гісторык” Александр Лукашенко з усяго
навучэньня памятае толькі адно: хто валодае эканомікай 
(сродкамі вытворчасьці, фінансамі і г.д.) той мае поўную 
уладу, то бок ДЫКТАТУРУ?(і ЗРАЗУМЕЛА, што без 
подачек Путіна дыктатуру не захаваць)

 

МОВА, ГІСТОРЫЯ,КУЛЬТУРА—гэта глеба на якіх можа 
быць (!!!) стабільная дзяржава! І зноў Лукашенко схлусіў 
адносна Беларускай Мовы. 

Закон БССР ,аб Беларускай Мове, даваў 10 год на 
“беларусізацыю Беларусі”. Лукашенко кіруе 26 год – 
можна была вельмі”паціху” рэалізаваць 
КАНСТЫТУЦЫЙНАЕ ПРАВА БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ. 
Але не . Чаму? Паміж “Сцілай і Харыбай”*** Так, дыктар 
вельмі баіцца, “красной черты” Москвы. А “черта” 
стварыла калідор улады дыктатара. Так бы, “з левага ”боку
—забарона беларусізацыі БЕЛАРУСКАГА грамадзтва (то 
бок забарона Канстытуцыі РБ), а “з правага” боку забарона
карыстаньня дзяржавай РБ  БЕЛАРУСКАЙ МОВАЙ.### \\\
Калі забыліся,  я паўтараю, што для дыктатара 



А.Лукашенко ягоная ўлада = ягонаму фізічнаму жыццю. 
( “до последнего патрона”)А зладзіў ён “РАЗГОВОР”   каб 
ПАКАЗАЦЬ Кремлю, што “белорусы против аннексии»-- 
гэта галоўная мэта “Разговора”. І ня трэба падманвацца, 
што дыктатар Лукашенко абароніць незалежнасьць нашай 
Беларусі. “Анексія Беларусі” можа быць “ціхая”—
дастаткова большасьць “суб’екту дзяржавы”,грамадзянаў, 
зрабіць «сознательными русскими»  і – фармальнасьць 
«присоединения»  ня будзе праблемай.\\\\ *** Сцілай і 
Харыбай” – гэта міфічныя рухомыя скалы на моры, паміж 
якімі трэба праплыць.\\\ .### Абсалбтную знявага да нашай
Мовы дыктатар паказаў,калі заявіў, што законы (дзяржавы 
Беларусь) на беларускую мову павінен перакладаць 
Недзяржаўны універсытэт! Якога нават яшчэ няма.

=============================================

Дарэчы,пабачым,як дыктатар рэалізуе сваё “абурэньне” 
расейскай прапагандай.Мой прагноз -  НІЧОГА не зробіць. 
Баіцца Кремля.

 

ГЕНЫ

 300 ГАДОЎ РАБСТВА  адклаліся ў генах, але рабы 
таксама любяць грошы.

Для “белорусов” найвялікшай крыўдай – гэта “залазіць яму
ў кішэнь”.

Таму адмова бандыцкай Расіі прадаваць нафту па 
нармальных ( і нават па сусветных цэнах – словы 
Начальніка Беларусі)  цэнах  -- гэта “залазіць ў кішэнь” 
белоруса, то бок , большасьці насельнікаў РБ. Бандыцкая 
Расея хоча ( у чарговы раз) абрабаваць беларусаў.  І нават 
нехлямяжныя насельнікі РБ ( з дапамогай Начальніка 
Беларусі) зразумелі хцівыя памкненьня пуцінскай Расеі. 



Больш таго, Начальнік сказаў :” Идёт ВОЙНА!» -- 
зразумела, што  ВОЙНА на нашу Беларусь з боку России!  
А калі “Вайна” , то – трэба арганізаваць ПАРТЫЗАНСКІ 
РУХ супраць агрэсара.      \\\\\ КГБ-ст Владимир Путин 
(бандит),у чарговы раз, «пролетел», як гэта была з 
«русскими» Адэсай і Харькавым. 

P.S. Псіхолагі зрабілі абгрунтаваную выснову: псіхалёгія 
людзей шмат стагоддзяў застаецца аднолькавай. 
Адпаведна:”ХЛЕБА и ЗРЕЛИЩ» .Дыктатар Лукашенко 
забяспечыў насельнікаў відовішчамі, а вось з “хлебам”,      
то бок эканомікай – праблемы. А таму, вельмі верагодна, 
што ў”застенках” Валаама  бандыт Путин “нагнул” 
А.Г.Лукашенко і, пачнецца паступовае разбурэньне 
дзяржаўнасьці Беларусі… (“рубить хвост частями») 
і                             2023 – канец РБ……….

 

    Дзіўные  “белорусы

 

“Яны плакалі… (РС аб назіральніках) , бо іх выкінулі з 
“выбарчых” участкаў.

Я шмат чага бачыў і здаецца,  не магу здзіўляцца… Але, 
пасля 23 год (ад 1996) РЭАЛЬНАЙ ДЫКТАТУРЫ 
калгасніка ,байструка,Лукашенко, плакаць ,калі  ТВАЕ 
ЗАКОННЫЯ ( нават па законах Лу) ПРАВЫ парушаюцца  
-- гэта ўжо ( выбачайце) дэбілізм.\\\\ Кожны раз, пад час 
кожнага ВЫБспектаклю знаходзяцца людзі,які 
прачынаюцца, разплюшчываюць вочы… і так ,у кола…

 

“ГУЗІК… –ЁН АДАРВАЎ ГУЗІК….” ******

 



Чым можна абразіць “белоруса”?  Мы памятаем вельмі 
папулярныя словы: “Расея зараза не дала нам газа”…. Гэта
была, калі пуцінская Расея спыніла пастаўкі газа ў 
Беларусь… Ад пачатку 2020-га, пуцінская Расея спыніла 
пастаўкі нафты ў Беларусь… І  ? Не можа быць 
аб’ектыўных сацыялагічных апытаньняў адносна 
палітычных праблемаў у краінах дыктатуры…. Але нейкія 
“тэндэнцыі” можна вылічыць…. Дык вось. З’явілася 
сацыялагічная інфармацыя , што грамадзяне  Беларусі 
вельмі рэзка заніжылі свае сімпатыі да пуцінскай Расеі..  Я 
думаю, што гэта так і ёсьць.  Бо «дружба дружбой --- а 
денежки врозь»\\\ *** “Народны Альбом”

 

 

  “Белоруская інтелігенція”

 

1995 –й з чарговай Кнігі…… Выбачайце, спадарства , 
але я не магу ўстрымацца ад каментару…. Вось зараз, 
(як і тады) беларуская інтэлігенцыя сьпіць, (ДЗЕ т.з. 
“Рада…?.)  і людзі, якія лічаць сябе дэмакратамі,  
СЬПЯЦЬ, калі лёс нашай Дзяржавы –Беларусь  ужо 
вызначаны ў Маскве…\\\\ ТАК спалі і тады, у 1995, 
ГОД- ганебнага Референдума і ідіотскіх  “выборов”…. 
Сяргей Навумчык,напісаў чарговую кнігу аб сучаснай 
Гісторыі Беларусі (апошнія 24 гады – “президенство”). 
Дзякуй яму за ФАКТЫ,  ён робіць працу дакладнага 
гісторыка. \\\\\ Але, ён, сакратарка ЗП, не даў ( у 
чарговы раз) вельмі істотныя факты. Напрыклад. 
ЧАМУ НЕ БЫЛО АГІТАЦЫІ “дэмакратаў”, 
арганізацыі, структураў БНФ супраць ганебнага 
Референдума ? ? ? – Дык я адказваю. Нам,  БНФ-м 
кіраўніцтва БНФ сказала, што ня будзем 



“распыляцца”---  выйграем выбары ў Парлямент – 
АДМЕНІМ ганебны “Референдум”!  Во як! Выбары 
БНФ прайграў у шчэнт –нават АДНАГО дэпутата не 
атрымаў БНФ.( нагадаю, рэальна, толькі АДЗІН 
дэпутат ад БНФ мог быць – Грыцук Валеры, Менск, 
Уручча, гл.—grycuk.livejournal.com.) \\\\ Гераічная 
галадоўка дэпутатаў БНФ была (ад пачатку) вызначана 
на паразу.(Чаму ?) – А якія дэманстрацыі, забастоўкі на 
заводах, як пратэст супраць бандытызма Президента 
Лукашенко были  ???? Аніякіх! Нават сярод БНФ-цаў 
не было жаданьня (і нават “каманды” зам.ЗП)  
пратэставаць  - зладзіць дэманстрацыю. (Чаму?) Адказ: 
-1992 год –галоўнае 
,гл.grycuk.livejournal.com.і,канешне,брудная прапаганда
людзей Лукашенко. 

Спадарства ! Калі нас (не мяне- я і тады гаварыў і 
дзейнічаў) не навучыў 1995-й , абсалютная млявасьць      
ў 1996-м (і здрада псеўдадэмакратаў), пасіўнасць 
(страх) д\макратычных лідэраў  2001-га……  КАЛІ, 
людзі, якія лічаць сябе дэмакратамі,  БЕЛАРУСЫ, не 
прачнуцца, не пачнуць дзейнічаць, то мы згубім 
Дзяржаву, згубім Беларусь. …                 
                           А тым часам РС  т.з. “беларуская 
рэдакцыя”  праз Ю.Дракохруста распаўсюджвае 
фальшывую (ФЭЙК) інфармацыю аб”Союзе” з Расеяй. 
Хто ведае Гісторыю, то ведае як наш “СОЮЗ” 
(беларусаў) ВКЛ з “Каралеўствам польскім” скончыўся 
татальнай дыскрымінацыяй беларусаў, то бок, анексіяй 
(сучаснай мовай)  праз палякаў.

Дык ШТО –паўторым ?  Але з русскими ?   (Але ж то 
было…) Гл. папярэднi тэкст.

 

 



  Малады “ глыбка веруючы” беларус НЕ разумее

Адкрыты АДКАЗ Зьміцеру Дашкевічу адносна выбараў 
### 2001 ---2010…………Перадусім трэба  абавязкова 
памятаць 1999 год—Год , які злавесным ценем будзе каля 
апазыцыйных палітычных лідэраў увесь наступны час. 
Дашкевіч,хлопчык, гэтага не разумее. --- Дык чаму 
апазыцыя не здолела здабыць “пасаду Прэзыдэнта”? ----- 
2001г. Усе палітычныя лідэры дрыжалі ад страху, кожны з 
іх думаў:”Заўтра можа я знікну” *** Адпаведна ,аддалі 
справу выбараў сакратару КПБ. Хто памятае аб  акцыях 
апазыцыі  пад час канстытуцыйных прэзыдэнцкіх  
выбараў, 1999г. ? – Бо не была акцый. Страх лідэраў 
апазыцыі –  таксама прычына адсутнасьці падрыхтоўкі да 
2001 г. Страх –прычына дэбільнага “рашэньня” 
фактычнага байкоту апазыцыяй выбараў дэпутатаў 
мясцовых Саветаў . …… 

ВЫБАРЫ 2006г. Страх застаўся, але дадалося 
неразуменьне таго, што не час на “сімпатыі і антыпатыі” да
Адзінага. Трэба была РАЗАМ УСІМ  дэмакратам працаваць
на перамогу. (але палітычныя актывісты “пакрыўдзіліся” – 
і не працавалі) Перамога дэмакратаў была рэальна 
магчымая -- …… 

ВЫБАРЫ 2010. “Калі не ён – дык хто?” Памятаеце? Дык 
правільна зрабіла Апазыцыя: вось вам Кандыдаты на 
розны густ і сімпатыі..  Але жыхары РБ  (чарговы раз) 
праглынулі ”крючок с наживкой». Яны не захацелі 
выбіраць Прэзыдэнта – яны выбралі “ па 500”.

Менавіта 2010 год  быў апошнім годам, калі можна была 
праз выбары захаваць БЕЛАРУСЬ, нашу Беларусь,якая 
мела бы БЕЛАРУСКАГА  Прэзыдэнта.\\\\\

Дашкевіч, выключна, па дзіцячаму, выбраў такую форму 
самаапраўданьня: “добра ,што не перамаглі”, што  ==         



“а мне и не очень то хотелось»\\\\\\\\\\\\\

Зьміцер Дашкевіч не адказаў на мае заўвагі ва 
“паведамленьні” да яго “фэйса”.

**** Падрабязней  будзе ў маёй чарговай Кнізе. (пішу){ I я 
не стаўлю каментары да РС , svabodaorg– я не задаволены 
іх працай для Беларусі БЕЛАРУСКАЙ }

  

МАЛАДЫМ  БЕЛАРУСАМ    ПРАПАНУЮ

  (але і іншым будзе карысна прачытаць , падумаць, 
[можа]паспрачацца)………………..

Дык даю вам маю кароткую Лекцыю – чытайце і 
ДУМАЙЦЕ МОЦНА.

Дык пачнём:

І\адукаваны чалавек (і маральны) павінен даваць 
(  карыстацца) дакладныя факты (не ляпаць  як “на базаре”)

ІІ\разумець, што Слова (-ы) гэта пачатак дзеяньняў; 
разумець семантыку слова, а таксама “нарацыю” (як 
гавораць палітолагі)

ІІІ\разумець (ацэньваць, прагназаваць) як словы могуць 
зашкодзіць (спрыяць) нейкай дзейнасьці, ці (у нашай тэме) 
лёсу дзяржавы.(памятаеце  словы бандыта Путіна 
[абаронім рускую мову] і Украіну.) ???

ІУ\разумець кантэст сітуацыі  вельмі шырока ( бо Сьвет 
глабалізаваны)

У\разумець суб’ект (ягоную ісьцінась ,”праўдзівасьць”) 

УІ\разумець (для палітыкі) геапалытычнасьць праблемы і 
рэакцыю pозных палітычных актораў на праблему

УІІ\разумець і ведаць, што моц супольнасьці (народа, 



нацыі) грунтуецца ня толькі на фактах , але і на міфах, на 
прынятых ,з агульнай згоды,нейкіх канцэпцыях.

УІІІ\ разумець і ведаць, што дзеяньні (чыны), альбо 
бязьдзеяньні аднаго суб’екту могуць быць выкарыстаны 
іншым суь’ектам.

ІХ\ разумець і ведаць сваю асабістую ролю (дзейнасьць) ў 
грамадзкім (палітычным) працэсе

Х\ разумець і ведаць, што сучасны Сьвет (з большасьці 
,агрэсіўны) і ,асабліва , палітыка  бандыта Путіна 
накіравана (перадусім) на дэмаралізацыю і палярызацыю 
(унутраных войнаў) суседзяў і ,цалкам, Заходу.

…………………………………………………………

Бывайце здаровы ня толькі  целам ,але і “духам”

P.S.Чытайце мае тэксты на фэйс- буку.( Канфармізм 
беларусаў заўсёды прыводзіў да знішчэньня беларусаў) --- 
{ Валеры Грыцук, аналітык}

 

   «  Белорус  »   из-за куста

 ПАРАЛЕЛІ. Вось  на “facebook” , бывший командир 
спецгруппы «Альфа» КГБ СССР ( забойства, дыверсыі) 
увесь час бэсціць беларускую апазыцыю…А што ён САМ 
зрабіў для Беларусі?  Пагражаў ( і быў гатовы) знішчыць 
Беларуская ТБ у 1991 ?   Зачытаў тэкст прысягі ў 1992 
годзе?  Кантактаваў з адстаўным генералам МУС 
Захаранка ?  Што  больш ? Ён, т.Бородач, мог мець толькі 
адно , па “спецыяльнасьці”, “задание»: зліквідаваць 
Лукашенко… (Што была магчыма да 2011 года – мой 
аналіз, як афіцэра, у запасе) Але  ён не захацеў, ці “ у 
нагавіцыы наклаў” са страху , таму і збег да немцаў. Вынік 
ведаем. \\\ 



 т.Бородач, выбраў “работу философа”:  разгромную 
крытыку апазыцыі. Чаму ? Можа ў яго такое “задание»… 
Але ад каго? Ці разумее ён тое, ШТО піша?

 

                                        ШТО  АПАЗЫЦЫЯ?

1) Апазыцыя  -- гэта ня толькі “лідэры” і  вядомыя імёны, 
але тысячы  дэмакратычных ( па жаданьню) людзей. У 
Фіделя Кастро была меньш “байцоў”..  і  ён скінуў  
капіталістаў. А чаму МЫ ня можам скінуць дыктатара?   

            Ці трэба біць знясіленага каня, каб ён хутчэй  
цягнуў “вазок”?  1) Беларускай нацыя знясілена 
перманентнымі знішчэньнямі, стагодзямі – ген Беларуса 
вельмі слабы. 2) У Кастро не была агрэсіўнага суседа 
( дробязі ЗША – адкінем) Беларусы маюць агрэсіўную 
Расею і бандыцкі Кремль. Гэта бандыт Ельцін расстрелял
Парламент РФ у 1993… Гэта бандыт Ельцін запатрабаваў  :
“НЕ ТРОГАЙТЕ ЛУКАШЕНКО!-- у 1996-м (агента 
российского  КГБ, ад 1992г)   Гэта бандыт Путин пагражае 
Беларусі, ликвидацией…\\\\ А што «народ» наш?   ( чаму 
няма пытаньняў да Масквы? ) 

    Дык вось «параллели» -- дзе тые «замежныя турысты»? 

Дзе тая грамадзяне РБ, тысячы , якія вывучалі эўрапейскі 
( меньш ЗША) “вопыт” ?  Як яны агітавалі насельнікаў РБ  
для “Дэмакратыі” у 2006-м (для “Адзінага”) у 2010-м, для 
кандыдатаў на кожны густ? Не была іх.

  Я гэта ведаю, як сябра-заснавальнік Фонду імя Льва 
Сапегі. Наш Фонд  вывез на “загрансемінары” сотні 
людзей. Дзе яны ? Пабылі турыстамі, атрымалі 
“камандзіровачныя” і на ўсё забыліся. (так , “эксперты”, 
навукоўцы, нешта потым напісалі). Дык УСЕ яны нібы 
таксама “апазыцыя”.



     Я ведаю , што  шмат  людзей ад партый , асабліва, 
сацыял-дэмакртаў, таксама былі “замежнымі турыстамі”.. 
Эфект ? 

Дык ЧАГО хацець ад “АПАЗЫЦЫІ” ? Калі “народу” ня 
трэба Дэмакратыя!

 Калі спецназавец Бородач не выканаў сваё “задание» --- 
галоўную справу Беларуса-Патрыёта.

… (Вельмі выгодна біць “ляжачага”, што пастаянна робіць 
полковник Барадач)

……………………………………………………………

Але, у краіне татальнага Жаху, бязь істотнай дапамогі 
,перадусім, грашовай, Апазыцыя ня зможа скінуць 
дыктатуру з цела нашай Беларусі.

Нехта скажа: дык даюць даляры , эўра… Даюць.Гэта як 
параўнаць:ад нас Захад патрабуе “ехаць 120 км\гадз., а 
грошы даюць толькі на ровар (велосипед- рус.)

 Вядомы публічны ФАКТ: USA, на працягу 10 год, дала 
кыргызскай Апазыцыі     1 МІЛЬЯРД $! І кыргызы 
скінулі дыктатараў.  Насельніцтва там ,у 2-а разы меней 
чым у РБ. Апазыцыя Беларусі , нават  за ўвесь час (ад 1992 
г…)      дзейнасьці не атрымала 1-го млрд$!       Па маім , 
падлікам ( з СМІ і “мадэлі”), Беларуская апазыцыя ,за 
ўвесь час атрымала ня больш як 100 мільёнаў$ і эўра!

 

Так , памылкі лідэраў Апазыцыі былі і,  інэртнасьць 
,увогуле  была і ёсьць. Апазыцыі  была і ёсьць слабая … 

АЛЕ ЯКІ  ”НАРОД” – ТАКАЯ і АПАЗЫЦЫЯ!”,  дзе 
“народ” вельмі лёгка купляецца.

Забыліся пра  абяцаныя “500” дыктатара !?    І ---“ Ён нам 
пенсію дае”,--   перакананьне пенсіянераў-ідыётаў ( такіх, 



калі не большасьць, то, вельмі многа)    Усё гэта даўно 
трэба была зразумець  т.Бородачу…. калі ён не сексот… і 
іншым “крытыкам” апазыцыі.
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***  Я працаваў ( быў) сябрам ЧК па даследваньню 
дзейнасьці ГКЧП у Беларусі (афіцыйна) Але я не магу вам 
паказаць фота  дакумента --  дыктатура забрала ў мяне ўсе 
мае рэчы і дакументы..

 Я ведаю (я  рабіў допыт кіраўніка ТБ) , што командир 
спецгруппы «Альфа» пагражаў Сталярову (кіраўнік ТБ) 
знішчыць Беларускае тэлебачаньне і ,быў  гатовы гэта 
зрабіць.

                             А “народ “ – як    гарод

Вядома, што большасьць насельнікаў нашай Беларусі – 
гэта вялікія гультаі  для думаньня, жаданьня зразумець 
сітуацыю, яны звяртаюць увагу толькі на “сенсацыі”, цэны,
ці калі па ўласнай “сраке” атрымаюць... Але ,калі мы 
(дэмакраты, патрыёты Беларусі) не растлумачым гэтым 
насельнікам, што «глубокая интеграция = захвату Беларусі 
путинской Россией» , то Беларусі ня будзе. Тлумачыць 
трэба праз расійскую непутінскую (не “ТВ”) інфармацыю.  
Тлумачыць праз няздольнасьць “порядка” у Расеі (пажары, 
катастрофы і г.д.), пра катастрафічную сітуацыю ў ахове 
здароўя і, і… Пра тое ,што 69 расейскіх рэгіёнаў маюць 
эканамічны крызіс …. Праз факты, толькі факты.                  
Бо,  Мараль,Прынцыпы , дыктатар Лукашенко знішчыў.      
У РБ пануе толькі адно правіла:” не пойман  - не вор”…..    
і “закон”-- гэта  Приказ диктатора.

  Зразумела , што ёсьць Беларусы, ёсьць Чалавекі, ёсьць 
нават сярод супрацоўнікаў “КГБ” людзі якія супраць 
Расеі…. Але, але….



 “Такая” апазыцыя;  галоўнае. Толькі факты.

  Апазыцыя (мы – дэмакраты) зрабіла  6  !!! базысных 
памылак ,якія вызначылі лёс Беларусі. 

І\ 1992 – не абаранілі РЭФЭРЭНДУМ 

ІІ\ 1994 – НЕ падтрымалі рэальнага Кандыдата ,

ІІІ\1995. НЕ змаглі  ачуняць ад паразы 1994-га і ,рэальна 
мець больш ДЭПУТАТАЎ у ВС ( гэта была магчыма###)  

ІІІа\НЕ пратэставалі (не тлумачылі  людзям) супраць 
ганебнага  “рэферэндума” ІV\  1996 – РЭФЭРЭНДУМ—
абсалютная дэзарганізацыя (ці сьвядомая  шкодная 
дзейнасьць некаторых) лідэраў Апазыцыі. 

Чаму лідэры НЕ заклікалі Народ, які стаяў на Плошчы 
ІСЬЦІ да Канстытуцыйнага Суду – там вырашаўся лёс 
Беларусі… як тое , у 1991-м –у ВС!  Гэта ж была 
зразумела  (для мяне\ і тады\ ,напрыклад, -- але я не быў 
Начальнікам  -Лідэрам; да таго ж навукоўцы не любяць 
лезьці ў “вожди»)                 

 V\ А-1999 ГОД ---  “лідэры” схаваліся, а  дэмакраты  былі 
паралізаваны т.з. “выбарамі Ганчара” 

V\ Б - 1999 ГОД – лідэры Апазыцыі так былі застрашаныя 
дыктатурай , што  “абвесьцілі байкот” /дэбілізм\  выбарам  
у “МЯСЦОВЫЯ САВЕТЫ ДЭПУТАТАЎ”--  а быў шанец 
мець вялікую колькасьць дэмакратычных дэпутатаў.   (але 
2000 ГОД – правільны байкот у нелегітымны орган) 

V\ В - 2001 ГОД – лідэры Апазыцыі так былі застрашаныя
забойствамі Захаранка і Ганчара, што аддалі

КАНДЫДАТА,  камуністу Лявонаму………                           
---     ад 1999-га не была падрыхтоўкі  апазыцыі да выбараў

Прээзыдэнта

 



 VІ\-- 2006 год-  НЕПАДТРЫМКА  “АДЗІНАГА “ 
КАНДЫДАТА. Большасьць Апазыцыцыі, дэмакратаў, (не 
лідэраў) ,рэальна збайкатавалі  непалітычнага (NGO) 
каандыдата – ПЕРАМАГЛІ ЭМОЦЫІ, а не разум.\\\\\\

І  гэта ўсе істотныя  памылкі. 

Далей, хоць круць – хоць верць, а цягнік ідзе па рэйках.

============================================

 ###  Але , я  паказаў, на прыкладзе менскага Уручча, у 
1994 ( там, дзякуючы мне, перамог Зянон) і ў 1995-м –я 
перамог кандыдата ад улады на выбарах у гарсавет. Я 
паказаў, што калі рэальна ПРАЦУЕШ – патрэбны вынік 
будзе. 

 Але, перадусім, праблема не ў Апазыцыі  --- праблема ў 
насельніцтве, паводзіны якога (90%) – паводзіны курэй: 
дзе сыпнуць зерне –туды і бягуць, а Петуха  баяцца!\\\\        
Я добра ведаю сітуацыю ў краінах Дыктатуры, 
“рэспубліках” былога СССР. Што там Апазыцыя зрабіла ? 
Перамагла дыктатара ? –НЕ і НЕ !  Нават,у Расее, дзе была 
(раней) значна больш  Дэмакратыі чым у нас , дзе ёсьць 
вольны бізнес. Нават у Таджыкістане, дзе Апазыцыя была 
доўгі час у Парламенце, але іхняя дзейнасьць  НЕ спыніла 
пераход (!!!) краіны да Дыктатуры.

 Такія  “ вообще» дэмакраты 

 

Праблема  дэмакратаў Беларусі ў тым,  што шмат хто 
проста лянуецца рабіць “непалітычныя” карысныя справы 
для жыхароў, а таксама баіцца пагоршыць сваю асабістую 
сітуацыю.

Але факты паказваюць, што ўжо  ёсьць  давалі значная 
супольнасьць, якая не хоча удзельнічаць у “политике”,  але 
можа падтрымаць сваімі грошамі апазыцыянера. 



Таму, задача сёньня для беларускіх дэмакратаў актыўна 
пачаць абараняць жыхароў у кожным выпадку іхняга 
канфлікту з уладай, у КОЖНЫМ!

  

ЦІ ДУЛЯ Ў КІШЭНІ, ЦІ САПРАЎДНЫ
БАЙКОТ?.................................

 

Так, Я разумею, што большасьць жыхароў Беларусі – рабы,
але я не магу паверыць, што большасьць беларусаў  - 
ідыёты. ………………..

Пачаўся чарговы спектакль дыктатуры “выбары”….. (2020 
год) Некаторыя эсперты (“блізкія да ўлады”) спрабуюць 
стварыць інтрыгу і нейкую “надзею” (Шрайбан). Але 
зробім кароткі аналіз для разумных людзей.-----                   

 Пытаньне№1: Які канец выбараў? Пытаньне 
№2:выключна ў межах права можам мы ,ці НЕ можам 
абскардзіць вынікі выбараў? Пытаньне №3:за колькі 
мільёнаў даляраў можа прадацца  Ермошина? Пытаньне 
№4: ці памятаеце  вы што зрабіў Лукашенко з кіраўніком 
“ЦВК” Ганчаром? ---- Дык што?  

 Адказваем. 

№1: Лидия Ермошина чытае паперку,якая падрыхтавана 
самім дыктатарам, то бок, Лукашенко. №2- мы , НЕ можам 
абскардзіць вынікі выбараў, “не подсудно”— т.з.  рашэньне
Вярхоўнага Суда. (але у кожнай дэмакратычнай дзяржаве 
“подсудно”.)  №3- Лидия Ермошина канешне хацела бы 
быць $мільянерам, але жыццё даражэй.(памятаеце? 
“Отстреливаться буду до последнего патрона»).  І хто 
перашкодзіць дыктатару паказаць “неошибочный 
протокол» - исправить ошибку?  №4 -АБСАЛЮТНА 
НЕЗАКОННА,  СІЛАЙ,  САБАКІ Лукашенко выкінулі  



Ганчара з кабінета. ХТО гэтаму “беспределу” 
перашкодзіў ? А яшчэ былі тады сапраўдныя дэпутаты ВС.

\\\Апошняе. ДЗЕ , у ЯКОЙ краіне “выбарамі” выкінулі з 
“крэсла” дыктатара?----

 Выснова:ТОЛЬКі БАЙКОТ! Які пакажа дыктатару 
Лукашенко “красную карточку»-- УХОДИ!!!

 

                                   МЫ - БЕЛАРУСЫ

 Мы павінны памятаць, што Беларусы, якія абвясьцілі 
НЕЗАЛЕЖНУЮ СУВЭРЭННУЮ БЕЛАРУСЬ – БНР,  у 
1918 годзе  ўсведамлялі, што толькі такая Беларусь захавае 
і дасьць магчымасьць развіцця Нацыі Беларусаў,  
беларусам “людзі звацца

 Я хачу нагадаць, ШТО ёсьць падставай Нацыі… Гэта 
Мова! 

Прыклады? 

У Германіі бацькам (бацьку дзіцяці ,не немцам, які 
вымушаны быў \была, для маці\ пакінуць сям’ю) улады 
ЗАБАРАНЯЮЦЬ  размаўляць са сваім сынам  (дачкой) на 
сваёй Мове! Толькі на нямецкай !

 70 –гадовую жанчыну (з Турцыі, але  яна жыве на стала ў 
немцах) суд ПРЫМУСІЎ вывучыць нямецкую Мову! І гэта
ў моцнай Германии!

У Францыі (у сучасным “Вавілоне”) адзінай Мовай зносін 
ёсьць французская Мова! Катэгарычна забараняецца у 
працоўны час размаўляць на НЕфранцузскай мове.!

 Далей ( праз гугль) знойдзеце яшчэ прыклады… (ня 
бярыце да галавы казкі пра шатляндцаў, ці паміраньне 
нацыі ірляндцаў і г.д. )………………..



То бок, падставай стабільнага існаваньня і развіцця 
Беларусі, дзеля абароны сваёй інфармацыйнай прасторы, а 
то – нашых мазгоў (перадусім ад агрэсіўнай імперскай 
Расіі) можа быць толькі  БЕЛАРУСКАЯ МОВА, 
дзяржаўная па Канстытуцыі і дыскрымінаваная ў 
рэальнасьці.  

Гэта добра зразумеў “калега” дыктатара Лукашенко—
Н.Назарбаеў, які  ня толькі, прыняў Праграму: цалкам 
перайсьці на казахскую мову (у бліжэйшыя гады) , але да 
2024 перайсці на лацінскі альфабет.! Дарэчы ў Казахстане 
дзе этнічна рускіх  больш чым у Беларусі (% ) – 65 % 
дзяцей вучыцца на казахскай Мове!.............................

Але ня толькі Мова абароніць нашу Беларусь! Мы самі, усе
беларусы і сябры беларусаў – грамадзяне РБ, павінны 
сваімі мазгамі, свядомасьцю,  зразумець, што 
НЕЗАЛЕЖНАЯ СУВЭРЭННАЯ БЕЛАРУСЬ – гэта ня 
толькі магчымасьць развіцця нацыі беларусаў, але 
наўпрост магчымасьць  быць багатымі. Прыклад?

Гэта і замежныя інвестыцыі (заходнія), новыя тэхнялёгіі ва 
ўсіх галінах нашага жыцця і  гаспадаркі … І наўпрост 
“капаньня” замежнай валюты. Як ? Балгарыя прадала сваіх 
пашпартоў замежнікам на амаль 1 мільярд даляраў, 
Аўстрыя – на амаль 800  тыс. эўра ; блізка да іх Кіпр…  То 
бок ,за “паперку” але з пячаткай СУВЭРЭННАЙ  
ДЗЯРЖАВЫ  можна мець рэальныя грошы, а гэта ў 
бюджэт дзяржавы, то бок для насельнікаў гэтай дзяржавы. 
Але толькі тады, калі такая дзяржава прывабная . Ды не 
продаж “грамадзянства” галоўны “даход”. Галоўнае  --- 
СВАЕ ЗАКОНЫ, СВАЯ прамысловасьць, СВАЕ ідэі…  
СВАЯ праца на СЯБЕ , а не на “восточного соседа”… 
Праца на карысьць добрай будычыні сваіх (нашых) 
дзяцей , унукаў, праўнукаў…

 



Я ПРАШУ вас, я ЗАКЛІКАЮ ўсіх вас быць гатовымі 
абараняць нашу Беларусь, над якой вісіць расейская 
“бомба” агрэсіі і анэксыі - яўнай, ці «ползучей”!              
Мы павінны голасна заявіць і, адпаведна  
дзейнічаць :                                                                           
БЕЛАРУСЬ—НЕ РОССИЯ ! ! !

  ЖЫВЕ  БЕЛАРУСЬ!  НАША БЕЛАРУСЬ!

 

Малы ПЛАН ДЗЕЯНЬНЯЎ

 1) “для памяркоўных” – кожны грамадзянін РБ павінен 
напісаць Ліст у “Администрацию президента» з 
патрабаваньнем АПУБЛІКАВАЦЬ УСЕ «интеграционные 
документы» са спасылкай на арт.3 ( і 1, 2) Канстытуцыі..   
2) для Беларусаў – ствараць суполкі “За Незалежнасьць” у 
кожным шматпавярховым доме, на кожнай вуліцы. Быць 
гатовым да арганізацыі Генеральнага Страйку. 
3)Тлумачыць матэрыяльныя выгоды Суверэнітэту праз 
прыклад іншых краінаў. = Беларусам , у іншых краінах 
пісаць лісты да ўрадаў з тлумачэньнем сітуацыі ў Беларусі 
праз кароткую гісторыю беларусаў; прасіць спыніць 
бандыта Путіна.

 

ДЭМАГРАФІЯ. ДЗІЦЯЧЫЯ САДКІ, А НЕ ЦЭРКВЫ.!

  ***Вядома, што  беларускія жанчыны нараджаюць мала. 
Важнай праблемай ёсьць адсутнасьць месца ў дзіцячых 
садках…Але тупой “народ”  ня можа зразумець праблему. 
У той жа час лёгка паддаецца на прапаганду маскальскіх 
попов:”Надо ёщё   ( и ещё ) одна церковь». У выніку:  у 
Менску ўжо 44 маскальскіх царквы  (!!!!!!!!!!) і 
БУДУЮЦЦА наступныя 40 !!! (і 6 касьцёлаў). 
НАВОШТА?  Забыліся на словы Кастуся Каліноўскага? 



Беларусы забыліся на словы вешателя Муравьёва ( “Что 
не сделал русский штык, сделает православная церковь 
и русская школа»). І я абсалютна НЕ веру ў “набожность” 
сучасных – советских (большасьць) белорусов.            
Просто, вірус “КАК ВСЕ верующие” моцна заразіў 
белорусов.

*** Разумныя людзі аддалі бы свае грошы на пабудову 
новых д-садкоў, а не цэрквы. (Бог вам не дасьць грошы на 
пенсію )

 

“Безбожность”- гэта сучасная тэндэнцыя. Там дзе няма 
дыктатуры,  культавыя будынкі пустуюць:Чэхія ( асабліва), 
Францыя, Нямеччына і г.д.  Я быў у Польшчы. Там ёсьць 
“Традыцыя (!!!) касцельная”, але не Вера! Па за 
«касцёлам»  веры няма!      Падман (польскія 
сацыялагічныя даследваньня) на кожным кроку ў  РП.         
А падман – гэта “Грэх”! 

А чаму ў такой каталіцкай Славакіі (зараз) атрымала  
большасьць мандатаў у парламент Партыя з  Адной 
“Праграмай”: ЗМАГАЦЦА з КАРУПЦЫЯЙ!? Бо напамін 
пра  “грэх”  -    не дапамагае.

Можа цынізм  паўсюдна падмяніў “веру”?

 Наша праблема, праблема белорусов: ТОЕ  - што 
абсалютная большасьць белорусов НЕ хоча змагацца са 
сваім генам раба. 

Але калі не будзе змаганьня  --- беларусы знікнуць, як 
народ. 

                      ЦІ ХОЧАМ мы гэтага?

 

                               



Чаму так жывем ?

 ПЕРАМОГА  і ФАКТЫ ***… 

А чаму «победители»  такія бедныя, а немцы такія 
багатыя??? Так, яны гавораць:”А чаму вы камуністаў не 
скінулі?” “А чаму вы пагадзіліся на ўладу камуніста-
дыктатара і дазваляеце яму кіраваць ўжо 25 год!”  Так, то 
Ісьціна! \\ Але 1\3-ць  беларусаў забілі менавіта немцы!

 Толькі ў 1988 г. Беларусь аднавіла даваенныя 10 млн. 
жыхароў ( з улікам эміграцыі расейцаў з Расеі).Так , немцы
гавораць, што мы забралі іхнія заводы.Так. ( я ведаю ,што 
на МТЗ, Менск, была абсталяваньне нямецкае).                    
  Але гэта дробязь. 

А нашы разбураныя заводы, школы , бальніцы і г.д. ? 

А як можна кампенсаваць пагаршэньне нашага 
генафонду ? – загінула вельмі шмат найлепшых беларусаў, 
ад якіх нарадзіліся бы геніі.\\\ 

А ШТО далі,кампенсавалі,  беларусам сучасныя немцы ? 
Далі нейкія  малыя мільёны марак дзецям, якіх немцы 
вывозілі  да Германіі. І УСЁ !!! 

 А як нам дэмакратам дапамагаюць? --- Я МАЮ ЛІСТ ад 
УРАДА ГЕРМАНІІ, дзе яны адказалі на гэтае пытаньне: 
“Мы дазваляем вучыцца маладым беларусам у нямецкіх 
універсітэтах.”  Але колькі эўра  на гэта яны аддаюць ?…. 
Не напісалі. 

 Я асабіста не ведаю,   каб сын, дачка, унук беларускага 
апазыцыянера вучыліся ў нямецкіх універсітэтах? МОЖА 
хто ведае ? Напішыце.\\\\\ 

 Унь палякі атрымалі ад немцаў тэрыторыю ( 1\3 тэрыторыі
Польшчы) з добрай інфрастуктурай.—падарунак ад 
т.Сталіна. Але !!! зараз палякі рыхтуюць                      
( падлік) заяву на “кампенсацыю” ад немцаў….                     



А што мы, беларусы  ?…..                                                         
Так,  дыктатура не дазваляе……

 ===========================================

*** Калі Савецкая Армія прыйшла ў Беларусь (1944) – 
пачалі “мабілізаваць” беларусаў і без падрыхтоўкі кідалі “в
бой за Сталина».Адзін такі факт. Пад Кенісбергам 
(Калінінград) з байцоў палку ,засталося толькі 3 (тры) 
чалавека,      а полк быў амаль увесь беларускі. Гэта мне 
распавёў чалавек з Гомельскай вобласьці, той 1-н з 3-х.\\\ 

Таму віншаваць можна толькі дыктатуру, бо рабамі 
(большасьць) зручна кіраваць.

  

Мой аналіз выбарчых кампаній і змена ментальнасьці 
людзей.

   Чыньнікі , якія зараз уплываюць на “выбар” электарату.

 

1)Інтэрнэт (сац.сеткі) 2) Вялікае незадавальненьне 
людзей скачком матэрыяльнай няроўнасьці (пратэстны 
патэнцыял), ад ЗША да Францыі і г.д. 
3)незадавальненьне людзей фактычнай стагнацыяй 
палітыкі ўвогуле, то бок, старымі палітыкамі, 
палітычнай сістэмай (шмат дзе 2-х партыйнай \зараз 
Гіспанія\)*** 4)Інтуітыўным адчуваньнем новай 
пагрозы  (нават глабальнай вайны),што патрабуе 
актыўнай палітыкі.                                                   
 \\\\Прыклад . “Трамп” мае іншую інтэпретацыю: Трамп
стаў Прэзыдэнтам   з 4-га разу: выключная слабасьць 
Х.Клінтан \  Беларусы  галасавалі за Караткевіч 
выключна пратэстуя супраць дыктатара Лукашенко ( а 
не новы “твар”).\ Раю вельмі ўважліва чытаць 
Портнікава (аб украінскіх выбарах) – “хоць за  каня”..”  



( як зараз у 2020-м у Беларусі),.  Зеленскі стаў 
Прэзыдэнтам ,на 90%, праз  МАНІПУЛЯЦЫЮ., 
асабліва праз СЕРЫЯЛ “Слуга народа” і 
незадаволеннасьць эканамічнай сітуацыяй .

 Сусветныя сацыялягічныя даследваньня паказваюць, 
што людзі “дурнеюць”***, адпаведна, не думаюць, не 
аналізуюць сітуацыі . Фактам для гэтага ёсьць 
папулярнасьць т.з.”фэйкавых” навінаў. З гэтага вынікае,
што такія людзі вельмі падатны на маніпуляцыі.}}} 

Выснова: галоўная праблема большасьці (?) ці вялікай 
колькасьці людзей,  змена ментальнасьці ,якая дае 
магчымасьць для шырокай і глыбокай маніпуляцыі 
перадусім.( а белорусы пад дыктатурай засталіся 
кансерватыўнымі - ім трэба Начальнік, але моцны 
Пратэст можа змяніць гэта)  *** прыклад дурнаты 
абсалютнай: дзіркі на  новым адзеньні, на  нагавіцах, 
але , ужо , на куртках… якія носяць, пераважна 
,жанчыны.

 

Як ПЕРАМАГЧЫ ДЫКТАТУРУ……

 Пасля 2001 г. лідэры  апазыцыі ( у нашай Беларусі) , 
фактычна, ходзяць у замкнутым коле: тыя ж самыя ідэі, 
тыя ж самыя метады, тая ж самая тактыка.

(але  ў чэрвені 2020 з’явіляся такі разумная Праграма-
прапанова  Апазыцыі)

 Адпаведна , і у такой сітуацыі і ўся апазыцыя. Але: ЯКІ 
“НАРОД” – ТАКАЯ і АПАЗЫЦЫЯ. Да таго ж  , адзінкі 
“народа” (большая частка) абсалютныя эгаісты, “сваім” 
ахвяраваць  для агульнай справы,  ані на дробязь,  ня 
хочуць  (у большасьці)\\\\. 

З другога боку, я ад 1990 г. паказваю  іншы метад: 



“КАРЫСНАЯ штодзённая праца - ДАПАМОГА для 
жыхароў”. Я гэта апісаў у кнізе “Маё змаганьне”. Так, 
“электарат” не ўдзячны, хутка забываецца на добрыя 
справы апазыцыянера, але нешта ,нават, і ў такога 
электарату , пазітыўнае, застаецца. І другога шляху, у нас, 
беларускіх дэмакратаў , няма, як заваяваць  (“заслужыць”) 
падтрымку  большасьці электарату. Наш поспех у такой 
формуле:БУДЗЬ КАРЫСНЫМ ДЛЯ ЖЫХАРОЎ і 
НАВУЧЫ ГРАМАДЗЯН ПРАВАМ ЧАЛАВЕКА.

 Прыклад Польшчы: “Мы, прежде всего, должны быть 
полезны людям.           

     Если мы будем думать о чем-то другом, мы 
превратимся в закрытую секту”Дарэчы,  польскія 
дэмакраты пачалі з сітуацыі: “Мы думали так: 

экономическая система в Польше неэффективна и 
движется к катастрофе, власть не в состоянии платить 
по счетам и возвращать внешние долги. Мы на тот 
момент были более или менее организованы и 
подготовлены. Но дальше начинались разногласия.”

ШТО гэта нагадвае ? –гэта МЫ!

Але павінна быць “ХОЧАМ”  НАСЕЛЬНІКАЎ, якое можа 
быць ініцыявана гвалтоўным пагаршэньнем умоваў жыцця,
то бок ,фактычна, тыя (“ленінскія”) умовы для Рэвалюцыі. 
Для Беларусі істотна таксама і геапалітычная сітуацыя, 
асабліва роля імперскай Расеі..

 

STOP  Российской ЭКСПАНСИИ!

 

УСЕ БЕЛАРУСЫ павінны задаць сябе “? “: Чаму ў 
Беларусі  ёсьць такая агрэсіўная экспансія  Московской 
церкви? 



МЫ ПАВІННЫ СТРЫМАЦЬ гэту ЭКСПАНСИЮ!

 STOP для ПАБУДОВЫ маскальскіх цэркваў ! 

(Чаму нават “православные русские \у некаторых гарадох\ 
пратэстуюць супраць пабудове новых цэркваў?)  Мала нам 
аднаго русского попа-фашыста?

Беларусы забыліся на словы вешателя Муравьёва ( “Что 
не сделал русский штык, сделает православная церковь 
и русская школа»)

Яшчэ раз: пабудова новых цэркваў абсалютна не вынікае з 
рэальнага жаданьня грамадзянаў Беларусі – гэта вынік 
моцнай расейскай  прапаганды, і толькі.

Больш таго, калі спытаць, каля царквы, верніка: Ці ведае ён
усе 10”Запаветаў”?

Ці жыве ён згодна з гэтымі Запаветамі? – Я  перакананы - 
што НЕ !---                       Больш таго!

“Православный атеист» - диктатор Александр Лукашенко,
сваім прыкладам, цалкам  знішчыў маральныя адносіны ў 
Беларусі, парушыў усе “10 Запаветаў”. (калі цікава, гл.—
grycuk.livejournal.com.)

  

1918 -         для      БНР………. Мая прамова      з      гэтай нагоды

 

БЕЛАРУСЫ! Але, і іншая спадарства, хто шануе Беларусь!

Я  віншую ўсіх вас з нашым святам!  Мы павінны 
памятаць, што Беларусы, якія абвясьцілі НЕЗАЛЕЖНУЮ 
СУВЭРЭННУЮ БЕЛАРУСЬ – БНР,  у 1918 годзе  
ўсведамлялі, што толькі такая Беларусь захавае і дасьць 
магчымасьць развіцця Нацыі Беларусаў,  беларусам “людзі 



звацца”! 

 Я хачу нагадаць, ШТО ёсьць падставай Нацыі… Гэта 
Мова!

 Прыклады?                  

 У Германіі бацькам (не немцам, які вымушаны быў \была\ 
пакінуць сям’ю) улады ЗАБАРАНЯЮЦЬ  размаўляць са 
сваім сынам  (дачкой) на сваёй Мове!  70 –гадовую 
жанчыну (з Турцыі, але на стала ў немцах) суд 
ПРЫМУСІЎ вывучыць нямецкую Мову!

У Францыі (у сучасным “Вавілоне”) адзінай Мовай зносін 
ёсьць французская Мова! Далей ( праз гугль) знойдзеце 
яшчэ прыклады… (ня бярыце да галавы казкі пра 
шатляндцаў, ці паміраньне нацыі ірляндцаў і г.д. )…

То бок, падставай стабільнага існаваньня і развіцця 
Беларусі, дзеля абароны сваёй інфармацыйнай прасторы, а 
то – нашых мазгоў (перадусім ад агрэсіўнай імперскай 
Расіі) можа быць толькі  БЕЛАРУСКАЯ МОВА, 
дзяржаўная па Канстытуцыі , але дыскрымінаваная у 
рэальнасьці.

Што  ёсьць Мова? Гэта добра зразумеў “калега” дыктатара 
Лукашенко—Н.Назарбаеў, які  ня толькі, прыняў Праграму 
цалкам перайсьці на казахскую мову (у бліжэйшыя гады) , 
але да 2024 перайсці на лацінскі альфабет.! 

Дарэчы ў Казахстане  дзе этнічна рускіх  больш чым у 
Беларусі (% ) – 65 % дзяцей вучыцца на казахскай 
Мове!.............................

 Але ня толькі Мова абароніць нашу Беларусь! Мы самі, 
усе беларусы і сябры беларусаў – грамадзяне РБ, павінны 
сваімі мазгамі, свядомасьцю зразумець, што 
НЕЗАЛЕЖНАЯ СУВЭРЭННАЯ БЕЛАРУСЬ – гэта ня 
толькі магчымасьць развіцця нацыі беларусаў, але 



наўпрост магчымасьць  быць багатымі. Прыклад?

Гэта і замежныя інвестыцыі (заходнія), новыя тэхнялёгіі ва 
ўсіх галінах нашага жыцця і  гаспадаркі … І наўпрост 
“капаньня” замежнай валюты. Як ? Балгарыя прадала сваіх 
пашпартоў замежнікам на амаль 1 мільярд даляраў, 
Аўстрыя – на амаль 800  тыс. эўра ; блізка да іх Кіпр…  То 
бок ,за “паперку” але з пячаткай СУВЭРЭННАЙ  
ДЗЯРЖАВЫ  можна мець рэальныя грошы, а гэта ў 
бюджэт дзяржавы, то бок для насельнікаў гэтай 
дзяржавы………………………….

Але ,я ПРАШУ вас, я ЗАКЛІКАЮ ўсіх вас быць гатовымі 
абараняць нашу Беларусь, над якой вісіць расейская 
“бомба” агрэсіі і анэксыі- яўнай, ці «ползучей”! Мы 
павінны голасна заявіць і, адпаведна  дзейнічаць : 

БЕЛАРУСЬ—НЕ РОССИЯ ! ! ! 

 ЖЫВЕ  БЕЛАРУСЬ!  НАША БЕЛАРУСЬ!

 

 ШТО ТАКОЕ “СУВЭРЭННАСЦЬ” ? 

 

 У самой апошняй кнізе пра “сувэрэннасьць “ грунтоўна 
напісана ў кнізе міністра МЗС Польшчы, Я.Чапутовіча 
“(SUWERENNOSC”, Jacek Czaputowicz, 2018) Так, 
напрыклад. “Сувэрэннасьць ёсьць антропоцэнтрычна ў 
тым сэнсе, што яна ёсьць прадуктам  дзейнасьці чалавека  і
ёсьць атрыбутам толькі людзей.Дэфініцыя (вызначэньне) 
сувэрэннасьці адносіцца да розных аспектаў.  Юрысты 
(наднацыянальныя)  падкрэсліваюць праўны  характар  
сувэрэннасьці ( то бок, у рамках Закона, міжнароднага 
права  - маё), але  палітолагі --- яе характар палітычны. 
Палітолагі маглі бы карыстацца  вызначэньнем ( для 



сувэрэннасьці) “ незалежнасьць”, а эканамісты – 
“эканамічная незалежнасьць”, пакінуў (дэфініцыю – маё) 
“сувэрэннасьць” – юрыстам.”

Можна таксама паглядзець  і ў Інтэрнэт. Але галоўнае: 
Сувэрэннасьць дляржавы – гэта дзейнасьць улады гэтай 
дзяржавы на КАРЫСЬЦЬ  (агульную і стратэгічную) 
НАЦЫІ,  народу гэтай дзяржавы, праз самастойныя (бязь 
загранічнага ўплыву) рашэньня.

  

БЕЛАРУСЬ—НЕ РОССИЯ ! ! !

 

Малы ПЛАН ДЗЕЯНЬНЕЎ:

1) “для памяркоўных” – кожны грамадзянін РБ павінен 
напісаць Ліст у “Администрацию президента» з 
патрабаваньнем АПУБЛІКАВАЦЬ УСЕ «интеграционные
документы» са спасылкай на арт.3 ( і 1, 2) Канстытуцыі..    
2) для Беларусаў – ствараць суполкі “За Незалежнасьць” у 
кожным шматпавярховым доме, на кожнай вуліцы.               
Быць гатовым да арганізацыі Генеральнага Страйку. 

3)Тлумачыць матэрыяльныя выгоды Суверэнітэту праз 
прыклад іншых краінаў.  Беларусам , у іншых краінах,  
пісаць лісты да ўрадаў з тлумачэньнем сітуацыі ў Беларусі 
праз кароткую гісторыю беларусаў; прасіць спыніць 
бандыта Путина.

 Пра таго  хто пачаў… не магу маўчаць

  

ЧАМУ??? Мне вельмі не хацелася пісаць нейкі тэкст пра 
Зянона Пазьняка…

Але яшчэ  раз і апошні. (болей http://grycuk.livejournal.com
) Сваёй Заявай пра “гніеньне Эўрапейскага Звязу” ,ён 



паказаў сябе поўным радыкальным фанатычным 
“католікам”,  “фанам” урадавай  нацыяналістычнай (зараз) 
партыі Польшчы., чалавекам, мазгі якога высахлі. Зянон 
Пазьняк не валодае ангельскай, французскай, нямецкай і 
г.д. – асноўнымі мовамі ЭЗ. (толькі польскай)  Зянон 
Пазьняк НЕ жыў і НЕ жыве ў краіне ЭЗ… Дык адкуль ён  
ведае пра ЭЗ, пра будучыню Эўрапейскага Звязу ??? ----а 
рабіць такую Заяву пра ЭЗ, калі больш за 70%  маладых 
беларусаў хочуць эміграваць  у ЭЗ,  каля  34 000 маладых 
беларусаў вучыцца ў краінах  ЭЗ ! \\\\\ 

І галоўная памылка “палітыка, які  заўсёды прайграе”  - 
спадзявацца на тое, ШТО ў Беларусі ёсьць магчымасьць  на
нейтралітэт, на палітыку ізаляцыяналізму, калі імперская 
Расея ніколі не дазволіць беларусам мець такую палітыку 
…   Усё гэта сьведчыць, што чалавек (ЗП) абсалютна не 
разумее ШТО  адбываецца ў ЭЗ, ШТО ў – Беларусі !

Выснова  ЗП, што “беларусы зразумелі небяспеку Расеі”--- 
ХА-ХА, бо тут нават няма пра што гаварыць.  Я раю 
прачытаць выснову Рыгора Кастусёва, аб “марах” 
насельнікаў Віцебскай вобласьці пасля  паездак там….        
Ці нават факты, якія дае  былы “Адзіны”. Паглядзець  
маскальскую прапанагду па “ТВ” у беларускім 
тэлевізары… Карацей відавочна: стараць у ЗП “узяла сваё”

Калі фармальны католік не зольны пабачыць сапраўднае 
ЗАГНІВАНЬНЕ КАТОЛІЦЫЗМУ (косьцёла) – педафілія, 
гомосексуалізм (напісаны дзесяткі кніжак, судовыя 
працэсы..) , то што ён здольны бачыць і разумець?

 адносна галоўных памылак Зянона Пазьняка… 

 Ён зашкодзіў руху БНФ (Чаму Зянон Пазьняк мае “сваю 
віну” за сёньняшнюю сітуацыю?)

Хто не ведае гэтага:”Добрымі намерамі выбрукавана 
дарога ў пекла”.  Так, у сьвядомага беларуса, гісторыка, 



які  адкрыў “Курапаты”  былі добрыя намеры. Але  ў 
гісторыка тэатральнага мастацтва (нават не агульнай 
гісторыі беларусаў… ) не хапіла ведаў і здольнасьці да 
аналізу, каб НЕ карыстацца узорам, які не пасаваў для 
людзей , насельнікаў , БССР.

КАНЦЭПТУАЛЬНАЯ  памылка Зянона Пазьняка: ён 
узяў за ўзор форму Народнага Фронту у Вільне, 
летувісаў, што абсалютна не пасавала для 
денаціяналізаванай спрэз зрусіфікаванай Беларусі.

Але: Чаму? Перадусім, яшчэ раз зірнем на ” белорусов”

   Паглядзім , што, чым былі      жыхары БССР.

І// ГЕНОМ беларусаў, які ён?  Геном – вельмі слабы.

А) 1-я Сусветная вайна  - памерлі беларусы ў выніку 
прымусовых “уцёкаў” – каля 1 000 000 чалавек . А-а) 
частка моцных беларусах эмігравала ў міжваенны час.

Б) Сталінскія рэпрэсіі, перад 1941 г. і пасля 1945г.,  
бальшывіцкі бандыт, расейскі імперыяліст, па сутнасьці,   
СТАЛИН ИОСИФ знішчыў (фізічна і маральна) каля 
97 % адукаваных, разумных і сьвядомых БЕЛАРУСАЎ.

Ад знішчаных разумных Беларусаў не нарадзіліся дзеці
—Беларусы.

 В) 2-я Сусветная вайна  (WWII) знішчыла ,рэальна, каля 
30% насельніцтва і вымусіла эміграваць разумных і 
сьвядомых БЕЛАРУСАЎ

 Мая выснова: ад раба  - нараджаецца раб ( але бываюць
мутацыі)

КОЛЬКАСЬЦЬ ПЕРАЙШЛА  ў ЯКАСЬЦЬ!

 ІІ\\  “РУССКАЯ ВОЛНА”

 А)У выніку знішчэньня адукаваных беларусаў, 



адбылося вялікае перасяленьне , этнічна РУССКИХ  
людзей з Расеі. РУССКИЕ занялі пасады ў 
адміністрацыях БССР: школах ( таксама былі  і 
настаўнікамі), інстытутах (таксама і выкладчыкі), 
заводах і фабрыках ( таксама і інжынеры), урадавы’ 
структурах. Калі гаварыць, па-народнаму, амаль
              УСЕ НАЧАЛЬНІКІ ў  БССР – ГЭТА  РУССКИЕ 
люди.  

 Б) МОСКВА з Беларусі зрабіла самую мілітарызаваную 
вайсковую акругу, зразумела, з РУССКИМИ  офицерами 
и, их  русскими семьями. ( напрыклад, у доме маіх 
бацькоў, г.Кобрынь, нейкі час жыў русский офицер-
ракетчик).  Менавіта, русские семьи ( их дети) 
,фактычна, спынілі беларусізацыю школаў пад канец 
50-х. (русские дети мелі права НЕ вучыць беларускую 
мову і літэратуру). Але, такое права , фактычна ,руская 
адміністрацыя ,распаўсюдзіла і на беларусаў. 
(напрыклад,  маіх бацькоў адміністрацыя школы \Кобрынь\
змусіла падпісаць “просьбу” каб я НЕ вучыў беларускую 
мову)

В) З прыходам да ўлады прыдурка Хрушчова , 
руссификацыя  беларусаў паскорылася і,  Масква 
патрабавала цалкам “русских людей” у БССР.                        
( У той час, як Москва, дазваляла летувіскім   камуністам   у 
Вільне праводзіць інтэнсіўную “літвінізацыю” з хлуслівым
выкладаньнем гісторыі ВКЛ!)

 ФАКТ:  Калі я ( ці іншы сьвядомы Беларус) размаўляў 
(прасіў нешта даць) на беларускай мове ў сталоўках, 
крамах, то абслуга (г.Менск) была вельмі здзіўлена, і 
часам, называла мяне “пісьменьнікам”.

Увага! У школах, ВНУ, гісторыя беларусаў не 
выкладалася.



Тэатраў з беларускай мовай у БССР была 2.

=============================================

ВЫНІК: 1989 - 1990 гг. Насельніцтва БССР была  
амаль цалкам зрусіфікавана  and +на 70-80% этнично 
русских в администрацыях БССР. 

Што была  адваротнай сітуацыяй у суседзяў, перадусім, 
у ЛССР, дзе інтэлігенцыя летувісаў у Вільне, утварыла 
Народны Фронт Літвы.

 ВЫСНОВА: СПАДЗЯВАЦЦА што  ТАКОЕ насельніцтва 
БССР абудзіцца праз патрабаваньне беларускай 
ідэнтычнасьці  была вялікай памылкай.

 Вельмі моцная АГІТАЦЫЯ – патрабаваньне (акцэнт) 
беларускай  МОВЫ паўсюдна, для небеларускага 
(ментальна) насельніцтва – была вялікай памылкай. Але, 
для справядлівасьці, галоўную шкоду для “беларусізацыі” 
зрабілі якраз русские начальнікі, якія ад 1990 г. \Закон\  
не выконвалі Закон, і ад 1992г. пачалі “давать план”  -- 
3 года за 1 год!, што і дала падставы для “ціхага” 
пратэсту жыхароў і НЕсупраціву рэфэрэндуму 1995 г. 

                         

ПАМЫЛКІ Зянон Пазьняка

Мне ўжо проста абрыдлі  чарговыя выказваньня 
маразматычнага старца, а таму даю ФАКТЫ.

( але перадусім, я  адкажу, што праз ўсё маё сьвядомае 
жыццё ,я змагаюся за права беларускай Мовы  быць)\\\\  

Памылкі Зянона Пазьняка: 

1) занадта моцна выступаў з патрабаваньнем Беларускай 
Мовы ў спрэз русіфікаваным грамадзтве і вялікай 
колькасьці русских сярод чиновников .



 

2)Зарана напісаў артыкул пра расейскі імперыялізм , якім 
даў ПАДСТАВУ прыклеіць нашым  ворагам  “ярлык”  
нацыяналістаў-радыкалаў да  ўсей БНФ ( маю крытыку ЗП 
на Сойме БНФ ніхто не аспрэчыў)  

 3)Зянон Пазьняк менавіта  ,як старшыня АРГАНІЗАЦЫІ  
БНФ, (НЕ  дэпутат)  не арганізаваў абарону Рэфэрэндума 
1992г.(што была прычынай страты вялікай колькасьці 
прыхільнікаў для БНФ)

 4) Ягоныя намесьнікі {і Зянон, як Старшыня БНФ}не 
арганізавалі пратэсты, пасля зьбіцьця  дэпутатаў БНФ 
у парляменце ( “значыць так і трэба”)

 5)Зянон запатрабаваў каб дэпутаты фракцыі БНФ 
засталіся ў амаральным  ВС*** ( што таксама абразіла 
многіх прыхільніках БНФ) ***                                                 
ВС – ПАРЛЯМЕНТ  НЕ абараніў сваіх дэпутатаў, НЕ 
стварыў нават Камісію па справе бандыцкіх дзеяньняў 
“сабакаў” Прэзыдэнта.

6)1994г. Амбіцыі Зянона “забілі”  яму розум – ён стаў 
кандыдатам на пасаду прэзыдэнта РБ ,што пасля паразы 
1992г. была абсалютна НЕ разумна – пройгрышная 
пастава. { У прынцыпу, Зянона Пазьняка грамадзяне маглі 
выбраць прэзыдэнтам РБ  - але гэта патрабавала 
штодзённай эфектыўнай працы сяброў БНФ з грамадзянамі
– Я, Валеры Грыцук , гадамі  напрацаваў на выбар Зянона
Пазьняка прэзыдэнтам РБ ва мкр-не “Уручча” – Менск 
(адзіная акруга дзе яго выбралі Прэзыдэнтам) 

 6а) Менавіта ЗП праз А.Трусава заблакаваў рэаальнага 
кандыдата ад дэмакратаў  -  Генадзя Карпенка.

 7)Зянон , як Старшыня АРГАНІЗАЦЫІ БНФ не 
арганізаваў агітацыю СУПРАЦЬ рэфэрэндума 1995г.



( нам,сябрам БНФ, тлумачылі:”выйграем выбары ў 
парлямент- анулюем  вынікі рэфэрэндума) 

 8) Параза ў рэфэрэндума 1995г БНФ, фактычна, 
маральна ,здушыла дзейнасьць сябраў БНФ, а Зянон 
Пазьняк і  ягоныя намесьнікі не змаглі (і НЕ захацелі)  
выставіць “выбіраемых” кандыдатаў, а толькі сваіх 
старых \\\ прыклад абсалютнай паразы Сяргея Наумчыка ва
мкр-не “Уручча, дзе ,у1994, грамадзяне выбралі 
“прэзыдэнтам”  Зянона Пазьняка! Парадокс?\\\\

 9) Пры максімальных паразах БНФ, і , адпаведна, Зянона 
Пазьняка, у 1995 г. , ён ЗНОЎ хацеў быць старшынёй БНФ 
і бараны-дэлегаты З’езду  (каля 41-го  – былі супраць) 
прагаласавалі за палітыка Паразы.

 10) Зянон так баяўся за сваё жыццё, што не даслаў аніякіх 
інструкцый (заклікаў) сваім намесьнікам пад час 
лёсавызначальнага  рэфэрэндума 1996 г.                                 
і, асабліва, пад час працэсу імпічменту Президента 
Лукашенко  намесьнікі  ЗП не змаглі арганізаваць націск на
Канстытуцыйны Суд – яны чакалі “інструкцый” ад свайго 
Начальніка, ЗП)

 

Такім чынам, рахунак для ( +  - ) выснова: вельмі значная 
частка гістарычнай адказнасьці (віны) за сітуацыю 
(дыктатуру Лукашенко) у Беларусі ляжыць на Зяноне 
Пазьняке. “Мінусаў” у ягонай дзейнасьці значна больш 
чым  “плюсаў”.

…………………………………………………………………

Пасля 1996 г.

Пасля ў Зянона Пазьняка няма памылак – бо няма 
дзейнасьці…..

Але, можна такі лічыць вялікай памылкай Зянона 



Пазьняка

 ягонае НЕжаданьне даслаць сваім прыхільнікам простую 
заяву 

( у 1999 г.) “Я не  магу быць  старшынёй БНФ, таму 
што буду за межамі Беларусі”. У выніку БНФ быў 
расколаты:  пазьнякоўская частка ўтварыла класічную 
СЕКТУ      пад назвай “КХП” ( аб чым \ такі сцэнар\ я 
папярэдзіў сяброў  БНФ, на з’ездзе БНФ у 1995г., але 
бараны не хацелі мяне слухаць) 1994 год не навучыў 
Пазьняка  - у 1999 г. і зноў асабістыя амбіцыя  забіваюць 
клопат аб  лёсу Беларусі. 

( Я не напісаў аб асабістых якасьцях  Зянона Пазьняка, 
якога я добра ведаю ад 1978 г., каб мяне не абвінавацілі ў 
“суб’ектыўнасьці)

 

 Я  вельмі абураны….

 Калі я прачытаў словы  Зянона Пазьняка:  ” гніеньне
Эўрапейскага Звязу”

 Я нават раззлаваўся: як можа нібы разумны чалавек  
“выдаваць” такое дэбільнае меркаваньне?   Як не дзіўна 
для антыкамуніста і нацыяналіста ЗП , але ён скарыстаўся  
формулай ЦК КПСС . Але дысэдэнты часоў СССР 
гаварылі: “так, гніе, але вельмі  добра пахне”.

 

Я дастаткова добра ведаю , ЧЫМ ёсьць Эўрапейскі Звяз, я 
ведаю дакументы, ведаю  структуру,я  асабіста знаёмы з 
функцыянерамі Эўрапейскай Камісіі і дэпутатамі 
Эўрапейскага Парляменту.

Усе разумныя людзі ведаюць што нічога не бывае на 100%. 

Адпаведна ў КОЖНАЙ  СПРАВЕ , у  КОЖНАЙ  сітуацыі 



трэба глядзець   на “%” --- суадносіны розных чыннікаў. 
Выключна важна і параўнаньне “предмета” (тое , што мы 
абмяркоўваем)  з падобнымі ,іншымі ….

Розныя “ сацыяльныя утопіі” мы ведаем ад тысячагодзяў, 
ведаем чым скончылася вера ў “камунізм”…. Трэба быць  
рэалістам і заўсёды рабіць параўнаньне. 

Дык што прапануе маразматычны стары чалавек  для 
альтэрнатывы “ гніеньне Эўрапейскага Звязу”…?  Ды  
нічога?

 Можа яму падабаецца не згнілая дыктатуры Лукашенко?    
( крытыкі ЗП адносна дыктатара не слыхаць).

 Эўрапейскі Звяз – гэта сапраўды дэмакратычная 
структура , дзе вельмі істотныя рашэньня прымаюцца
 аднагалосна і, уся дзейнасьць ЭЗ накіравана на абарону 
Правоў Чалавека і справядлівага развіцця (з карысьццю 
для грамадзянаў) усіх краінаў, чальцоў ЭЗ. Гэты “гнілы” 
Эўрапейскі Звяз неаднаразова ўставаў на абарону ( як і 
зараз, пад час тэрору дыктатара Лукашенко) Правоў 
Чалавека  ў Беларусі і, нават рэальные грошы даваў і дае 
грамадзянам Беларусі праз урад РБ.   Што яшчэ трэба ?     
А была бы Беларусь у ЭЗ, то атрымлівала бы ад 
Эўрапейскага  Звязу СОТНІ  мільярдаў эўра- такі 
падарунак быў бы беларусам.

Беларусы пачынаюць разумець гэта. Факт: апытаньне 
«Ўсходняга партнэрства» --«41% ведае пра фінансавую 
падтрымку Беларусі Эўразьвязам, 52% лічаць гэтую 
падтрымку эфэктыўнай;” 
https://www.euneighbours.eu/sites/default/files/publications/20
20-06/EUNEIGHBOURS_east_AS2020report_BELARUS.pdf

  

ПАМІЖ МОЛАТАМ І КАВАДЛАМ



 Суседзі

 ЛЮБЛІНСКАЯ ВУНІЯ…..ЦІ ЁСЬЦЬ у НАС 
БЕЛАРУСКІЯ ГІСТОРЫКІ, акрамя Ўладзіміра Арлова і 
прафесара Алеся Краўцевіча ????? 

Суседзі (Польшча і жемайты-летувісы) святкуюць ад 
пачатку ліпеня 450 год падпісаньня “Люблінскай вуніі”. А 
што мы – БЕЛАРУСЫ ?  ТАК,  тая Вунія ,фактычна, 
знішчыла  ( праз апалячываніе –акаталічываніе) 
беларускую эліту.

 Але перад нашымі продкамі быў выбар: альбо лёс прусаў, 
альбо надзея на адраджэньне… потым. Выбралі 
“потым”.\\\ Нешта падобнае мы маем зараз.

Толькі зараз ВЫБАРУ  няма, бо “потым” ня будзе! 

 Акрамя  акупыцыі Беларусі маскалямі , увесь час 
,незваротна, ідзе Глябалізацыя. (так,  адказваю на 
пытаньне).Гісторыя паказала ,што нацыі, этнасы знікнуць, 
памруць. Але кожны арганізм ( і нацыя ) імкнецца памерці 
пазней….\\\\\\ Ці белорусы « впереди планеты всей» ????\\\ 

Дык чаму НЯМА КАНФЕРЭНЦЫІ БЕЛАРУСКІХ 
ГІСТОРЫКАЎ:” ЛЮБЛІНСКАЯ ВУНІЯ-450” ? 

АН РБ ужо не беларуская, калі нават вынікі аналізу генома 
беларусаў  фальшуе праз лукашыстаў. ( 2019 г.)

 

21- 23.08.2019г.-“дружба” польскіх уладаў з уладай 
дыктатуры працягваецца.   З  польскага Інтэрнэт вядома, 
што такім чынам Польшча “падтрымлівае незалежнасьць 
Беларусі”… Мне смешна… Я добра ведаю Гісторыю. 
Выключна дасягненьне  уласнай выгоды, сваіх інтэрэсаў – 
была і ёсьць палітыка палякаў. Нядаўна была дэлегацыя 



польскага Парляменту ў Беларусі. Але няма нармальнай 
інфармацыі, ШТО рэальна яны абмяркоўвалі і, ШТО 
прапанаваў (пытаў) беларускі бок. 

А ёсьць пытаньне: Чаму польскі парламент праігнараваў 
беларусаў пры святкаваньні 450 год “Люблінскай вуніі”? 
(толькі з “жмудінамі”)

 Манюшка і Chopen…Беларуская манета з партрэтам 
Кампазітара Манюшка.

Я чытаю Інтэрнэт тэксты на 5-ці мовах, асабліва ўважліва –
польскія. Вось чарговы прыклад польскага нацыяналізму.

 Кампазітар Chopеn …Як прачытаць ягонае прозвішча? Па-
польску: Хопен ! Па-французску: Шопен. Чамy кампазітар 
выбраў французскае напісаньне свайго прозвішча?  Але 
палякі вымаўляюць:Шопен –не Хопен! Ён ЧЫЙ?--
Нарадзіўся у Польшчы. Доўгі час вучыўся ў Аўстрыі – 
жыў там, вельмі доўга жыў ва Францыі…--- Дык ён чый? 
Можа такі французкі! Але французы не “прысвоілі”  
кампазітара Сhopеn.

…………………………………………………………………

Дык чаму палякі  не карыстаюцца такой самай логікай 
адносна нашага БЕЛАРУСКАГА  кампазітара  Манюшка ? 
Нарадзіўся ён у Беларусі (палякі называюць канкрэтнае 
месца, але не  ўдакладняюць , што гэтае месца  “ у 
Беларусі”); вучыўся Манюшка  ў Менску (таксама 
гавораць, але  без “Беларусі”) 

Але Манюшка  стварыў  БЕЛАРУСКУЮ оперу.. \\\ 
Памятаем,  на той час, ён захацеў  быць у “сталіцы” – 
Варшаве. Бо пасля афіцыйнай забароны палякамі 
беларускай мовы… у яго не была добрага выбару, то бок, 
пасля ПАЛАНІЗАЦЫІ беларусаў.\\\ Дык чый Манюшка ?

Зразумела, што ён наш – БЕЛАРУСКІ!  



=============================================

У адрозьнені ад палякаў, русские власти, элиты, не 
называюць  “русский” славутых беларусаў ,якія  жылі і 
працавалі , у часы СССР, у Маскве і Ленінграде… Можа не
саспелі. Ці, проста, у ру  сски  х хапае   СВОИХ.

А , у палякаў, відавочна, са знакамітымі этнічнымі 
палякамі  -- праблема, вось і крадуць у нас.

 Беларусы –рабы. Палякі. Танцы на касьцях. 

 

Дыктатура. Бунт…….РС дала інфармацыю: апытаньня 
палякаў. Беларусы (пасля русских) –самы нелюбімы 
славянскі народ палякамі.. Чаму? 

Мой псіхааналіз. Беларусы (большасьць) так і засталіся 
рабамі (сапсаваны геном)  

ПАМЯТАЕЦЕ заклік 90-х:  “ВЫДАВИ ИЗ СЕБЯ РАБА”, 
белорусы не услышали.)                  

 Палякі (такіх\ рабоў\  таксама шмат, маюць гэту праблему)
але выціскаюць з сябе раба,  а таму вельмі  не любяць 
рабоў.  

А палякі-нацыяналісты ненавідзяць беларусаў,  таму , 
штогод , яны  ладзяць у беларускай Гайнаўцы  “танцы” на
касцях забітых беларусаў, з  “героем польскіх 
нацыяналістаў - Рамуальдам Райсэм (Bury)\\  

 

ПОЛЬШЧА--2019. Польскія фашысты адкрылі свае твары. 
Важныя палітыкі ўрадавай партыі (Jaroslaw Selin  i Patrik 
Jaki – PiS)  вельмі моцна пратэстуюць супраць 
Справядлівага Рашэньня дэпутатаў гарадской Рады 
Беластока аб скасаваньні назвы вуліцы імя польскага 
бандыта –  чарговага забойцы беларусаў, т.з. “Лупашка”. 



Польскія дэмакраты вельмі слаба (пакуль) пратэстуюць 
супраць “абароны” такога “героя”.

(“логіка” польскіх фашыстаў:”Лупашка змагаўся за 
неподлеглую  Польшчу = але  для такой самай логіцы: 
Сталін – “Герой Польшчы” ( і ўсіх народаў)  - вызваліў 
Польшчу ад нямецкіх фашыстаў)

 

     Пасля 2015 году, прыход да ўлады нацыяналістычнай 
партыі і масавай прапаганды нацыяналізму, шавіністычныя
настроі  ў Польшчы ўзмацніліся.

Шматтысячныя маршы радыкальных нацыяналістаў у 
сталіцы Польшчы, вялікая колькасьць нацыяналістычных 
артыкулаў, утвараюцца спецыяльныя радыкальныя 
нацыяналістычныя інтэрнэт-парталы.. І нават 
сацыялягічная апытаньня паказваюць, што палякі маюць  
усё больш “варожасьці” да  суседзяў. Так, напрыклад, 2020 
год,  апытаньне палякаў:  30%  палякаў лічаць немцаў 
акупантамі і агрэсарамі, але у 2010 такіх палякаў была 
толькі 21%.

 А  на нас беларусаў, фактычна, пачалася  шавіністычная 
атака. Так , у вельмі ўплывовай газеце “Жэчпосполіта” 
(25.04.2018), дырэктар  “Осродка студіо всходніх”, Адам 
Эберхардт (Adam Eberhardt<adam.eberhardt@osw.waw.pl) 
апублікаваў выключна абразлівы артыкул адносна 
беларусаў, дзе галоўнай “тэзай” вядомага “галоўнага 
палітолага “РП  было тое, што беларусы  не хочуць мець 
сваю ўласную дзяржаву. Пры чым , палітолаг, не дае 
аніякіх  канкрэтных фактаў, не дае дадзеных 
сацыялагічных даследваньняў.  Усе спекуляцыі такога 
“палітолага” грунтуюцца на “одна бабка сказала”.

Я, Валеры Грыцук, звяртаўся да галоўнага рэдактара 
газэты “Жэчпосполіта”  з патрабаваньнем апублікаваць 



мой Артыкул… Мне газэта адмовіла, адмовіла ў 
Дэмакратыі, адмовіла ў Правах Чалавека. 

 Я прапанаваў Адаму Эберхардту  апублікаваць мой тэкст 
пад яго прозвішчам – адмовіў. 

Я падаў заяву (зыск) у польскі суд , за знявагу беларусаў, 
знявагу мяне , беларуса Адамам Эберхардтам. Польскія 
суды адкідваюць мае заявы, не гледзячы на тое, што я 
выканаў усе фармальнасьці,  аддаў свае  ўласныя грошы 
(крыху дапамог Зьміцер Новікаў)   польскаму суду за 
рэгістрацыю заявы… Ці будзе, увогуле судовы працэс ?  
Вельмі магчыма , што не.

    Другі прыклад польскага шавінізму адносна беларусаў  
абсалютна не зразумелы. Кіраўнік (прэзыдэнт Варшавы) 
Рафал  Тшаскоўскі, публічна заявіў, што з Варшавы трэба 
“выгнаць дух беларускі”…. На мой зарэгістраваны ліст да 
яго  з патрабаваньнем публічнага прабачэньня адказу няма.
Я напісаў адпаведны ліст да ягонай Партыі 
(“Грамадзянская платформа”) – адказу няма.

Выснова вельмі простая, што тыя шавіністычныя “дэманы”
якія заўсёды былі ў палякаў адносна беларусаў , зараз 
абудзіліся, і дапамогі ад палякаў, нам беларусам ня будзе.

 

З УСХОДУ

 

Расея, яе імперская ўлада , увесь час вядзе не абвешчаную 
вайну супраць беларусаў,супраць беларускай дзяржавы.  
Пасьля агрэсіі  на Крым , інфармацыйная вайна супраць 
беларусаў узмацнілася. Я даю толькі адзін прыклад. 
Масква, міністр культуры РФ , затурбавалася вельмі , што ў
БЕЛАРУСКАЙ  сталіцы  вельмі мала  «русского языка». Я 
напісаў адпаведны лист да міністра культуры РФ   ---   



ёсьць адказ супрацоўніка міністэрства, што грунтоўны 
адказ дасьць мне амбасада РФ у Беларусі. Адказу няма.

  

  Мой “Appeal to Russia”

 

Я чакаю адказу ад Расеі.. Можа новы амбасадар РФ ( былы 
міністр культуры \той самы/) выканае даручэньне 
Мінкульта РФ…. Я раней паведамляў , што я напісаў ліст 
Міністру культуры РФ ( “праблема” рус.яз у Беларусі) Мой
тэкст ёсьць на http//grycuk.livekournal.com. Я атрымаў 
інфармацыю ад Мінкульта РФ, што адказ мне будзе ад 
“роспосольства в Беларусі”. Поўны тэкст на фота.

( Я  звярнуся да дэпутаткі А.Анісім, каб яна запатрабавала 
адказ  -  узяла мой Ліст і …НІЧОГА)

     И….

Я ОЧЕНЬ ОБЕСПОКОЕН НАСАЖДЕНИЕМ РУССКОГО 
ЯЗЫКА в РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ!---  нехта 
падумаў: абсурд. А ЧАМУ? Мой тэкст—гэта сіметрыя на 
словы русского ( маскирующегося) националиста Алексея 
Венедиктова, рэдактара “Эхо Москвы”***. Калі ён 
гаворыць аб «насаждении белоруского языка в 
Белоруссии», -- то ЧАМУ МЫ  ПАВІННЫ ГЭТА 
“ПРАГЛЫНУЦЬ”? Тым болей, што ў “ФЕДЕРАЦИИ” 

Кремль пачаў рэальна душыць нацыяльныя мовы. Дык 
ШТО ? “Праглынём” абразу?

*** Радыё “Эхо Москвы” не ёсьць афіцыйным СМІ 
Президента РФ, ані Правительства РФ, але рэдактар “Эхо” 
лічыць , што цалкам   (бязь кррытычнага абмяркаваньня - 
маё) рэтранслюе пазыцыю расейскай улады…… А дзе 
пазыцыя нібы дэмакратычнага “СМИ» ?



 

Алексей Венедиктов (бязь каментароў): “ ДЛЯ ПУТИНА 
РУССКИЙ ЯЗЫК –СВЯЗКА, КОТОРАЯ 
ДОКАЗЫВАЕТ ,ЧТО МЫ ОДИН НАРОД» ( «МЫ» , то 
бок, беларусы и русские.) Зразумела, што гэта ХЛУСЬНЯ. 
Прымусовая руссификацыя беларусаў  не зрабіла  нас 
«одним народом» ( пакуль). Генетычна мы, беларусы, 
істотна адрозніваемся ад нашчадкаў татараў і                    
угро-фінаў (http  ://  www  .  gumilev  -  center  .  ru  /  genofond  -
belorusov  / )

 

Яшчэ.

 Тым насельнікам Беларусі, які  хочуць расейскі 
“порядок” у Беларусі.

 

Вось , вышэйшыя чыноўнікі РОССИИ сказалі (2020 
год), што “здравоохранение в России находится в очень 
тяжёлом состоянии». За 10 год, при Путине , 
«оптимизация здравоохранения» ПРОВАЛИЛАСЬ!

Дык, ВЫ--«путинцы», вы такога «порядка»  ХОЧАЦЕ !
???

 Але пачатак расейскай інфармацыйнай агрэсіі Расеі на 
Беларусь , калі  можна  гаварыць пра “пачатак”, быў значна
раней ….

 2009г. Кремль  and next, forever…

  “Там где русский язык   -  ТАМ территория России ” 
(2009 год) *** Ад 1995 г. я гавару калегам –дэмакратам  
адносна галоўнага заданьня для агента расейскага КГБ   
(на 1994 – 1995г) , у Беларусі  ---гэта ЗНІШЧЭНЬНЕ 
БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ ,нашай Мовы! 
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Так ,пасля,”Референдума 1995”,гэта  ён Александр 
Лукашенко, перастаў быць “фармальным агентам КГБ-
ФСБ”, але сваю задачу старанна выконвае  і далей. Сумна, 
але  ён блізкі да паспяховага выкананьня! ( 2017г.,: 
“ВОПРОС С ЯЗЫКОМ ЗАКРЫТ! “—Александр 
Лукашенко.

Менавіта  продаж Мовы (ЗНІШЧЭНЬНЕ БЕЛАРУСКАЙ 
МОВЫ) - - галоўны “залаты запас” дыктатара #Александра
Лукашенко.\\\\ Мне вельмі шкада, што мае тлумачэньня, 
заклікі да адпаведнай працы беларусаў, НЕ зразумелі  (не 
захацелі) нават сябры БНФ. У выніку маем тое, што апісаў 
Беларус – Сяргей Дубавец, які параўнаў ЗНІШЧЭНЬНЕ 
БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ з забіццём жыдоў (габрэяў) 
немцамі – “холокаўством”  Вельмі раю ўсім прачытаць 
ягоны тэкст на svabоda.org

…………………………………………………………………
*** У 2009г., на Канферэнцыі АБСЕ, я  паведаміў 57-мі 
ўрадавым дэлегацыям пра імперыялістычныя жаданьня 
Масквы.\\\ 

#  Чаму іншыя дыктатары: Туркменістану, Узбекістану, 
Азербайджану, Казахстану вельмі клапоцяцца аб сваёй 
нацыянальнай мове, а дыктатар 
Беларусі,наадварот,паслядоўна знішчае беларускую 
МОВУ?

                               

 

   МЫ – БЕЛАРУСЫ. МЫ МАЕМ БЕЛАРУСЬ – НАШУ
ДЗЯРЖАВУ,                   а таму…

 СТОП “ГЛУБОКОЙ ИТРЕГРАЦИИ» ! УСЕ “ 
интеграционные ДОКУМЕНТЫ» – НАРОДУ!............... 
Што там у 31 «документе»?



Бандыт В.Путин, чарговы раз схлусіў—ён сказаў: «Русский
язык – это не оружие». Але , чаму Путін са сваёй бандай 
захапіў УКРАІНСКІ Крым, чаму Расея «защищает 
РУССКОязычных» у Данбасе?  Менавіта  Путин, у 2014 г. 
заявіў аб неабходнасці “защиты РУССКОязычных» ва 
Украіне. Гэта жонка прэзыдэнта РФ, Медведева,, ужо ў 
2009 годзе, ПУБЛІЧНА, заявіла: “ТАМ ГДЕ РУССКИЙ 
ЯЗЫК – ТАМ ТЕРРИТОРИЯ РОССИИ» !!!»  Менавіта 
таму, расейскія палітыкі  (і СМІ) рэгулярна заяўляюць  аб 
“уменьшении пространства РУССКОГО языка» у 
НАШАЙ БЕЛАРУСI ! Абсурд?                                                
Не  ! – ГЭТА ВАЙНА СУПРАЦЬ БЕЛАРУСІ, СУПРАЦЬ 
НАС, БЕЛАРУСАЎ! ……………………………..

Чаму Германія НЕ заяўляе аб змяншэньне прасторы 
нямецкай мовы ў Францыі, ці Англія – ангельскага  ў  
нейкай сваёй былой калёніі?

Дык русский язык – это  оружие» ці НЕ ?

 мая ВЫСНОВА: КАНЕШНЕ , Русский язык – это  оружие 
ДЛЯ  ЗАХОПА ЧАРГОВАЙ ТЭРЫТОРЫІ, то бок, 
НАШАЙ БЕЛАРУСI”! 

Дарэчы,  адзін апазыцыянер, публічна,  так і сказаў, што 
той хто ( у Беларусі)  размаўляе на русском языке – той 
страляе ў Беларусь.

                                                 ЗМАГАЕМСЯ 

 Наша праблема, праблема беларусаў : ТОЕ  - што 
абсалютная большасьць белорусов НЕ хоча змагацца са
сваім генам раба. 

Але калі не будзе змаганьня  --- беларусы знікнуць, як 
народ. 

ЦІ ХОЧАМ мы гэтага?

Няма “хочам” -  не відаць ,што “белорусы” хочуць жыць у 



спрявядлівым дэмакратычным грамдзтве.

 Нават, сусветна вядомы Лех Валенса, звярнуў увагу 
беларусаў на гэта: ПАВІННА БЫЦЬ ХОЧАМ  .  
( “ХОЧАМ”, а не “верым”)

    

Гістарычны прыклад

 ЧАМУ ГІТЛЕР ПРЫМУСІЎ УРАД  Аўстрыі да 
РЭФЭРЭНДУМА?

Чаго хоча Владимир Путин?....Ён хоча ВАЙНУ!....................

Пасля абъяднаньня немцаў: багатай ФРГ  і  беднай ГДР***,
у нікога з нямецкіх палітыкаў (ФРГ) не была думкі аб 
аб’яднаньні з нямецкамоўнай Аўстрыяй…

Чаму?.....\\\ Але перадусім ,… Гітлер пачаў свой  
імперыялістычны План валоданьня планетай Зямля,  з 
Аўстрыі, бо  там “народ” размаўляў таксама на 
“братняй нямецкай мове”….(БАЧЫЦЕ АНАЛЁГІЮ ?)

 Потым Гітлер адхапіў “нямецкі” кавалак ў Чэхаславакіі 
( пасля “Мюнхена”) , а потым..  Ведаеце, што была потым. 

Дыктатары з імперскім планамі НІКОЛІ не спыняюцца…

Відавочна, што Владимир Путин  - гэта сучасны Адольф 
Гітлер! Які ён зрабіў  “ ПАРАДАК” – УСЕ 
ВЕДАЮЦЬ! \\\\\  Дык няўжо насельнікі Беларусі, які 
думаюць аб “парадку Владимира Путина” ( гл. выснова 
Р.Кастусёва, пасля наведваньня Віцебскай вобл, facebook)  
не разумеюць , што  “парадкі”  дыктатараў –імперыялістаў 
ЗАЎСЁДЫ канчаюцца ВАЙНОЙ! 

 

То, як , наконт , такога папулярнага: “Абы не было вайны!”?

Якраз Владимир Путин – гэта ВОЙНА!



=============================================

ФРГ  для  беднай ГДР дала ўжо 2 000 мільярдаў (2 
трільёна) эўра, але дабрабыт “остнемцаў” не зраўняўся з 
дабрабытам немцаў былой ФРГ!

Хто ў Беларусі спадзяецца на “халяву” ( большы даход) пад
Путиным  – вельмі памыляцца.  Будзе “медведевское»: 
«Денег нет – но вы держитесь»

 ЧАМУ  для “братьев- белорусов” цана на газ значна 
вышэйшая , чым для “ворагаў –немцаў”???  

МОЛЧАНИЕ. ….

 А дзе ГОЛАС НАРОДА – дзе голас беларусаў ? 

Калі яго няма – то і не пачуты!

 СТОП чаго?

 

Чаму  кіраўнік Беларусі, дыктатар Лукашенко, ня хоча 
падтрымкі беларусаў 

у змаганьні з агрэсіўнай Расеяй?Адказ можа быць просты, 
а можа і не….

 

1) Я думаю, што дыктатар Лукашенко  баіцца грамадзкай 
актыўнасьці як такой увогуле («не будить зверя»), бо  калі 
адзін раз беларусы ( з дазволу ўлады) аб’яднаюцца ў 
шырокі супраціў, то потым гэты “супраціў” можа 
пераключыцца на іншую “задачу” {вось гэта мы і назіраем 
зараз, чэрвень 2020 г.} .2) дыктатар Лукашенко   прыйшоў 
да ўлады як агент расейскага КГБ  і мае адпаведныя 
“задачы” ад Масквы. Яму Масква пашырыла поле 
дзейнасьці, але асноўная “задача” засталася: уваход 
тэрыторыі Беларусі ў склад Расеі.   Зразумела, што 



дыктатар Лукашенко, маючы “царскую ўладу”( нават 
“больше чем Бог”)  пагадзіцца на меньшаю ўладу для  
сябе ,не хоча.  Але , “основную задачу Москвы» паступова 
выконвае: зрабіць з 
Беларусі”Крым”.                                          

 Можа  памятаеце, што некалі сказаў дыктатар Лукашенко: 
“Беларусь будет столько сколько буду Я». Мы , ужо , не 
адзіны раз, пераканаліся, што патаемныя думкі, які раптам 
выскокваюць з ягонага языка  --- гэта рэальныя Планы ( і 
задачы дзейнасьці).

Вось таму, маючы моцны ціск імперскай Расеі ( “быстрей 
давай”), дыктатар Лукашенко, баіцца рэальнай 
беларусізацыі і  аб’яднаньня беларусаў.

 Вось таму мы бачым незразумелыя,  нелагічныя  рэпрэсіі   
дыктатуры для беларусаў,фактычна  пад час кожнай 
грамадзянскай актыўнасьці беларусаў і нават 
,рускоязычных жыхароў РБ. ……

 

                                  Мой ЗАКЛІК у 2019 годзе

 

БЕЛАРУСЫ! ПРАЧНІЦЕСЯ! АКЦЫЯ ЗНІШЧЭНЬНЯ НАС
ПАЧАЛАСЯ!

Дыктатар Лукашенко і зноў вырашыў прадаць беларусаў 
шаваністычнай Расее, дзеля захаваньня сваёй абсалютнай 
улады- дыктатуры. 

Дыктатар Лукашенка даў загад настаўнікам школ (то бок 
,робатам для навучэньня) ЗАМБАВАВАЦЬ вучняў, убіваць 
ім у галовы, што “белорусы и русские – это один народ» 
Толькі,  гэтыя настаўнікі-робаты, ня будуць гаварыць, што 
менавіта “русские”  найбольш знішчылі беларусаў, больш 
чым немцы! (калі глядзець на ЎСЮ Гісторыю існаваньня 



беларусаў)

 Але гэтая ХЛУСНЯ пра “один народ” ужо даўно 
абвергнута НАВУКОВА, праз даследваньня генаў , ДНК –
секвенс, навуковы , а не фальсіфікацыю лукашистов. Мы, 
беларусы значна адрозніваемся ад русских, і вельмі блізкі 
да палякаў(па генах, гл. вышэй link).

Але ня толькі “гены”! Наша БЕЛАРУСКАЯ 
МЕНТАЛЬНАСЬЦЬ  вельмі адрозніваецца ад русской! 
Гэта бачаць нават  этнічна  русские людзі, які больш 1-го 
года жылі ў Беларусі.

=============================================

БРАТЫ і СЁСТРЫ – БЕЛАРУСЫ! 

ТРЭБА ДЗЕЙНІЧАЦЬ! 

МЫ  - НЕ павінны быць РАБамі!

ТРЭБА ПАЧАЦЬ  тлумачальную працу з суседзямі па 
дому, кватэры, па працы, (з  несьвядомымі), друкаваць 
улёткі, пачаць “кампанія “СТОП ХЛУСНІ”   у Інтэрнэт. 
А хто сьмелы: пікеты каля  будынкаў школаў.

……………………………………………………………

  А зараз я прапаную “озарение русского человека»,            
які  напачатку падтрымліваў  бандыта  Владимира 
Путина… 

 РОССИИ НЕ НУЖНЫ  РУССКИЕ--  этнические 
русские….НО ” НУЖНЫ ТЕРРИТОРИИ ……”

 НАВАЛАЧам з  «русскогомира» и придуркам-насельнікам 
РБ ПРАЧЫТАЦЬ:

Бандыт Путин и русские империалисты  хочуць 
праглынуць НАШУ БЕЛАРУСЬ.  ТАК БЫЛО , ТАК ЕСТЬ ,
ТАК БУДЕТ, пакуль Расея не распадзецца. 



І калі, некаторыя насельнікі Беларусі  (ці ва Украіне) 
мараць аб “российском шчасцие “—чытайце Гісторыю 
РОССИИ.

А якія адносіны РОССИИ (Бандыта Путина і “властей” 
к”своим (этнично) русским”?                                       

  Я даю ФАКТ, які апісаў мой знаёмы, этнический русский 
человек, журналист, зараз беженец в Норвегии. 

ЧЫТАЙЦЕ:

 

Прызнаньне  ” русского человека”, грамадзяніна 
Узбекістана

 

“Президент России Владимир Путин подписал указ, 
упрощающий получение российского гражданства для 
жителей  самопровозглашенных Донецкой и Луганской 
народных республик.Согласно указу, заявления жителей 
отдельных районов Донбасса о получении российского 
гражданства должно рассматриваться за три месяца. Для 
граждан других стран этот срок составляет от трех месяцев
до полугода и может продлеваться.

Хотелось бы узнать, а как насчет этнических русских, 
беженцев и вынужденных переселенцев из бывших 
советских республик? Ведь  многие русские ждут 
российского гражданства в России годами. В кругу 
моих знакомых есть люди, ожидающие судьбоносного 
решения  по пять, семь и даже 12 лет и всё без просвета.
 А как быть простым смертным, то есть русским из 



центрально-азиатских и закавказских республик? Они что, 
не люди?

Говорю это как человек, который четырежды пытался 
официально устроиться в России. В 1992 году – 
Подмосковье, в 1996 году – в Ульяновске,

 в 2001 году в Санкт-Петербурге и в 2003 году в Мурманске
и всё как под копирку, обAPзевшие чиновники в погонах, 
дерущие  бабло с народа, этнические ОПГ – сращенныес 
ментами и не пробиваемые двери властьпридержащих.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Вывод прост, мы не нужны в России, я имею в виду тех, 
кто по воле судьбы родился и вырос в Узбекистане, 
Туркменистане,Таджикистане, Азербайджане и других 
постсоветских республиках,  но для кого русский язык 
родной и кто называется себя русским, как по паспорту, так
и по состоянию души.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Хотелось бы отдельно отметить, защитников (прости 
господи) «русского мира», которые орут по всем 
федеральным ТВ каналам, что они защищают русский язык
и соотечественников, там где их угнетают или запрещают 
русским говорить по-русски. Я могу назвать такую страну, 
где русских сделали изгоями, запрещают русский язык, а 
русских школ, осталось всего АДЫН ЩТЮК, и то в 
столице, по остальной бывшей, постсоветской республике, 
русских школ нет! Эта страна – Туркменистан, 

=============================================

Где ваши «вежливые люди»? Где скабеевы и соловьевы, 
шейнины и прочие разжигатели войны? Молчите! Так и 
будете молчать!!! 

Потому что вам никто и рта открыть не позволит!



Про этническую дискриминацию быстро забыли, ведь 
интересы ГазПрома намного важнее прав каких-то 
абстрактных соотечественников. 

Кремль окружил себя диктаторами со всего Мира, от 
Беларуси до КНДР, и от Ливии до Кубы, ровно как от 
Сирии и до Венесуэлы. На своих сограждан им плевать и 
тем более на русских в Центральной Азии. И как 
маленькая вишенка на торт, о положении русских, 
беженцев из Чечни во время обоEих военных кампаний. 
Этих людей, оставшихся без средств к существованию, до 
сих пор не признали ни беженцами, ни даже 
пострадавшими в отличие от чеченцев, 

ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ

Итак,  как насчет этнических русских, переселенцев из 
стран СНГ, которые годами ждут российского гражданства,
находясь в самой России по сути на правах нелегалов в 
своей стране?

  https://diakonoff.wordpress.com/2019/05/02/опять-мимо/

  

Абаронца самога сябе

 

Толькі адзін прыклад.

Пасля “турпаездкі” у Вену.--- Там, дыктатар Лукашенко 
“одплатил»  буржуям,  «оттянулся по полной».  Эўрапейскі 
дыктатар №2 (ужо 2) зразумеў, што эўрапейцы  (“з падачы 
палякаў”)  больш не цікавяцца дэмакратый , правамі 
чалавека  ў Беларусі (нашай Беларусі) , ТАМУ, што 
галоўнае СУВЭРЫНІТЭТ БЕЛАРУСІ, няхай і з 
дыктатарам, пры сонным “народзе” – насельніках толькі     
з фізіялягічнымі патрэбамі…   пры Сістэме рэпрадукцыі 
рабоў…../ Вось таму, дыктатар ,у Вене, старую песьню 



выдал: “право на труд, право на жызнь (не заўважыў 
суперэчнась са смяротным пакараньнем), …)

Дык ,сапраўды, як у анекдоце пры генсеках СССР : “права 
человека для…. И мы все знаем того Человека.”   Так і тут, 
толькі дыктатар Лукашенко мае права на жизнь, а не 
існаваньне ў Жызні, толькі Ён мае право на труд, які ён 
хоча выконваць,  і гэтак далей..  І гаворыць ён аб “абароне 
незалежнасьці Беларусі, таму што для яго, Беларусь – гэта 
Лукашенко, то бок , абарона ягонай бясконцай (? ) улады…

………………………………………………………………

 

ХТО ДЫКТАТАР ?

 

Ленін, Гітлер, Сталін,  Путин….Мадура…,  Лукашенко.--- 
вядомыя ўсяму Сьвету  дэспаты. 

Вось навуковае вызначэньне: “паводле формы 
кіраваньнья яго дзяржава  ёсьць  ДЭСПАТЫЯ, калі 
ўся ўлада належыць АДНАМУ чалавеку”. !!! Прыёмны 
сын камуніста Уго Чавеса- Мадуро (Венесуэла) ужо забіў 
(па яго загаду) сотні мірных грамадзянаў. Ён не быў 
абраны ,ён зфальшаваў цалкам выбары, але купіў (за 
народныя грошы) генералаў Арміі. 

Сацыялізм Венесуэлы трымаўся на продажу нафты, але 
“шчасьце “ скончылася. І зараз грамадзяне рэальна 
галадаюць, а таму пратэстуюць

Тэарэтыкі  (раней ,Ленін) вызначылі умовы рэвалюцыі, 
зараз гавораць аб “ТРАНСФАРМАЦЫІ”. Гэта— “вонкавы 
ціск, унутраны ціск, дынамічнае пагаршэньне эканамічнай 
сітуацыі” 



Але , прыйдзе час і Народ падыме дэспата “на вілы”.

 То што , у гэтай “гісторыі”,  важна для нас, для  
беларусаў? 

Але калі доўга цярпець Дэспатыю, то  прыйдзе Час, калі 
будзе вельмі дрэнна ўсім, будзе многа  забітых, шмат 
крыві,  а магчыма ,нават, і  страта  нашай дзяржавы, 
Беларусі…..                 

  ЦІ ХОЧУЦЬ ГЭТАГА БЕЛАРУСЫ?

 ====================================                   
Так, ведаем, бачым, што значная частка насельніцтва РБ, 
фактычна ,большасьць, ужо ня хоча «Бацьку». (чэрвень 
2020 г.) Але, яшчэ «большасьць» баіцца рэпрэсий... Але, як
той казаў, бачым, што «крыгі паплылі..»

ДУРНАТА журналістаў

 

ЯШЧЭ РАЗ  аб дэбільных  словах : «Глас народа – глас 
бога»….  (перадусім абавязкова да прачытаньня 
скрыўлёнаму антыбеларускаму аналітыку, космополиту 
Ю.Дракохрусту) …….    Чаму дэбільные? Аб «народзе» пад
дыктатарамі - я пісаў… Але прыклад ад сёньня. Грэцыя 
(08.01.2019) ратыфікавала сяброўства ПАЎНОЧНАЙ 
МАКЕДОНІІ  ў НАТА. Але ,у гэты  ж дзень каля  500 000  
грамадзянаў Грэцыі (“народ”) зладзілі мітынг у сталіцы –
СУПРАЦЬ рашэньня Парляменту Грэцыі: згадзіцца на 
назву для суседа-- ПАЎНОЧНАЯ МАКЕДОНІЯ і, 
адпаведна, на яе сяброўства ў НАТА. Апытаньня далі: 70% 
грэкаў супраць “Македоніі” \\\ Крыху раней, у самой 
(ужо)   Паўночнай Македоніі  пратэставалі супраць 
ЗМЕНЫ назвы грамадзяне (“народ”) гэтай краіны. 
Апытаньня далі: 90% супраць змены назвы краіны.ДЫК  



ШТО ? “народ” меў рацыю?  -- бо “глас бога” ?....

 AND --Brexit. Ну якую пастку для дзяржавы UK ,і, 
адпаведна, для  EU  зладзіў  “народ” “Аб’яднанага  
Каралеўства”,  ўжо дзесяткі раз абмеркавалі ўсе 
эксперты….Можна даць і іншыя прыклады , але 
сутнасьць:“народ”- то “аб’ект” 

ххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххххх

Мая выснова: 

народ (сёньня)  ня мае рацыі, бо ён ВЕЛЬМІ  падатны  на 
МАНІПУЛЯЦЫІ  ( ды і раней не лепш была ). 

Я, для сябе, зрабіў параўнаньне “народа”, як масы, з 
жанчынай, якая любіць вушамі і з вельмі  эмацыянальнай 
пэрцэпціяй.

 

 МОЙ адказ  для  журнала “Белорусская думка», 

які быў  часопісам “Беларуская думка”  адносна іх 
«вопросов о исторической политики»

 

На жнівеньскі (2019) “опус”

 Перадусім. Я быў у шэрагу першых аўтараў сапраўды 
“Беларускай думкі”, але  хутка   менавіта БЕЛАРУСКАЯ  
думка знікла, як знікла ў “БД” беларуская мова… І чаму 
“Беларуская думка” на русском языке, мова беларускага 
народа – БЕЛАРУСКАЯ! Чаму ў Беларусі дамінуе “язык” 
оккупантов?   Беларуская культура багатая і была бы 
багацейшая ,калі бы не была расейскай (раней ,польскай) 
акупацыі.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Мой АНАЛІЗ  рэдакцыйнай думкі адносна Гісторыі 



беларускага народа, надрукаванай ў “журнале” у 2019г.,
жнівень. (курсіў –гэта “БД”)

 

1) Такая выснова – вельмі агульная( супраць «отрицание 
общих корней..») , так можна напісаць,агульна  адносна 
усіх славян. Але геномны аналіз паказаў, што Беларусы 
больш БЛІЗКІЯ да палякаў, чым да “русских».. Дык якія 
“общие”?

{ Генофонд белорусов, аналіз  ГЕНОМА!

“http://www.gumilev-center.ru/genofond-belorusov/----

Исследования ученых показали, что беларусы и русские – 
совершенно разные генетически и антропологически 
этносы.  !!!! И ближайшей родней белорусам являются 
вовсе не русские и украинцы, а мазуры и лужицкие 
сербы} (Не путать с балканскими сербами!)...” !!!!!              
( каб у “ БД” зразумелі)

2)  “ важной роли предков современных белорусов в 
становлении государственности”. За выключэннем  
“Российская империя” – падтрымліваю гэты пункт. 

“Российская империя” душыла ўсё беларускае і беларусам 
не давала развівацца, адпаведна,  ЯК  беларусы маглі 
ўдзельнічаць   «в становлении форм государственности 
Российской империи” ? 

3) Я НЕ згодзен  з вашай высновай: “ использование 
фактов и событий….. для противопоставления белорусов 
и русских… воевали не народы , а государства»  А з чаго 
складаецца “государство”.  То можа і зараз  у нас ёсць 
толькі нейкае “государство” і ў нейкай там прасторы 
“беларускі народ”.   А з чаго складаюцца войскі ? А хто 
прымушаў ,напрыклад,  московских стрельцов грабить, 
насиловать жанчын …  забіваць дзяцей і г.д. …. І зараз



 «русские» не падтрымліваюць «государство –Путина», яго
вайну супраць Украіны ? ТАК  ці  НЕ ? 

 4) Тут я цалкам згодны з вашай высновай, для польскай 
улады беларусаў не існавала.

5) Я згодзен наконт “полонизации беларусов» ( дадам  –и 
католизации),  Але  АБСАЛЮТНА я не згодны з такой 
вашай высновай : 

«влючение белорусских земель в состав Российской 
империи  содействовало возрождению (беларусов) NON-
SENS ! БЫЛІ польскія школы па ўсей Беларусі { in 
Российской империи —Norman Davis “God’s 
playground”}.  Паўсюдна былі і РУССКИЕ школы.А дзе 
беларускія школы? Дзе беларуская мова? Российский царь 
дазволіў карыстацца публічна беларускай мовай толькі ў 
1915г.! А акупацыі Рэчы Паспалітай? “Российская 
империя” таксама забараніла беларускую мову, як і палякі 
раней (1696 г.) Так, інтэнсіўная “полонизация беларусов» 
прыпынена, але інтэнсіўная пачалася “РУССИФИКАЦИЯ 
белорусов» , якая і зараз працягваецца. (  толькі 11% 
вучняў з беларускай мовай )., таксама як “інтэнсіўная 
“православизация»

6)  “восстаний 1794г. 1830-1831гг.,  1863-1864гг. ….их 
целью было воссоздание Речи Посполитой.” Я амаль 
згодны з вашай высновай, але элементы нацыянальнага 
беларускага руху былі – прыклад,  Кастусь Каліноўскі.

 

7) Так, БНР імперыялісты не падтрымалі,  а российские 
большевики оккупировали Беларусь. Але калі б не была 
БНР, то расейскія бальшавікі не пагадзіліся бы на 
стварэнне БССР. Прапаганду “КГБ СССР” аб 
“сотрудничестве функционеров …. «Рады БНР»  вам 
,беларусам (?)  сорамна даваць. Фактаў такіх няма – ёсць  



толькі прапаганда КПСС.

 

8)” Роль БССР” якая павінна быць для нацыянальнай 
дзяржавы? Параўнайце з прыбалтыйскімі рэспублікамі.  Ці
на вашу думку, “беларус” -- гэта жывёла, якую трэба толькі
добра накарміць? Так былі і пазітыўныя моманты. 
Напрыклад я , менавіта  ў БССР змог быць вучоным. І мне, 
беспартыйнаму, дапамог сакратар ЦК КПБ атрымаць 
часовы пакойчык у Менску ,каб я мог забраць сям’ю.  

Але за ліст да міністра СССР Грамыка, з просьбай 
падтрымаць ,захаваць “Верхні горад” у Менску, я 
потым меў праблемы.

І абяцаную мне кватэру прыйшлося “выбіваць” з 
дапамогай пракуратуры…

Памятаеце ШТО сказаў Хрушчов у Беларусі ?

 9) “искусственное раздувание темы трагедии репрессий 
1920-х – 1930-х …»Тут ваш тэкст падобны  на тэксты 
НКВД. Вы ведаеце ,што такое “геном”, “геномная 
спадчынасць” ? Пра селекцыю Мічурына, бадай ,вы 
ведаеце. 

Дык вось, советский Сталин з НКВД, МГБ, зрабілі 
селекцию беларусов.

«Искусственная»  селекция беларусов , у выніку якой  у 
Нацыі беларусаў “советское прошлое Беларуси»  выразала 
найлепшы генафонд, не нарадзіліся тысячы геніяў,не 
створаны тысячы твораў Беларускай культуры,, запаволена 
ўвогуле развіццё усіх галінаў культуры і навукі БССР.   
Сотні тысяч (можа і мільён) забітых ЛЮДЗЕЙ – беларусов 
праз “советское прошлое”…. Калі вы гэта адкідаеце – то 
вы звыш цынічны. Ці маеце вы маральныя прынцыпы 
ўвогуле…?



10) Так, я тут з вамі згодны.(“воссоединение Западной 
Беларуси с БССР…. претензий Польши“***) Больш таго, 
Дамова расейскіх большевиков з польскімі нацыяналістамі,
без усялякага ўдзелу беларусаў, ад часу падпісання (1921 
г.)  не мяла характар міжнароднага прававога дакумента. 
Кожная дамова паміж бандытамі --- гэта не прававы 
дакумент. І палякі і российские большевики вялі  
агрэсіўную вайну, акупацыю супраць беларусаў.{*** 
Так, і сёньня, у Польшчы  дастаткова палітыкаў, якія 
маюць такія претензий Польши да часткі нашай Беларусі
}

11) Я не згодны з вамі адносна таго , што нельга 
«уравнивания режимов» Гитлера и Сталина – яны , бо 
«режимы»,  аднолькава таталітарныя ,якія забівалі  
грамадзянаў сваіх дзяржаваў, у пешаю чаргу. Яле я згодны, 
што за пачатак вайны большую адказнасць нясуць краіны 
Захаду. 

12) Вы фактычна супраць таго, што-“ белорусы-
колобораціонисты” змагалiся  за націянальныя  
інтэрэсы. (можа вы мелі на ўвазе інтэрэсы Сталина) 

 13) Не вельмі зразумела, але здаецца вы  супраць 
“положительного восприятия деятельности польской 
Арміии Краёвай на территории Беларуси”..- я згодзен з 
вамі тут.  Была шмат фактаў,калі салдаты “АК” забівалі, 
палілі беларусов толькі за тое , што яны беларусы – 
Гісторыя ведае.

14) Вызначэнне (термин) «тенденциозное»  вельмі  
суб’ектыўны. І калі няма чэснага гносеологического 
падыходу  да фактаў --  будзе заўсёды тенденциозное.  . 
Што і  залежыць ад сумлення кожнага чалавека.

Валеры Грыцук, аналітык 

( ёсць на фэйсбук)



 Апазыцыя

 

Канстытуцыя РБ: “артыкул.2, таксама арт.21. таксама 

“арт.33 Кожнаму гарантуецца  свабода думак, 
перакананьняў і іх іхняе свабоднае выказваньне.”

таксама  арт..34, арт.35 - 40. . Так, гэта ёсьць ў 
Канстытуцыі , якая “на бумаге” зараз яшчэ ёсьць.

 Усе гэтыя артыкулы Вышэйшага Закону дазваляюць 
каб улада пачула“Голас народу”, таксама і праз Голас 
апазыцыі. Але «артыкулы» ---  на паперы толькі...

Я вымушаны быць у апазыцыі да ўлады ўсё маё сьвядомае 
жыццё ( ад 25-га года  жыцця), адпаведна, і зараз. 

 

Я прапаную наступныя перыяды дзейнасьці “Апазыцыі”:

 коратка:

І\ да 1988 г.—культурніцкая  дзейнасьць

ІІ\ 1988 – 1994гг.

ІІІ/1994 –1999 гг.

ІV\ 2000 – зараз .......................

          То была...

І\

          Ёсьць кніжкі аб культурніцкай, нацыянальнай 
дзейнасцьці  розных груповак, маладзёвых і больш 
істотных, сярод мастакоў-Беларусаў. Ёсьць часопісы.

Вельмі важнай была ініцыятыва падтрымкі гістарычнага 
цэнтру Менску, “Верхняга Гораду”. Так, тады “Голас 
Народа” быў пачуты --- матэрыяльная гісторыя беларусаў 



была захавана. Я браў удзел у гэтай “акцыі”.

Важнай дзейнасьцю  была асветніцкая дзейнасьць  ( для 
гісторыі Беларусі) першай рэальнай няўрадавай 
арганізацыі “Спадчына”, дзе браў  удзел і я.

 ІІ\

“Перестройка” Горбачёва абудзіла беларусаў і на 
палітычную дзейнасьць Беларусаў, што ўвасобілася ў 
дэманстрацыях рабочых ; у стварэньне БНФ 
“Адраджэньне” і дзейнасьці апазыцыйных дэпутатаў у 
Вярхоўным Савеце. Утварэньне палітычных партый і , 
пачалася шырокая дзейнасьць няўрадавых арганізацый. 
(NGOs)

 

ІІІ/  Час разгубленасьці лідэраў апазыцыі і , фактычна,  
пасыўнасьць; так  як і летаргія (сьпячка) жыхароў РБ..         
Але былі і гвалтоўныя абуджэньня Беларусаў: «Супраць 
Союза», « чарнобыльскія маршы».......

 

ІV\  Апазыцыя спрабуе розные спосабы , як пераканаць 
“народ”, што  “Президент от земли» не зробіць Беларусь 
дэмакратычнай , заможнай, а жыхароў РБ багатымі і 
свабоднымі., на  прыклад Эўропы (EUROPEAN UNION) 
якая на Захад ад нас.. 

Але народ усё яшчэ сьпіць, калі часам і прачынаецца на 
нейкую “хвілю”, то і зноў заплюшчвае свае вочы.

2020 год , пад час пачатку выбарчай кампаніі, можна 
бачыць , што “народ” расплюшчыў свае вочы, але ягоны 
“Голас” яшчэ вельмі слабы, бо “народ” яшчэ баіцца ўстаць 
“з каленяў”….. Адпаведна “Голас народу”  ня будзе пачуты
ўладай, менавіта, уладай  як сістэма.



 

EUROPEAN UNION 

  

EU  - ЭЗ – ШТО  ГЭТА ТАКОЕ ? Зараз кожны жыхар 
Зямлі, хто валодае ангельскай мовай (ці іншымі мовамі ЭЗ)
можа ў Інтэрнэт прачытаць аб дзейнасці  гэтай  
супольнасьці. EUROPEAN UNION ---гэта ЭЎРАПЕЙСКІ  
добраахвотны ЗВЯЗ 27-мi  краінаў Эўропы!  Перадусім – 
гэта дзейнасьць урадаў і жыццё грамадзян згодна 
ДЭМАКРАТЫЧНЫМІ ЗАКОНАМІ, ПАВАГА ДЛЯ 
Правоў Чалавека, так як запісана ў Усеагульнай 
Дэкларацыі Правоў Чалавека і Эўрапейскай хартыі, 
Эўрапейскай Канвенцыі.  Менавіта органы ЭЗ
 ( Парлямент, Камісія,  Суд ) абараняюць гэтыя законы, 
Правы Чалавека,  таму ёсьць “працэдуры” супраць 
аўтарытарных рэжымаў Польшчы і Венгрыі.

У інтэрнэт вы знойдзеце усю інфармацыю аб ЭЗ, але не на 
беларускай мове, не на рускай… Але на ангельскай, 
французскай, нямецкайі і інш…. 

“Рух за Свабоду” Мілінкевіча АБЯЦАЎ, што ён дасьць 
інфармацыю аб ЭЗ кожнаму.. Але можна ўзяць 
інфармацыю ва Оффісе ЭЗ у Менску\\\ Слухаць 
трызьненьне старых маразматыкаў аб “загніваньні ЭЗ” – 
гэта не паважаць самога сябе! }}}}}

«БЕЛАРУСЬ - у ЭЗ ! – павінен застацца нашым заклікам.

 ============================================

Калі некага не задавальняе парад геяў і лесьбіянак 
па Эўропе, то трэба разумець, што палітыка , ад 
ХХ ст.- гэта ЛАББІЗМ! \\\ Стварайце свае моцныя 
лаббісткія групы -  рабіце СВАЮ  палітыку.



                                     ПРАВЫ ЧАЛАВЕКА 

 10 сьнежня 1948 ---. Дзень Правоў Чалавека.--
Усеагульная Дэклярацыя Правоў Чалавека была 
прынятая. Арт.21 падкрэслівае, што кожны 
грамадзянін мае права ўдзельнічаць у 
кіраваньне сваёй дзяржавы.. Але чаму, нас –
грамадзянаў РЭСПУБЛІКІ Беларусь,  дыктатар 
Лукашенко пазбавіў гэтага Права? 

Чаму мы – Народ Беларусі  пазбаўлены права 
ведаць ,  што запісана ў “31”  і іншых 
“інтэграцыйных дакументах”? --- Відавочна таму, 
што дыктатар, хоча вытаргаваць выключна для 
сябе выгодныя ўмовы для працягу сваёй 
дыктатуры коштам Суверэнітэту Беларусі. .\\\\        

А таму, Беларусы—сапраўдныя патрыёты,  нашай 
Беларусі гавораць СТОП!-- канец усялякай  
“інтэграцыі” з бандыцкай Расей!

               НЕ для «итреграции»!   

 Каб “Голас народа” быў пачуты,

 павінна быць хочам        “Голас” праявіць, а таму 

ХОЧАМ ! МОЖАМ ! ПЕРАМОЖАМ !

 

 



                                      ДАКУМЕНТЫ



Мой ліст у газэту “Народная воля”-- дыктатар
Лукашенко  і ягоныя паслугачы парушаюць Законы
і Канстытуцыю. Я  звяртаю ўвагу , што наша Мова
БЕЛАРУСКАЯ   і, мы маем канстытуцыйнае  права
патрабаваць  карыстаньне   беларускай мовай  усімі
чыноўнікамі і ўстановамі Беларусі  (верасень 2001г.)

 

 



 

Мой ліст у газэту “Народная воля”---   дыктатар
Лукашенко парушае Законы і Канстытуцыю, я

спрабую абараніць гонар  беларусаў, якія забыліся на
гонар Чалавека

          ПАМЯТАЕМ ЗАКЛІК ЯНКІ КУПАЛЫ!



Прыклад ЗМАГАНЬНЯ  за БЕЛАРУСКУЮ МОВУ ў 
судах.   Намесьнік Старшыні Вярхоўнага Суда 
Мирониченко И.А. адмовіў мне ў маім 
канстытуцыйным праве.                                                       
 Суды дыктатуры адмаўляюцца разглядаць  мае заявы.



Гэта  ФАКТ , які абвяргае маскоўскую хлусню, нібы  ў 
Менску, на праспекце, няма “русского языка”….

Амаль няма, якраз БЕЛАРУСКАЙ МОВЫ, ў сталІцы 
БЕЛАРУСІ

Вітаўт
Линия

Вітаўт
Линия



ОТКРЫТОЕ ОБРАЩЕНИЕ БЕЛАРУСА К МИНИСТРУ РОССИИ

 Министру культуры РФ, Господину Владимиру Мединскому

 Уважаемый господин!

 При встрече с министром Лукашенко, который временно  занимает 
пост министра культуры Беларуси, Юрием Бондарем ,  вы просили 
( или требовали ?) его обратить внимание на  «уменьшение 
пространства» для русского языка -  якобы меньше стало надписей 
на русском языке в БЕЛАРУСИ. ( что не соответствует 
действительности)   В тоже время вы как-то странно говорили о 
равноправии для использования языков в суверенном государстве 
«Республика Беларусь».                                                                                 
1) Хотелось бы знать, что вы имели в виду относительно  
«равноправия»   и ваше определение этого термина.                            
 2)Почему вы просите ( или требуете \из СМИ , не понятно \) о  
«изменение» государственной политики в суверенном государстве 
«Республика Беларусь».                                                                                 
3) Знаете ли вы, что уже в 2009 г. представитель высокой власти 
вашего государства  заявил: « ТАМ ГДЕ РУССКИЙ ЯЗЫК – ТАМ 
ТЕРРИТОРИЯ РОССИИ». В 2014 и 2015 гг. президент РФ  В.Путин 
фактически (другими словами) повторил это заявление ( или кредо 
Кремля).                                                                                                           
4) Я предлагаю вам прочитать выступление беларуской общественной 
организации на Совещании ОБСЕ  ( присоединяю файл)                          
4а) Знаете ли вы, что даже представитель президента РФ , г-н Михаил  
Бабич, фактически, признал катастрофическое состояние 
(дискриминация) беларуского языка в Беларуси. (его интервью  
10.02.2019  для РТ)    ?                                                                                   
5) Знаете ли вы ,что после 1957 года в Беларуси (разными темпами) 
идёт дальнейшая руссификация  Беларуси ?                                               
6) Знаете ли вы, что в Беларуси НЕТ ВУЗов на беларуском , языке, а 
общественной инициативе в создании Беларуского университета, 
Лукашенко , недавно, публично отказал в поддержке . ( в  2018 –м,        
 он обещал поддержку).  В Беларуси НЕТ школ на беларуском  (все 
предметы) языке обучения.                                                                          
7) Известно ли вам об использовании  беларуского языка в России, 
например, надписи в публичном пространстве, объявления, рекламы? 
Это к вопросу о равноправии.  Я ( и все беларусы) буду благодарен вам
за честный ответ в любой форме. 

Беларус, Валерий Грыцук





2009. HUMAN DIMENSION IMPLEMENTATION 
MEETING
Working session 5: Tolerance and non-discrimination
HUMAN RIGHTS EDUCATION CENTRE, Belarus 

The danger for the Belarusian Nation .
Уважаемый модератор! Уважаемые участники!
Наш доклад будет необычным, но такова 
реальность в Беларуси, ситуация подобна 
повести Оруэллa «Скотный двор». В Беларуси 
80% этнических беларусов, есть и классические
национальные
меньшинства, но их права не нарушаются.
Но грубо нарушаются права беларусов. 
Диктатор Лукашенко продолжает этноцид 
беларусов, которые стали дискриминируемым 
национальным
меньшинством.
Корни такой ситуации лежат глубоко в Истории 
беларуского народа.
Сначала польская администрация, путем 
интриг, запретила беларуский язык (1696) в 
Союзе польского государства и государства 
беларусов (тогда назывались литвинами) 
Великого Княжества Литовского. И по английски
– LITVINY
Далее, российский царь, запретил беларуский 
язык и назвал литвинов белорусами, позднее, с 
некоторым перерывом, запрещали беларуский 
язык
российские большевики в СССР.                       



Руссификация – была политикой КПСС.
Теперь же   «  русский человек»   ,   как себя 
называет диктатор Лукашенко планомерно 
проводит кампанию этноцида беларусов..     
От незаконного референдума 1995г, когда он 
навязал беларусам русский язык в качестве
государственного и до сегодня, когда все 
правительственные органы, масс-медиа 
практически полностью руссифицированы.
После 18 лет возобновления суверенитета 
Беларуси, государства  беларусов, члена ООН, 
беларусы не имеют университета или других 
высших учебных заведений на беларуском 
языке обучения.
Нет школ с беларуским языком в больших 
городах и их очень мало вообще, нет 
беларусизации образования, исполнения норм 
Конституции и в планах правительства. 
ЮНЕСКО отнесла беларуский язык к 
исчезающим языкам Мира.
Беларуский ЯЗЫК, чиновники диктатора 
называют языком оппозиции. В какой стране , 
члена ОБСЕ есть ещё такая абсурдная 
ситуация?

Вероятно разгадка проста.
Руссификация беларусов, перевод их в 
категорию большого национального 
меньшинства является товаром для Лукашенко 
в отношениях с Москвой.



Жена президента Медведева публично 
объявила:
«Где есть русский язык – там территория
России».
Таджикистан это понял и отказался от русского 
языка.
Бездушные слуги диктатора настолько хотят 
показать свою верность дискриминационной 
политике Лукашенко , что даже в надписях на
памятниках на беларуском языке заменяют 
беларуские буквы на русские.  (   г.Брест)

Продолжается тотальная руссификация, по 
всем направлениям, более того 
переписывается История беларусов. Слуги 
диктатора очерняют
беларуских героев и восславляют русских 
генералов, которые  осуществляли геноцид 
беларусов.
Школам Беларуси навязывают новые учебники 
Истории, где полностью сфальфицирована 
История Беларусов.
Режим начал увольнять Учителей, которые 
преподают свои предметы на беларуском языке
, например, физику.
Беларусам, которые хотят отдавать своих детей
в беларускоязычный деткий сад приходится 
жёстко и отчаянно бороться за это 
конституционное право.
Молодых беларусов , говорящих на улицах на 



беларуском языке или распространяющих 
безобидные информационные материалы на 
родном языке, задерживает милиция.                  
Их избивают как бы «неизвестные люди».           

28 сентября в Минске начался фестиваль 
студенческих театров, но там не
будет спектакля на беларуском языке.
Список примеров этноцида беларусов, 
ставших национальным меньшинством, 
можно продолжить.
Почему Лукашенко, родившийся на земле 
беларусов, правда от неизвестного отца, так 
ненавидит всё беларуское? Он утверждает, 
что на беларуском языке невозможно 
выразить сложную мысль..Что Неправда!

Почему его слуги (этнические белорусы)  готовы
продать свою мать за карьеру?

Беларусы-патриоты кричат Миру :  SOS ! ! !

«Помогите нам! Диктатор Лукашенко не только 
подавил все права и свободы. Но он 
уничтожает корни нации Беларусов!»

Услышьте крик отчаяния беларусов , живущих в 
системе сталинского страха.

        SOS ! Non-discrimination for Belarusian!



      Рэгістрацыя  Адукацыйнага Цэнтра
“Правы Чалавека”





Паслугачы дыктатара ня хочуць выконваць Закон,
ігнаруюць Канстытуцыю і пастанову

Канстытуцыйнага Суда.



Паслугачы дыктатара ня хочуць выконваць Закон,
ігнаруюць Канстытуцыю і пастанову

Канстытуцыйнага Суда.



(копія)  Гэты ліст быў адасланы ў прадстаўніцтва АБСЕ 

           \ АБСЕ не карыстаецца беларускай мовай,
адпаведна, ліст напісаны на рускай мове.\

Вітаўт
Линия



Ліст Валерыя Грыцука да Старшыні Вярхоўнага
Савета РБ Мечыслава Грыба

(красавік 1994 года)



Будынак “Адміністрацыі Першамайскага раёну  горада
Мінска”

 

Вось і зараз “інфармацыйны стэнд ёсьць!                          
(з левага боку)

Першы такі стэнд быў усталяваны на прапанову  
дэпутата  Валерыя Грыцука


